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HYRJE 

Spitali është një vend për trajtim dhe shërim dhe si i tillë kurrsesi nuk duhet lejuar që cilësia e 

keqe e ajrit të ndërlikoj gjendjen shëndetësore të pacientëve. Në këtë epokë moderne, sistemet 

NVKA janë një ndihmë e madhe për spitalet që trajtojnë mijëra pacientë në të njëjtën kohë. 

Pra, mund të thuhet me siguri të madhe se këto sisteme janë të domosdoshme që spitalet të 

funksionojnë pa probleme. 

Sistemet NVKA të spitalit ndikojnë në cilësinë e ajrit, komoditetin dhe shëndetin për të gjithë, 

ato e mbajnë ajrin të rehatshëm, por gjithashtu ndihmojnë në parandalimin e kontaminimit, 

përmirësojnë rezultatet e pacientit dhe përmirësojnë cilësinë e jetës për të gjithë stafin dhe 

pacientët. Për ta bërë këtë, pothuajse çdo spital pajiset me sistemin NVKA.  

Imagjinoni të keni nevojën që të pushoni në dhomën tuaj të spitalit pas një operacioni dhe të 

ndiheni të djersitur dhe të mbingarkuar. Diçka aq e thjeshtë sa rritja e lagështirës do t'ju bëjë të 

ndiheni të shqetësuar.  Kjo nuk tingëllon komode, dhe për përshtatshmëri më të mirë, shërbejnë 

sistemet NVKA. Qëllimi i tyre kryesor është të përmirësojnë komoditetin e pacientëve, stafit 

dhe të gjithë njerëzve të tjerë të pranishëm në ambiente të mbyllura dhe, mënyra e vetme për 

ta bërë këtë në mënyrë efikase me më pak kosto operacionale është përmes sistemeve NVKA. 

Me gamën e kondicionerëve të sistemeve VRF, njësive për trajtimin e ajrit- AHU dhe njësive 

humidifikuese, ekziston një zgjidhje për këto kërkesa të këtyre objekteve. Këto sisteme lejojnë 

që njësitë e brendshme të cilat janë të shumta, të kontrollohen individualisht dhe të lidhen me 

një njësi të jashtme ku duke pasur mundësinë e kontrollit individualisht, do të thotë që cilësimet 

e temperaturës dhe modalitetit mund të zgjidhen në përputhje me funksionin ose nevojat e 

komoditetit të çdo dhome. Sistemi VRF për hapësirat e spitaleve ofron fleksibilitet të madh 

dizajni që do të thotë se është më e lehtë të arrihen kosto më të ulëta instalimi dhe falë opsioneve 

të disponueshme të konfigurimit, ai ofron kosto më të ulëta të energjisë. 

Ngjashëm sikur tek objektet e kujdesit shëndetësore, sistemet e ngrohjes, ventilimit dhe ajrit të 

kondicionuar (NVKA) janë sisteme kritike që mund të ndikojnë në aftësinë e një objekti 

farmaceutik për të përmbushur objektivin e tij për të ofruar produkte të sigurta dhe efektive për 

pacientët. 

Pajisjet NVKA për prodhimet farmaceutik, si pajisjet e tjera të proceseve industriale, duhet të 

zgjidhen me kujdes. Këto pajisje kërkojnë efikasitet dhe besueshmëri të jashtëzakonshme, 

sepse këto janë aspekte që kanë një ndikim në biznesin e një kompanie. Por ato kërkojnë 

gjithashtu aftësinë për të garantuar kontrolle perfekte të temperaturës dhe lagështisë, sepse janë 

aspekte që ndikojnë në cilësinë e produkteve farmaceutike të prodhuara. Disa nga pajisjet të 
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cilat gjejnë përdorim tek këto objekte janë të ndryshme, duke filluar nga kondicionerët e 

thjeshtë, pastruesit e ajrit, njësitë humidifikuese, makinat ftohëse, AHU-Njësitë për trajtimin e 

ajrit, sistemet VRF etj.  

 

Kjo temë përfshin analizën e zgjidhjes projektuese të projektit- SISTEMET NVKA PËR 

OBJEKTET E KUJDESIT SHËNDETËSORË DHE OBJEKTET FARMACEUTIKE. 

Detyra e një sistemi të tillë është të përgatisë ajrin sipas normave të përcaktuara për këto lloj 

ndërtesa duke plotësuar kushtet si: 

• ruajtja e një klime të veçantë në ambiente (temperatura, lagështia, etj.)  

• reduktimin e përqendrimit të mikroorganizmave dhe pluhurit, 

• heqja e anestetikëve, aromave dhe ajrit të ndotur në dhomë etj. 

Sasia e nevojshme e ajrit të kondicionuar për klimatizimin e këtyre modeleve të institucioneve 

siguron një sistem të ajrit të kondicionuar me performancë higjienike, i cili përfshin filtrimin e 

ajrit, rikuperimin e nxehtësisë , cilësinë e ajrit, të temperaturës dhe lagështisë së duhur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Punim Diplome Master 
 

12 
 

1. HISTORIA DHE KLASIFIKIMI I SISTEMEVE TË TRAJTIMIT TË 
AJRIT NË OBJEKTET SHËNDETËSORE DHE FARMACEUTIKE 
 

Çfarë është sistemi i trajtimi të ajrit 

Sistemi i trajtimit të ajrit në hapësirat e prodhimit farmaceutik si dhe tek objektet shëndetësore 

konsiderohet si NVKA dhe i referohet Sistemeve që janë rregullime mekanike të cilat trajtojnë 

ajrin e jashtëm për të prodhuar ajër të kondicionuar të pastruar (nga pluhuri dhe mikrobet, 

temperatura dhe lagështia) i cili qarkullohet ose riqarkullohet për përdorim në këto zona të 

kontrolluara. 

Mund të thuhet thjesht se është një sistem i përdorur për të ofruar shërbime të ventilimit, 

ngrohjes, ftohjes dhe ajrit të kondicionuar në një ndërtesë ose një hapësirë farmaceutike për 

prodhimin e barnave. Akronimi HVAC-NVKA do të thotë: N= Ngrohje, V= Ventilim; A= Ajri; 

K= Klimatizimi. 

 

Çfarë mund të bëjë sistemi NVKA? 

Sistemi NVKA ka për qëllim të kryej katër funksione themelore: 

1. Kontrollimin e grimcave të ajrit, pluhurin dhe mikroorganizmat – Kjo nëpërmjet 

filtrimit të ajrit duke i përdorur filtrat e ajrit me efikasitet të lartë (HEPA). 

2. Mbanë konstant presionin e dhomës – Zonat që duhet të mbeten “më të pastra” se zonat 

përreth duhet të mbahen nën një presion “pozitiv”, që do të thotë se duhet reduktuar 

mundësinë e kontaminimit nga ajri. Kjo arrihet nga sistemi NVKA i cili siguron më 

shumë ajër në hapësirën "më të pastër". 

3. Ruan lagështinë e hapësirës (lagështia relative) - Lagështia kontrollohet nga ftohja e 

ajrit në temperaturat e pikës së vesës ose duke përdorur dehumidifikues. Lagështia 

mund të ndikojë në efikasitetin dhe qëndrueshmërinë e barnave dhe ndonjëherë është e 

rëndësishme për të formuar në mënyrë efektive tabletat. 

4. Ruajtja e temperaturës së hapësirës - Temperatura mund të ndikojë drejtpërdrejt ose 

tërthorazi në prodhim duke nxitur rritjen e ndotësve mikrobikë tek punëtorët. 

 

Secili nga parametrat e mësipërm kontrollohet dhe vlerësohet për ndikimin e tyre në kualitetin 

e produkteve farmaceutike si dhe në brendësinë e objekteve shëndetësore. 

 



Punim Diplome Master 

13 

Çfarë nuk mund të bëjë sistemi i trajtimit të ajrit 

1. Nuk mund të pastrojë sipërfaqet, dhomën ose pajisjet e ndotura

2. Nuk kompenson punëtorët.

Atributet dhe cilësitë e një sistemi NVKA 

1. Projektuar, instaluar në mënyrë të përshtatshme, e kualifikuar, e vlefshme dhe e

mirëmbajtur  për të përmbushur kërkesat  për qëllimin e synuar,

2. I besueshëm dhe ekonomik në funksionim,

3. Mbështetur nga dokumentacioni i duhur (përmbledhje, raporte të komisionimit,

kualifikim dhe vlefshmëri, monitorim dhe regjistrime të mirëmbajtjes etj.).

Konceptet e furnizimit të ajrit të pastër  

Ekzistojnë dy koncepte themelore të shpërndarjes së ajrit të pastër për prodhimin farmaceutik: 

1. Ajri i plotë apo ajri i freskët,

2. Ajri i riqarkullimit ose i kthimit.

Filtrimi i ajrit dhe kontrollimi i ndotësve 

Ndotësit e jashtëm të ajrit hiqen me filtrim gjersa ndotësit e brendshëm kontrollohen me 

shpëlarje ose me zhvendosje të rrymës së ajrit. Grimcat e ajrit dhe niveli i filtrimit konsiderohen 

kritike në sistemin e trajtimit të ajrit. 

Fig. 1. Filtrimi i ajrit. 
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Ajri i filtruar që hyn në një dhomë tek hapësirat shëndetësore apo hapësirat e prodhimit 

farmaceutik mund të rrjedh nga: 

• 100% ajër i pastër/ajër i jashtëm ose 

• një proporcion i riqarkulluar (i përzier me ajër të jashtëm/të pastër). 

 

Validimi i sistemit NVKA  

Një sistem NVKA shihet si një proces që përdor ajrin e jashtëm si lëndë të parë dhe ‘prodhon’ 

ajër të kondicionuar. Ajri i kondicionuar vjen në kontakt me produktin dhe për këtë arsye ka 

një ndikim të drejtpërdrejtë në cilësinë e produktit. Një sistem i tillë duke qenë pjesë e objektit 

në të cilin ndodhet duhet të jetë i kualifikuar dhe i vlefshëm. 

 

Çështjet e kualifikimit/ validimit  

Një dizajn i mirë i sistemit NVKA është thelbësor, por ai duhet të plotësohet nga: 

1. Kualifikimet e sistemeve të trajtimit të ajrit, 

2. Vlefshmëria e procesit (kualifikimi i performancës së procesit – i cili përfshin objektin, 

shërbimet dhe pajisjet, 

3. Operacioni & Verifikimi i procesit të vazhdueshëm (krijimi i programit për monitorimin 

mjedisor, analiza e tendencës së mbledhjes së të dhënave, përcaktimi i kufijve të veprimit 

dhe alarmit). 

4. Mirëmbajtja,  

5. Dokumentacioni adekuat, etj. 
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2. INDUSTRIA FARMACEUTIKE DHE NDËRLIDHJA ME SISTEMET 
NVKA 
 

Procesi farmaceutik 

Detyra e prodhuesit farmaceutik është të kombinojë agjentët aktivë medikal dhe të sigurohet 

që nga një fabrikë kimikatesh të imta, ose nga nxjerrja bimore, shtazore ose të tjera burim, me 

përbërës të përshtatshëm joaktivë, produkti përfundimtar mund të përdoret në doza të duhura 

për të prodhuar efektin e nevojshëm. 

Pse sistemet NVKA që funksionojnë mirë janë kaq të rëndësishme për industrinë farmaceutike 

sot? 

 Ndonëse ka shumë faktorë të përfshirë, por këtu janë vetëm dy nga arsyet pse ato janë kaq 

thelbësore: 

Makinat moderne diagnostikuese duhet të funksionojnë brenda tolerancave shumë strikte të 

temperaturës dhe lagështisë. Pasojat e një diagnoze të gabuar ose leximi të rremë nga futja e 

lagështirës së paparashikuar, për shembull, mund të jenë serioze si për pacientin ashtu edhe për 

ofruesin mjekësor. Njësitë NVKA të personalizuara që sigurojnë kushte mjedisore të 

qëndrueshme, qoftë të ftohta, të nxehta apo të thata, janë pjesët kryesore të një procesi 

diagnostikues efektiv. 

Lagështia mund të jetë një nga armiqtë më të këqij në prodhimet e mjekësisë moderne. Në çdo 

fazë të prodhimit, nga bluarja deri tek komponimi, lagështia e tepërt mund të shkaktojë 

joefikasitet në prodhim, të dobësojë efektin e ilaçit ose në skenarin më të keq, të shkatërrojë 

plotësisht një seri të tërë produkti. Sistemet e specializuara NVKA që zbatojnë një pikë të 

caktuar bazuar në aplikim, garantojnë se nuk do të ketë lagështi të tepërt nga ajri për të 

shkaktuar probleme të prodhimit. 

“Sistemet e ngrohjes, ventilimit dhe ajrit të kondicionuar (NVKA) janë sisteme kritike që mund 

të ndikojnë në aftësinë e një objekti farmaceutik për të përmbushur objektivin e tij për të ofruar 

produkte të sigurta dhe efektive për pacientët”. [8] 

 

Si mund ta përmirësoni mbrojtjen e produktit ndërmjet sistemeve efektive të NVKA? 

Sistemet NVKA janë mjete për kontrollin e mjedisit rreth proceseve. Kudo që një proces është 

i hapur për mjedisin, NVKA mund të ndikojë drejtpërdrejt në cilësinë e produktit duke 

kontrolluar grimcat e qëndrueshme dhe jo të qëndrueshme që mund të bëhen ndotës të 
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produktit. Modelet e rrjedhës së ajrit janë një “pjesë kritike e enigmës”. Studimi i modeleve të 

rrjedhës së ajrit gjatë projektimit dhe kualifikimit është thelbësor për kontrollin e migrimit të 

ndotësve dhe ruajtjen e cilësisë së produktit. 

Këshillat kryesore për të mbajtur një gjendje "të gatshme për inspektim" 

Ruajtja e saktë dhe e përditësuar e dokumentacionit skematik të inxhinierisë dhe testimit, 

verifikimit është gjëja e vetme më e rëndësishme për të qenë "gati për inspektim". Nëse mund 

të demonstroni se e kuptoni se sistemet tuaja funksionojnë, si funksionojnë, se funksionojnë 

siç synohet dhe se si kontribuojnë në kontrollin e cilësisë së produktit, keni një fillim të 

shkëlqyeshëm për inspektim. 

Përgjatë këtyre linjave, mirëmbajtja është ndoshta gjëja e dytë më e rëndësishme për t'u 

mbajtur. Pavarësisht nëse është mirëmbajtje parandaluese, parashikuese apo e vërtetë, pa një 

mekanizëm për të siguruar që sistemet funksionojnë brenda kritereve të pranimit, thjesht nuk 

keni një gjendje kontrolli. 

Pse sistemi i trajtimit të ajrit në prodhimet farmaceutike?  

1. Nevojitet për të kushtëzuar dhe siguruar mjedisin ideal ose pastërtinë e hapësirës ajrore 

të nevojshme për proceset dhe kontrollet e ndryshme farmaceutike në prodhim. 

2. Çështja e komoditetit, kënaqësisë dhe sigurisë së personelit 

3. Si një mjet për kontrollimin e grimcave ajrore dhe parandalimin e ndotjes dhe 

kontaminimit  

4. Shmang refuzimin/ dëmtimin e produktit. 

Aplikimet e sistemit të trajtimit të ajrit  

Një mjedis ideal për prodhime farmaceutike (sistemi NVKA) duhet të sigurojë: 

1. Mbrojtjen e produktit: 

2. Mbrojeni nga kontaminimi, parandalon kontaminimin nga punonjësit, kushtet e duhura 

të lagështisë dhe temperaturës. 

3. Mbrojtja e personelit, 

4. Parandaloni kontaktin me pluhurin, parandalon kontaktin me tymrat, ofron gjendje të 

mirë rehatie. 

5. Mbrojtjen e mjedisit, 

6. Asnjë shkarkim pluhuri, asnjë shkarkim tymi, asnjë shkarkim i rrjedhës. [2] 
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Si mund të ndihmojnë sistemet NVKA në përmirësimet e qëndrueshmërisë në objektet e 

prodhimit farmaceutik? 

Sistemi NVKA konsumon nga 50-80% të energjisë në një objekt . Sa më e klasifikuar hapësira, 

aq më e lartë është përqindja e përdorimit të energjisë. Pra, sistemi NVKA është një objektiv 

kryesor për përpjekjet për qëndrueshmëri. Realiteti është se sistemi NVKA efektiv i dhomës së 

pastër ndërlidhen njëra me tjetrën. E thënë thjesht, grimcat e ajrit janë trupa të ngurta të 

pezulluara në ajër. Madhësia e ndotësve dhe grimcave zakonisht përshkruhen në mikronë, një 

mikron është një e milionta e një metri. Në njësitë angleze në mikron është e barabartë me 

1/25400 inç. Ajri, qoftë nga jashtë apo i riqarkulluar, vepron si mjet për ndotësit bakterialë dhe 

të gaztë të sjellë nga lëvizja e njerëzve, materialeve, etj. Meqenëse shumë prej këtyre ndotësve 

të ajrit janë të dëmshëm për produktet dhe njerëzit, heqja e tyre është të nevojshme për arsye 

mjekësore, ligjore, sociale ose financiare. [4] 

 

2.1 Funksionet e sistemeve NVKA farmaceutike 
 
Ka aplikime të ndryshme të një sistemi NVKA farmaceutike. Kërkesa e sistemit NVKA për 

një zonë të caktuar varet nga produkti farmaceutik. 

Disa funksione të zakonshme të një sistemi HVAC përfshijnë si më poshtë: 

1. Ruajtja e temperaturës 

2. Ruajtja e lagështisë 

3. Rregullimi i presionit 

4. Rregullimi i ajrit brenda një zone. 

 

Ruajtja e temperaturës 

Kontrolli i temperaturës është funksioni bazë i sistemeve NVKA në industrinë farmaceutike. 

Kjo është e nevojshme sepse kushtet e pakontrolluara të temperaturës mund të stimulojnë 

rritjen e mikrobeve. Sistemi NVKA farmaceutike ofron kushte të përshtatshme të temperaturës 

për një produkt farmaceutik të sigurt. Gjithashtu parandalon humbjen e energjisë duke 

optimizuar procesin e rregullimit të temperaturës. Sistemi NVKA kontrollon temperaturën 

duke monitoruar vazhdimisht zonën. Kur temperatura tejkalon vlerën e kërkuar, AHU furnizon 

ajër të ftohtë për të ulur temperaturën e zonës. Në mënyrë të ngjashme, temperatura e ajrit të 

furnizimit rritet kur temperatura bëhet më e ulët se vlera e dëshiruar. Në këtë mënyrë, sistemi 

NVKA rregullon temperaturën e zonës. 
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Ekzistojnë dy metoda të zakonshme në kontrollin e temperaturës - On / OFF dhe Kontrolli PID. 

Metoda On/OFF është metoda më e thjeshtë dhe më pak komplekse. Kjo metodë aplikon fuqinë 

e plotë derisa temperatura të arrijë vlerën e dëshiruar. Kur AHU arrin temperaturën, fuqia totale 

mbyllet. Ky cikël përsëritet vazhdimisht gjatë gjithë ciklit të prodhimit. 

Kontrolli PID është një metodë e kontrollit të temperaturës me qark të mbyllur. Ai monitoron 

vazhdimisht sinjalin e reagimit dhe aplikon fitim për gabimin (ose ndryshimin) e reagimit dhe 

vlerën e kërkuar të temperaturës. Vlera e fitimit kontrollon vlerën e temperaturës. Ai gjithashtu 

aplikon derivat dhe integral për gabimin. Shuma e të tre funksioneve bëhet hyrje në sistem. [4] 

 

Ruajtja e lagështisë 

Kontrolli i lagështisë është gjithashtu një tipar kritik i një sistemi farmaceutik NVKA. Ashtu si 

temperatura, lagështia gjithashtu stimulon rritjen e mikrobeve dhe rrit ndotjen. Sistemi NVKA 

duhet të mbajë nivele të përshtatshme lagështie për produktet dhe proceset farmaceutike. Nëse 

nuk përfshihet asnjë produkt ose proces, merren parasysh nivelet e rehatisë njerëzore. Një 

metodë e zakonshme e kontrollit të lagështisë është furnizimi me ajër të ftohur në një zonë të 

caktuar. Në këtë metodë, uji i ftohtë furnizohet me bobinat ftohëse në AHU. Kur ajri i 

furnizimit kalon nëpër bobinën e ftohjes, temperatura e tij bie dhe dehumidifikohet. Kur 

ekspozohet në një zonë të caktuar, ky ajër ul pikën e vesës dhe ul lagështinë relative dhe 

absolute. 

 

Rregullimi i ajrit brenda një zone 

Sistemi NVKA farmaceutik rregullon gjithashtu rrjedhën e ajrit brenda një zone të caktuar për 

të siguruar një rrjedhje uniforme të ajrit. Është e nevojshme sepse rrjedha e parregulluar e ajrit 

mund të shkaktojë që grimcat e pluhurit ose trupat e huaj të rihyjnë në rrjedhën e ajrit. 

Fryrësi ruan rrjedhën e ajrit në njësinë e trajtimit të ajrit. Fluksi i kërkuar i ajrit futet në 

kontrollin kryesor të sistemit dhe sensorë të ndryshëm monitorojnë vazhdimisht rrjedhën e ajrit 

në një zonë. Nëse fluksi i ajrit brenda një zone ndryshon, për shembull, për shkak të rrjedhës 

së njeriut ose materialit, sensorët e ndiejnë ndryshimin dhe dërgojnë sinjalin te kontrolluesi 

kryesor, i cili llogarit diferencën.  

Rrjedha e ajrit mund të rregullohet duke hapur ose mbyllur damperët e ajrit të instaluar në ajrin 

e furnizimit. Hapja e një damperi rrit rrjedhën e ajrit dhe anasjelltas, mbyllja e damperit 

zvogëlon rrjedhën e ajrit. Amortizuesit mund të rregullohen automatikisht përmes kontrolluesit 

kryesor ose me metodë manuale. [7] 
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Njësia e trajtimit të ajrit- Ka shumë komponentë të një sistemi NVKA farmaceutik për 

rregullimin e mjedisit në industrinë farmaceutike. Më kritikja prej tyre është njësia e trajtimit 

të ajrit dhe sistemi i kanaleve. Njësia e trajtimit të ajrit është truri i sistemit NVKA farmaceutik 

dhe kryen funksione kryesore të kondicionimit të zonës. Ai përbëhet nga një filtër, mbështjellje 

dhe një seksion ventilator në një shtresë të vetme. Kutia është e mbyllur dhe e izoluar për të 

parandaluar rrjedhjet nga dhe në AHU. Ai gjithashtu përmban dyer aksesi dhe porte shikimi 

për qëllime mirëmbajtjeje dhe inspektimi. Dy veprimet në një AHU janë ftohja dhe ngrohja. 

Zakonisht, uji i ftohtë qarkullon në bobinat ftohëse dhe uji i nxehtë në bobinat e ngrohjes. Kur 

ajri i furnizimit kalon nëpër bobinat e ftohjes, ai ul temperaturën e tij dhe, si rezultat, ul 

temperaturën e zonës së shërbimit. Në mënyrë të ngjashme, kur ajri i furnizimit kalon nëpër 

bobinën e ngrohjes, ai ngroh ajrin dhe, si rezultat, rrit temperaturën e zonës së shërbimit. Njësia 

e trajtimit të ajrit përmban gjithashtu filtra për pastrimin e ajrit. Mund të ketë klasifikime të 

ndryshme të filtrave në varësi të kërkesës së zonës. 

Ventilatorët e AHU-së përdoren për të krijuar rrjedhën e ajrit. Ata mund të funksionojnë me 

shpejtësi të ndryshme për të krijuar rrjedhën e dëshiruar të ajrit. Këto ventilatorë mund të 

funksionojnë manualisht ose automatikisht përmes kontrolluesit kryesor. Sensorët e instaluar 

nëpër vende të ndryshme të AHU dhe në zonë monitorojnë vazhdimisht rrjedhën e ajrit. 

Kontrolluesi kryesor kompenson menjëherë çdo ndryshim në rrjedhën e kërkuar të ajrit. Ajri i 

kondicionuar nga sistemi NVKA rrjedh përmes kanalit në zonën e synuar. Nëse kanali nuk 

është projektuar me kujdes, ai do të shqetësojë karakteristikat e rrjedhës së ajrit dhe gjithashtu 

do të ndotë ajrin e kondicionuar. Karakteristikat dhe kërkesat e pastërtisë së një zone të caktuar 

përcaktojnë dizajnin dhe profilin e kanalit. [10] 

Kanalet në industrinë farmaceutike si dhe objektet shëndetësore mund të jenë në formë katrore 

të rrumbullakëta apo ovale. Ato janë të përbëra prej çeliku inox ose alumini, këto kanalet duhet 

të jenë të pastra dhe nuk duhet të bëhen burim ndotjeje. Kanalet shpesh instalohen në seksione, 

kështu që çdo njësi duhet të mbyllet për të parandaluar rrjedhjen e ajrit. [8] 

 

Fig. 2. Format e kanaleve ventiluese. 
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Grilat dhe difuzorët duhet të jenë të instaluar në zonën e shërbimit nëpërmjet hapjeve të 

kanaleve ventiluese. Grilat parandalojnë infiltrimin në hapjen e kanalit, ndërsa difuzorët 

mundësojnë rrjedhjen uniforme të ajrit në zonën e shërbimit. [19] 

 

 

Fig. 3.Llojet e grilave dhe difuzorëve. 

 

Damperat duhet të jenë të instaluar në vende të ndryshme në një sistem ventilues. Janë 

montime mekanike që përballen me rrjedhën e ajrit në një kanal. Pozicioni i tyre mund të jetë 

i HAPUR ose i MBYLLUR. Kur janë të hapur, ata lejojnë që fluksi i ajrit të kalojë dhe në 

pozicionin mbyll, ata kufizojnë rrjedhën e ajrit nëpër atë seksion të veçantë. Damperët mund 

të jenë manual ose të motorizuar. Amortizatorët e motorizuar marrin sinjalin nga kontrolluesi 

kryesor dhe mund ta pozicionojnë amortizuesin automatikisht për të rregulluar rrjedhën e ajrit. 

 

Fig. 4. Damper të motorizuar dhe manual. 
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Në prodhimet farmaceutik rëndësi parësore kanë kushtet hapësinore. 

Rregullat të cilat duhet të kanë fuqinë e ligjit, kërkojnë që prodhuesit, përpunuesit dhe 

paketuesit e barnave marrin hapa proaktivë për të siguruar që produktet e tyre janë të sigurta, 

të pastra dhe efektive. Rregulloret duhet të kërkojnë një qasje cilësore ndaj prodhimit, duke u 

mundësuar kompanive të minimizojnë ose eliminoni rastet e kontaminimit, përzierjet dhe 

gabimet. Rregulloret për shërbimet e sistemit NVKA duhet të përfshin një sërë çështjesh duke 

filluar me përcaktimin e parametrave kyç si temperatura, lagështia, presionet, filtrimi, rrjedha 

e ajri, parametrat dhe klasifikimi i dhomave të pastra. Vende të ndryshme kanë formuluar 

rregulloret e tyre. Në Shtetet e Bashkuara, ajo është e rregulluar nga disa dokumente si 

Standardi Federal 209, kodi i rregulloreve federale CFR 210 & 211 etj, të cilat rishikohen dhe 

përditësohen herë pas here. Komuniteti Evropian ka një "Udhëzues për praktikat e mira të 

prodhimit për produkte medicinale". Versioni i Organizatës Botërore të Shëndetësisë (OBSH) 

përdoret nga rregullatorët farmaceutikë dhe industria farmaceutike në më shumë se qindra 

vende në mbarë botën, kryesisht në botën në zhvillim. [14] 

 

2.2 Udhëzime për ngrohjen, ventilimin dhe klimatizimin tek hapsirat për prodhimet e 

produkteve farmaceutike sterile/ jo sterile 

 

Ngrohja, ventilimi dhe ajri i kondicionuar (NVKA) luajnë një rol të rëndësishëm në sigurimin 

e prodhimit të produkteve farmaceutike cilësore. Kërkesat e praktikës së prodhimit për 

parandalimin e kontaminimit janë një konsideratë thelbësore e projektimit të një sistemi 

NVKA. Një sistem NVKA i projektuar mirë siguron gjithashtu mbrojtjen e ambienti si dhe 

kushte komode pune. 

Këto udhëzime fokusohen kryesisht në rekomandimet për sistemet NVKA që përdoren në 

objektet për prodhimin e formave të dozimit josterile, të cilat përfshijnë tableta, kapsula, 

pluhura, lëngje, kremra dhe pomada.  

Dizajni i sistemit NVKA ndikon në projektimin dhe paraqitjen e ndërtesave arkitekturore, për 

shembull, në lidhje me pozicionet e mbylljes së ajrit, dyerve dhe holeve. Këto në kthesa kanë 

një efekt në presionin e dhomës, diferencat e presionit, kaskadat e presionit, kontaminimi dhe 

kontrolli i ndër-kontaminimit. Prandaj, dizajni i Sistemi NVKA duhet të merret parasysh në 

fazën fillestare të projektimit të një hapësire farmaceutike apo fabrikë prodhuese farmaceutike. 

Temperatura, lagështia relative dhe ajrimi duhet të jenë të përshtatshme dhe nuk duhet të 
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ndikojë negativisht në cilësinë e produkteve farmaceutike gjatë prodhimin dhe ruajtjen e tyre, 

ose funksionimin e saktë të pajisjeve. Duhet të ndiqet një qasje gjithëpërfshirëse e bazuar në 

shkencë dhe rrezik gjatë gjithë ciklit jetësor të një sistemi NVKA, duke përfshirë dizajnin, 

kualifikimin e tij dhe mirëmbajtjen. [14] 

Këto udhëzime fokusohen kryesisht në dizajnin, kualifikimin, menaxhimin dhe mirëmbajtjen 

e sistemeve NVKA në objektet për prodhim e formave dozuese josterile. Ato synojnë të 

plotësojnë udhëzimet për produktet farmaceutike. Shumica e parimeve të sistemit të 

përshkruara në këto udhëzime gjithashtu mund të merren parasysh në objektet që prodhojnë 

forma dhe produkte të tjera dozimi. Kërkesa shtesë, apo specifike mund të aplikohen për 

sistemet e trajtimit të ajrit për produkte farmaceutike që përmbajnë substanca të rrezikshme, 

produkte sterile dhe produkte biologjike.  

 

 

2.2.1 Pajtueshmëria  me rregulloret  USP 797 dhe USP 800: Sistemet NVKA të Farmacisë 

 

Këto rregullore përshkruajnë ruajtjen dhe trajtimin e sigurt të produkteve farmaceutike në 

dhomat e pastra. Ata vendosin një standard për mënyrën se si duhet të jenë të ndërtuara dhomat 

dhe si duhet të kontrollohet temperatura, lagështia, presioni dhe më shumë. 

USP 797: Përgatitja sterile e barnave të rrezikshme dhe jo të rrezikshme. Këto përfshijnë barna 

të injektueshme dhe ato që përdoren në sytë e pacientëve. Kërkohet monitorimi i temperaturës 

dhe lagështisë dhe rekomandohet monitorimi i presionit të ajrit dhe i shkallës së ndryshimit të 

ajrit. 

USP 800: Përgatitja sterile dhe jo-sterile e barnave të rrezikshme: Këto janë barna agresive, të 

përdorura zakonisht për trajtimin e kancerit, apo të cilat mund të dëmtojnë sistemin riprodhues. 

Ato duhet të ruhen në një dhomë me presion negativ, ku kërkohet monitorim i temperaturës, 

lagështisë, presionit dhe ndryshimit të ajrit. [21] 

 

Një sistem efektiv NVKA i projektuar për përdorim në një mjedis farmaceutik është thelbësor 

për të qëndruar në përputhje me këto standarde. 
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2.3 Projektimi i sistemeve NVKA tek objektet farmaceutike 

 

Ka disa konsiderata të projektimit që inxhinierët duhet t'i zbatojnë për sistemet NVKA të 

destinuara për aplikime farmaceutike. Në mënyrë ideale, komponentët arkitekturorë duhet të 

përputhen me faktorët e projektimit të NVKA, të tilla si kaskadat e diferencës së presionit dhe 

kontrolli i ndërthurjes së ndotjes. Ventilimi dhe filtrimi adekuat janë konsiderata të 

rëndësishme për zonat e testimit laboratorik dhe dhomat e pastra. [12] 

Për më tepër, inxhinierët e sistemeve NVKA duhet të zbatojnë sisteme që sigurojnë kontroll të 

rreptë mbi temperaturën, lagështinë relative dhe/ose pikën e vesës, pa ndërhyrë në procesin 

aktual të prodhimit farmaceutik. 

 

2.3.1. Optimizimi operacional i sistemit NVKA në objektet farmaceutike  
 

Pasi të jenë vendosur kërkesat e dhomës për trajtimit me sistemin NVKA, ka mënyra për të 

optimizuar funksionimin e sistemit për të mbajtur kostot të ulëta dhe efikasitetin e lartë. Disa 

masa optimizimi mund të përfshijnë: 

1. Ulja e normave të ndryshimit të ajrit 

2. Kufijtë e optimizuar të temperaturës dhe lagështisë 

3. Shtimi i matësve të rrjedhës së ajrit dhe komponentëve të kontrollit të vëllimit të ajrit. 

 

2.3.2. Rëndësia e kontrollit mjedisor tek hapësirat farmaceutike  
 

Lagështia e tepërt dhe nxehtësia ose i ftohti ekstrem mund të shkatërrojnë grupe të tëra të 

produkteve farmaceutike. Lagështia e lartë, për shembull, mund të ndryshojë përbërjen dhe 

efektivitetin e një ilaçi duke destabilizuar ose degraduar përbërësit dhe kontribuon në rritjen e 

mykut në dhomë dhe në pajisje. [12] 

Sipas rregulloreve kërkohet që kushtet e ruajtjes së produkteve farmaceutike të monitorohen 

me kujdes për të ruajtur një mjedis optimal. Dhoma duhet të jetë e pastër dhe pa erë, me 

ventilim të mirë dhe një sistem energjie rezervë në rast emergjence. Produktet farmaceutike 

nuk duhet të ruhen pranë dritës, dritareve, burimeve të ajrit, dyerve ose prizave të ventilimit. 

Temperatura dhe lagështia duhet të kontrollohen saktësisht nëpërmjet sistemit NVKA: 
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 Temperaturat që variojnë nga 15° deri në 25°C, në varësi të udhëzimeve të prodhuesit 

për atë produkt të veçantë farmaceutik 

 Lagështia relative nën 60 përqind. 

 

2.3.3. Njësitë e kontrollit tek mjediset farmaceutike  
 

Njësitë e kontrollit të temperaturës dhe lagështisë të përdorura në mjediset farmaceutike duhet 

të plotësojnë kërkesat specifike të ndërtimit. Kjo mund të përfshijë materialet: disa mjedise 

mund të kërkojnë konstruksion çeliku inox ose alumin të veshur për shkak të proceseve të 

veçanta të sterilizimit që përdoren në atë dhomë dhe se si materialet reagojnë ndaj këtyre 

proceseve. Për shembull, njësi prej çeliku inox mund të kërkohen në disa aplikacione që 

përdorin sterilizimin me peroksid hidrogjeni të avulluar (VHP). [18] 

Madhësia është një konsideratë tjetër. Shumë hapësira farmaceutike deri tek ato më komplekse 

nuk janë shumë të mëdha dhe mund të kenë nevojë për një zgjidhje të rregullimit të 

temperaturës dhe lagështisë që strehon pajisjet e sistemit NVKA në atë hapësirë  të vogël. Kjo 

do të thotë që një sistem NVKA duhet të ofrojë zgjidhje specifike për çdo dizajn. 
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3. PROJEKTIMI I AJRIT TË KONDICIONUAR NË OBJEKTET E 
KUJDESIT SHËNDETËSOR 

 

Projektimi i sistemeve të ajrit të kondicionuar për objektet e kujdesit shëndetësor është 

thelbësor për të ruajtur një mjedis të rehatshëm dhe të shëndetshëm për pacientët, stafin dhe 

vizitorët. Këtu janë konsideratat dhe hapat e rëndësishëm për të hartuar një sistem efektiv të 

ajrit të kondicionuar për objektet e kujdesit shëndetësor: 

Rregulloret dhe udhëzimet: 

Njihuni me standardet, kodet dhe udhëzimet vendase dhe ndërkombëtare, specifike për 

projektimin e objekteve të kujdesit shëndetësor dhe cilësinë e ajrit, si ato të vendosura nga 

Shoqata Amerikane e Inxhinierëve të Ngrohjes, Ftohjes dhe Kondicionimit (ASHRAE) dhe 

organizatat e kujdesit shëndetësor.  

Trajtoni kërkesat e objektit: 

Kryeni një vlerësim të plotë të objektit të kujdesit shëndetësor, duke marrë parasysh madhësinë, 

strukturën, strehimin e pacientëve, departamentet e specializuara (p.sh. dhomat e operacionit, 

laboratorët) dhe kërkesat e kontrollit të infeksionit. 

Struktura e sistemit NVKA: 

Ndani objektin në zona në bazë të përdorimit dhe kërkesave. Alokoni njësitë NVKA në mënyrë 

strategjike për të siguruar kontroll efektiv të temperaturës, ventilimit dhe cilësisë së ajrit në çdo 

zonë. 

Kontrolli i temperaturës dhe lagështisë: 

Kontroll të saktë të temperaturës dhe lagështisë, veçanërisht në zonat kritike si dhomat e 

operacionit, laboratorët dhe repartet e pacientëve, për të mbështetur komoditetin e pacientit por 

dhe funksionimin e pajisjeve dhe kontrollin e infeksionit. 

Filtrimi i ajrit: 

Përdorni filtrat e ajrit të grimcave me efikasitet të lartë (HEPA) për të ruajtur cilësinë e lartë të 

ajrit duke hequr grimcat e ajrit dhe patogjenët. 

Masat e kontrollit të infeksionit: 
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Zbatoni diferencat e presionit të ajrit për të përmbajtur ndotësit e ajrit, kryesishtë në dhomat e 

izolimit dhe zonat ku kontrolli i infeksionit është kritik. Presioni negativ zakonisht përdoret për 

dhomat e izolimit për të parandaluar përhapjen e sëmundjeve infektive. 

Efikasiteti i energjisë: 

Inkorporoni sisteme dhe kontrolle NVKA me efikasitet energjie, si sistemet e vëllimit të 

ndryshueshëm të ajrit (VAV), sensorët e zënies dhe sistemet e rikuperimit të energjisë, për të 

minimizuar konsumin e energjisë duke ruajtur kushtet optimale mjedisore. 

Kontrolli i zhurmës: 

Dizajnoni sistemin NVKA duke pasur parasysh kontrollin e zhurmës, veçanërisht në dhomat e 

pacientëve dhe zonat e qeta, për të siguruar një mjedis të qetë dhe shërues. 

Sistemet rezervë të urgjencës: 

Përfshini sistemet rezervë të energjisë për të siguruar funksionimin e pandërprerë të 

komponentëve kritikë të NVKA gjatë ndërprerjeve të energjisë ose emergjencave. 

Mirëmbajtja dhe monitorimi i rregullt: 

Krijoni një plan mirëmbajtjeje gjithëpërfshirëse dhe sistem monitorimi për të siguruar që 

sistemi NVKA të funksionojë me performancën maksimale, duke adresuar menjëherë çdo 

problem për të ruajtur një mjedis të shëndetshëm dhe të rehatshëm. 

Pajtueshmëria dhe certifikimi: 

Sigurohuni që dizajni i sistemit të ajrit të kondicionuar të jetë në përputhje me të gjitha kërkesat 

përkatëse rregullatore dhe të certifikimit për objektet e kujdesit shëndetësor. 

 

Bashkëpunoni me profesionistë: 

Angazhohuni me inxhinierë NVKA, arkitektë, specialistë të kontrollit të infeksionit dhe 

profesionistë të kujdesit shëndetësor për të siguruar një dizajn gjithëpërfshirës dhe efektiv që 

plotëson nevojat specifike të objektit të kujdesit shëndetësor. [4] 

 

Duke i konsideruar me kujdes këta faktorë dhe duke përfshirë ekspertët përkatës, mund të 

dizajnoni një sistem efikas dhe efektiv të ajrit të kondicionuar që mbështet nevojat unike të 

objekteve të kujdesit shëndetësor, duke ofruar një mjedis të rehatshëm dhe të sigurt për 

pacientët dhe ofruesit e kujdesit shëndetësor. Objektet e kujdesit shëndetësore padyshim që 
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mbi të gjitha përmban sallat operative si dhe dhoma substerile, korridor steril, dhoma për 

përgatitje para operacionit dhe kujdes për rikuperimin pas operacionit ( kujdesi pas anestezisë) 

etj. 

Dhomat operative sipas destinimit ndahen në:  

1. klasa A- salla e kirurgjisë-Hapësira për procedura të vogla kirurgjike , 

2. klasa B- për procedurat e vogla ose të mëdha kirurgjikale, 

3. klasa C- ofron procedura të mëdha kirurgjikale.  

 

Kontrolli i infeksionit nga shfrytëzimi i sistemeve NVKA 

Shumica e infeksioneve spitalore shkaktohen nga faktorë të tillë si praktika e keqe e higjienës, 

mungesa e pastrimit të duarve ose ndotja e sipërfaqes, por ekziston dhe rreziku i përhapjes së 

infeksionit nëpërmjet sistemit NVKA, për rrjedhojë, kodet dhe udhëzimet që mbulojnë 

hartimin dhe funksionimin e sistemit NVKA të kujdesit shëndetësor janë zhvilluar cdo herë e 

më mirë.  

Disa nga mënyrat se si mikroorganizmat potencialisht infektuese mund të përhapen në një 

mjedis të kujdesit shëndetësor përfshijnë: 

• teshtitje dhe kollë, 

• inhalimi, 

• kontakt, 

• depozitimi në vendin kirurgjik ose në plagë të hapur, 

• kafshim insekti. 

Sistemi NVKA mund të ndikojë në: 

• cilësinë e ajrit (me filtrim) 

• kohën e ekspozimit (nga ndryshimi i ajrit dhe diferenciali i presionit), 

• lagështinë, temperaturën, 

• qëndrueshmërinë e organizmit (nga trajtimi ultravjollcë, modelet e rrjedhës së ajrit etj.). 

Është sugjeruar se përmbajtja e ulët e lagështisë në dhomë rrit avullimin nga mukoza dhe mund 

të prodhojë mikro çarje në traktin respirator që mund të veprojë si vende për infeksion. [19] 
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Sistemet NVKA duhet të projektohen dhe menaxhohen në mënyrë të përshtatshme gjatë gjithë 

ciklit të tyre të jetës. Dokumentacione si vizatimet skematike duhet të mbahet dhe të pasqyrojnë 

situatën aktuale. 

I. Parimet e menaxhimit të rrezikut duhet të zbatohen për sistemet NVKA. Kjo përfshin, 

por nuk kufizohet në, projektimin, funksionimin dhe monitorimin e duhur, kontrollin e 

kushteve klimatike dhe parandalimin e kontaminimit dhe ndër-kontaminim. 

II. Kapaciteti i sistemit NVKA duhet të jetë i mjaftueshëm për të siguruar përformancën 

që kërkohet dhe ruhet gjatë përdorimit normal duke marrë parasysh, për shembull, 

rrjedhjet brenda sistemit, rrjedhjet e kanalit dhe kushtet e filtrit. 

III. Materialet për ndërtimin e komponentëve të një sistemi NVKA nuk duhet të bëhen 

burim ndotjeje. 

IV. Njësitë e trajtimit të ajrit duhet projektuar në mënyrë adekuate për të hequr çdo 

kondensatë që mund të krijohet në to. 

V. Ku është e mundur, kanale, tubacione, pajisje, sensorë dhe komponentë të tjerë duhet 

të shënohen ose etiketohen qartë për lehtësinë e identifikimit, duke treguar 

vendndodhjen dhe drejtimin e rrjedhës sipas rastit. 

VI. Kushtet dhe kufijtë për parametra të tillë si temperatura, lagështia relative dhe pastërtia 

e ajrit duhet të specifikohet dhe arrihet, sipas nevojës, për materialet dhe produktet e 

trajtuara, si dhe për rrezikun e procesit. 

VII. Modelet e shpërndarjes së ajrit dhe rrjedhës së ajrit duhet të jenë të përshtatshme dhe 

efektive. 

VIII. Mënyra e dështimit dhe efekti i komponentëve kritikë duhet të analizohen. Tek analiza 

duhet të përfshihen ndryshime të mundshme të presionit të dhomës për shkak të 

dështimit të ventilatorit dhe ndikimi i mundshëm i mbylljes së pjesshme të sistemit në 

lehtësinë e hapjes së dyerve për qëllime arratisjeje. 

IX. Grilat e furnizimit dhe nxjerrjes së ajrit duhet të vendosen në mënyrë të përshtatshme 

për të siguruar prurje efektive  dhe për të parandaluar zonat e ajrit të ndotura. 

X. Performancat e sistemeve NVKA duhet të kontrollohet dhe monitorohet për të siguruar 

përputhje të vazhdueshme me parametrat dhe të dhënat e përcaktuara duhet ruajtur. 

Kufijtë e përcaktuar duhet të justifikohen. 

XI. Aty ku përdoren sisteme të automatizuara monitorimi, këto duhet të jenë të aftë për të 

treguar ndonjë gjendje jashtë kufirit me anë të një alarmi ose sisteme të ngjashme.  
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XII. Sistemet e duhura të alarmit duhet të vendosen për të njoftuar personelin në rast të 

dështimi i një komponenti kritik të sistemit, qoftë dhe vetëm një tifoz. [10] 

 

3.1 Specifikat e ajrit të kondicionuar tek objektet shëndetësore 
 

Hapësirat operative me dhoma shoqëruese për trajtim - të ashtuquajturat si bllok operativ, i 

përkasin një grup hapësirash të cilat kërkojë kushtet më specifike. Sipas llojit të operacionit, 

sallat e operacionit mund të jenë “normale”, pra salla operative me kërkesa të larta për 

sterilitetin e ajrit dhe ato me kërkesa veçanërisht të larta. 

3.2 Hapësirat e pastërta 
 

Gjatë projektimit, ndërtimit dhe mirëmbajtjes së dhomave operative, përdoret termi apo 

koncepti i dhomave të bardha ose të pastra, roli kryesor i të cilave është ruajtja e sterilitetit të 

hapësirës për të parandaluar infeksionet pas operacionit.  Një dhomë e bardhë ose një zonë e 

pastër është një hapësirë e konstruksionit të veçantë në të cilën rregullohen parametrat e 

mëposhtëm: temperatura, lagështia relative, presioni, ndriçimi, rrjedha e ajrit dhe pastërtia e tij. 

Hapësirat e këtij lloji me këto specifika gjenden, përveç qendrave spitalore, në industrinë 

farmaceutike, në kompani për prodhimin e produkteve estetike, mediave optike, mediave 

kompjuterike magnetike, në industrinë ushtarake dhe në laboratorë të ndryshëm. Dizajni i 

hapësirave të pastra dhe dhomave të pastra përfshin shumë më tepër sesa tradicionalja që në të 

shumtën e rasteve të tjerët nënkuptojnë kontrollimin e temperaturës dhe lagështisë. Në 

projektimin e dhomave të pastra, faktorë të tjerë përfshijnë kontrolli i kontaminimit nga grimcat 

dhe mikrobet, kontrolli i zhurmës, dridhjeve, aspektet e projektit të inxhinierisë industriale dhe 

pajisjeve të prodhimit. [9] 

Performanca e dhomës së pastër vlerësohet nga sasia e përqendrimit dhe kontrollit të grimcave, 

temperaturës, lagështisë, dridhjet, zhurmat. Qëllimi i dizajnit të mirë të dhomës së pastër është 

kontrollimi i këtyre parametrave duke ruajtur kostot e pranueshme të instalimit dhe 

funksionimit. 
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3.3 Grimcat e ajrit 
 

Grimcat e ajrit ndodhen në natyrë si baktere dhe organizma të ndryshëm të gjallë dhe të vdekur. 

Në përgjithësi, burimet e grimcave për sa i përket hapësirave të pastërta mund të ndahet në dy 

kategori: 

• të jashtme  

• dhe të brendshme. 

Burime të jashtme janë ato grimca që hyjnë në hapësirën e pastër nga një burim i jashtëm, 

zakonisht me infiltrim nëpër dyer dhe dritare. Gjithsesi kërkohet kontrolli i burimeve të jashtme 

të cilat sjellin grimcat kryesisht përmes filtrimit të ajrit, hermetizimit dhe mbylljes. 

Burimet e brendshme janë ato grimca të kontaminuara që vijnë nga njerëzit në hapësira të 

pastërta. Në rastin e sallave të operacionit, kjo vlen për stafin dhe pacientët gjatë operacionit. 

Personeli mund të prodhojë deri në disa milionë grimca në minutë. Sipas përvojës së kaluar të 

bakteriologëve, infeksioni më së shpeshti ndodh për shkak të disa arsye: 

• nëse pacienti tashmë ka mikrobe p.sh. në lëkurë, në traktin tretës ose rrugët e 

frymëmarrjes 

• nëse stafi infekton pacientin me infeksionin e tij të lëkurës 

• nëse infeksioni transmetohet nëpërmjet ajrit, dhe mikrobet kryesisht vijnë nga stafi 

• nëse instrumentet e përdorura gjatë operimit janë përdorur për një kohë të gjatë dhe më 

pas ato bëhen bartës të mikrobeve. 

Rëndësi e veçantë në parandalimin e infeksioneve i kushtohet pakësimit të numrit të 

mikroorganizmave, e kjo më së miri mund të bëhet me aplikimin e sistemeve NVKA të duhura. 

Kontrolli i grimcave të ajrit përfshin adresimin e madhësisë së grimcave, numërimit të 

grimcave, modeleve të rrjedhës së ajrit, filtrimit dhe normave të shkëmbimit të ajrit. Ja se si 

mund të menaxhoni grimcat e ajrit në dhomat e operimeve DHO: 

Madhësia dhe numërimi i grimcave: 

DHO-të duhet të mbajnë numër jashtëzakonisht të ulët të grimcave, veçanërisht për grimcat me 

përmasa të vogla, të tilla si 0,5 mikrometra dhe më poshtë. 

Duke zbatuar masa të rrepta për të minimizuar praninë e grimcave të ajrit, pasi ato mund të 

mbajnë ndotës që mund të komprometojnë mjedisin kirurgjik. 
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Rrjedha e ajrit laminar: 

Përdorimi i sistemeve laminare të rrjedhës së ajrit për të siguruar një rrjedhje të njëanshme të 

ajrit ultra të pastër mbi zonën e kirurgjisë, duke lëvizur nga tavani poshtë. 

Rrjedha laminare e ajrit ndihmon në parandalimin e vendosjes së grimcave të ajrit në fushën 

kirurgjikale. 

 

Filtrat e ajrit të grimcave me efikasitet të lartë (HEPA): 

Përdorimi i filtrave HEPA në sistemin NVKA është për të kapur dhe hequr në mënyrë efektive 

grimcat dhe mikroorganizmat e ajrit, duke arritur një nivel të lartë të filtrimit të ajrit. 

Inspektimi dhe zëvendësimi rregullisht I filtrave HEPA është për të ruajtur efikasitetin e tyre 

dhe për të siguruar cilësi optimale të ajrit. 

 

Sistemet e evakuimit të tymit: 

Zbatimi i sistemeve efikase të evakuimit të tymit për të hequr tymin kirurgjik, i cili mund të 

përmbajë grimca dhe substanca të dëmshme të krijuara gjatë procedurave kirurgjikale. 

Evakuimi i tymit ndihmon në ruajtjen e një fushe të qartë kirurgjikale dhe zvogëlimin e pranisë 

së ndotësve të ajrit. 

 

Qasja dhe ndarja e kontrolluar: 

Kufizimi i aksesit në DHO dhe mbajtja e protokolleve strikte për të minimizuar futjen e 

grimcave, duke siguruar që vetëm personeli i nevojshëm është i pranishëm gjatë procedurave 

kirurgjikale. Përdorimi i paradhomave dhe bllokimet me ajër për të krijuar një hapësirë të 

kontrolluar kalimi midis DHO dhe mjedisit të jashtëm, për të reduktuar hyrjen e grimcave. 

 

Arsimi dhe trajnimi: 

Edukimi i stafit DHO rreth rëndësisë së mbajtjes së një mjedisi steril dhe ndjekjes së 

procedurave të duhura për të minimizuar gjenerimin dhe kontaminimin e grimcave. 

Trajnimi duhet të theksojë masat e kontrollit të infeksionit dhe praktikat më të mira për 

menaxhimin e cilësisë së ajrit në DHO. 

Menaxhimi efikas i grimcave të ajrit në DHO është thelbësor për të krijuar një mjedis të sigurt 

dhe steril për procedurat kirurgjikale. Integrimi i teknologjive të avancuara NVKA dhe 

respektimi i udhëzimeve dhe standardeve të vendosura do të kontribuojë në kontrollin efektiv 

të grimcave dhe do të rrisë sigurinë e pacientit gjatë ndërhyrjeve kirurgjikale. 
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3.4 Infeksionet kirurgjikale 

 

Infeksionet kirurgjikale varen kryesisht nga lloji i procedurës kirurgjikale të kryer dhe nuk 

kufizohen vetëm në plagën kirurgjikale. Ndarja më e zakonshme e infeksioneve kirurgjikale 

sipas llojit të procedurës kirurgjikale: 

• kushte të pastra - pa inflamacion, pa ndotje, pa hapje të traktit gastrointestinal, biliar, 

gjenital ose respirator. Infeksionet ndodh në 1.2 deri në 6% të ndërhyrjeve. 

• Kirurgjia e kontaminuar - procedurat kirurgjikale të traktit respirator dhe urogjenital. 

Infeksionet ndodhin në 8.3 deri në 20% të procedurave 

• kontaminim më i fortë – inflamacione akute bakteriale purulente, fraktura të hapura. 

Infeksionet në plagë ndodhin në 30% të rasteve. 

• Operacione septike – perforim i zorrëve, plagë purulente. Infeksionet janë të 

pashmangshme. [10] 

 
3.5 Efekti i gazit anestetik 
 

Ndotësi kryesor në sallat e operacionit dhe dhomat mbështetëse për anestezia është gazi N2O. 

Megjithëse gazi N2O është më i rëndë se ajri dhe gjatë thithjes nxehet afërsisht në temperaturën 

e trupit, si rezultat i së cilës dendësia ndryshon dhe kur lëshohet në ajër, ka përafërsisht të 

njëjtën peshë si ajri. Hulumtimet tregojnë se gazi anestetik mbetet si një re rreth kokës së 

pacientit. Sistemet konvencionale të ajrit të kondicionuar me ndryshime të duhura të ajrit kanë 

një efekt më domethënës në uljen e përqendrimit të N2O. Gjatë hulumtimeve shihet se rezultate 

më të mira u treguan nga rritja e numrit të ndryshimeve të ajrit në sallë nga ku arrihet dhe ruajtja 

e një efekti gjithëpërfshirës. [16] 

Bashkëpunimi midis anesteziologëve, inxhinierëve NVKA dhe profesionistëve të tjerë të 

kujdesit shëndetësor është thelbësor për të hartuar dhe mbajtur një sistem efektiv NVKA që 

zbut rreziqet e mundshme që lidhen me gazrat anestetikë në DHO, duke siguruar një mjedis të 

sigurt dhe të rehatshëm për pacientët dhe stafin. 

 

 

 



Punim Diplome Master 
 

33 
 

3.6 Parimet e sistemeve NVKA në objektet e kujdesit shëndetësorë 
 

Siç u tha më parë, ka një sërë specifikash dhe kërkesa të veçanta gjatë projektimit të ajrit të 

kondicionuar të hapësirat spitalore. Detyrat kryesore të sistemeve të ajrit të kondicionuar janë 

këto: 

• përqendrimi i pluhurit dhe mikroorganizmave duhet të jetë sa më i ulët 

• të hiqen avujt anestezikë dhe përzierjet shpërthyese 

• të lehtësojë punën e kirurgëve dhe stafit. 

 

Kërkesat specifike për klimatizimin e këtyre hapësirave janë të standardizuara nga rregulloret 

(DIN 1946)  në varësi të qëllimit të hapësirës. Vëmendje e veçantë duhet t'i kushtohet burimeve 

të brendshme të nxehtësisë, rregullimit të pajisjeve mjekësore, ndotjes nga gazrat anestezikë, 

avullimit të dezinfektuesve dhe burimeve të tjera të ndotjes së hapësirës. Sipas kërkesave të 

përcaktuara, vendoset një bilanc termik dhe sasior i ajrit të kondicionuar, duke marrë parasysh 

kërkesën për të ruajtur standardet (DIN 1946,për sistemet NVKA) nga parametrat e përshkruar: 

dallimet e temperaturës së ajrit të injektuar dhe ajrit në dhomë, shpejtësitë relative të rrjedhës 

së ajrit në dhomë dhe në zonën e ndenjes dhe të mirëmbajtjes, me qëllim të zvogëlimit të 

ndikimit të elektricitetit statik në formimin e pluhurit dhe mikroorganizma që ndikojnë në 

mikro higjienën e hapësirës. Në dhomat normale të operacionit, synohet të ulet përqendrimi në 

rreth 35 mikroorganizma/m3. Përveç faktorëve të mësipërm, kërkesa për të ruajtur ekuilibrin e 

presionit nuk është e papërfillshme në hapësirat spitalore. Kërkesa e lartë gjithashtu e cila nuk 

duhet të shpërfillet është mbajtja e nivelit të zhurmës e cila nuk duhet të kalojë 40 dB. 

 

Ashtu si e theksuam dhe më lart dallimi në qëllimin e hapësirave spitalore kushtëzon 

klasifikimin e tyre në: 

1. Hapësira me kërkesa veçanërisht të larta për pastërtinë e ajrit - KLASA I 

2. Hapësira me kërkesa të zakonshme pastërtie - KLASA II. 

Për hapësirat e klasës I, është e nevojshme të filtrohet ajri në tre faza. Në hapësirat e klasës II, 

dy fazat e para të filtrimit janë të barabarta, ndërsa faza e tretë është opcionale. 

Faza e parë- Është e rëndësishme të bëhet një paralajmërim kur merret një vendim për 

pozicionin e hapjes së filtrave për marrjen e ajrit të jashtme dhe të shikohet filtri i shkallës që 

është funksion i atij pozicioni. Dhe faza e filtrit duhet të jetë e ndezur në pikën e thithjes së ajrit 

të jashtëm me një përplasje që mbyllet mirë. Marrja vendoset sa më lart mbi tokë/ larg tokës, 
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lëndinave dhe sa më larg hapjeve afër vendit të mbeturinave, pra në një vend me burime 

minimale ndotjeje, duke marrë parasysh drejtimin e erërave dhe orientimin e  objektit.  

Faza e dytë e filtrit ndodhet në dhomën e ajrit të kondicionuar si elementi i fundit i sistemit, 

d.m.th. në fillim të shpërndarjes së ajrit në të gjithë ndërtesën, për të ruajtur pastërtinë e kanalit.  

Faza tretë e filtrit duhet të vendoset drejtpërdrejt pranë hapjes së furnizimit me ajër ose përpara 

rrjedhës së ajrit në sallë nëse është e mundur qasja në filtër jashtë sallës së operacionit. Mikro-

higjiena e hapësirës kërkon një sasi të standardizuar të ajrit të kondicionuar për hapsirat e  

operimit. Për sallonet e operacionit, sasia e standardizuar e ajrit është Vn=2400 m3 /h. Me 

qëllim të menaxhimit të energjisë lejohet përdorimi i ajrit të riqarkullimit, pra sistemi i 

rikuperimit të energjisë, por në të njëjtën kohë është e nevojshme t'i kushtohet vëmendje 

kufizimit që rezulton nga përqendrimi gazet anestezike. Pra ajri i riqarkullimit duhet të kalojë 

nëpër të tri fazat e specifikuara të filtrit.  

Sallat operacionale i përkasin dhomave të pastra të spitalit dhe sistemet e tyre të ajrit të 

kondicionuar  nuk duhet të lidhen me sistemet qendrore të ajrit të kondicionuar të qendrës 

klinike. Sistemet NVKA tek dhomat e operacionit kërkon autonomi të plotë në proces të 

përgatitjes së ajrit.  

 

3.7 Parimet themelore të shpërndarjes së ajrit në hapësirat e kujdesit shëndetësorë 
 

Për sallat e tipit A shpërndarja e ajrit duhet të zgjidhet ashtu që në zonën e funksionimit të 

sigurojnë sasinë maksimale të ajrit të kondicionuar , me një minimum nga shkalla e induksionit 

të ajrit përreth. Kjo kërkesë arrihet me parimin e rrjedhjes së ajrit. Për sallat e tipit B zbatohet 

shpërndarja e ajrit si për tipin A ose shpërndarja e ajrit me një shkallë më të lartë të lejuar të 

induksionit të ajrit përreth. 

 

Fig. 5. Shpërndarja e ajrit në sallat e operimeve. 
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Shpërndarja e ajrit duhet të kryhet përmes kanaleve tipike të ventilimit të rrumbullakët apo 

drejtkëndore. Kanalet duhet të jenë të instaluar në tavanin e varur dhe termikisht brenda 

ambienteve shëndetësore duhet të jenë të izoluara. Ndarjet vertikale zgjidhen në korridoret e 

ndërtimit të lënë për këtë qëllim. Brenda korridoreve të tilla, kanalet (prurja dhe thithja) duhet 

të jenë të izoluara hermetikisht. Ata, përveç kësaj, duhet të jenë sa më të shkurtra, hermetike, 

të aksesueshme për pastrim dhe dezinfektim, është e nevojshme të sigurohen linja automatike 

të furnizimit me ajër dhe shkarkimit të cilat mbyllen kur sistemi i kondicionimit ndalon së 

punuari duke parandaluar kështu kthimin dhe transmetimin e mikroorganizmave. 

Rrjedha e ajrit në dhoma zgjidhet në atë mënyrë që ajri i përgatitur të futet në dhomë me kërkesa 

më të larta për pastërti, dhe ajo thith ajrin në zonat me kërkesa më të ulëta për pastërtinë ose 

burimin e papastërtive (p.sh. sanitare). Mbitërheqja ajrore mundësohet nga rrjetat e mbirrymës 

të instaluara në fund të derës. Ajri futet nga tavani duke përdorur anemostat që mund të 

çmontohen. Anemostatet, në të cilat është instaluar një filtër absolut dhe një njësi tavani në 

sallën e operacionit, kanë një sistem të integruar të zbulimit të papastërtive të filtrit që 

vazhdimisht sinjalizon panelin e kontrollit të njësisë së funksionimit se është i ndotur. 

Paralelisht sinjali të çon edhe në dhomën qendrore të kontrollit të monitorimit. Kjo kryhet me 

qëllim që me kohë të mund të reagojë dhe të parandalojë ndotjen kritike të filtrit absolut. Ajri 

i ndotur nxirret mbi dysheme, dhe pjesërisht (deri në 25%) nën tavan. Duhet të parandalohet 

kondensimi i avujve të ujit ose krijimi i sipërfaqeve të lagështa, sepse ndikon në favorizimin 

për riprodhimin e mikroorganizmave.  [14] 

 

3.8 Furnizimi me ajër të freskët  

 

Marrja e ajrit të jashtëm duhet të jetë sa më e lartë që të jetë e mundur mbi tokë. Hapja nga e 

cila do të realizohet thithja duhet të vendoset të paktën tre metra mbi tokë dhe në asnjë rast 

pranë kanaleve të bodrumit, mbi lëndinë ose afër hapjes së ajrit të mbeturinave. Ajri i 

shkarkimit preferohet të kryhet mbi çati. Hapja e thithjes nuk duhet të jetë e aksesueshme nga 

persona të paautorizuar.  

 

3.8.1 Pastrimi i ajrit 
 

Shkalla e heqjes së grimcave të filtrit duhet të mbahet në nivel në të gjitha kushtet e 

funksionimit. Në rastin e materialeve tek filtrat, faza e parë dhe e dytë e filtrit, nuk duhet të 
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ketë dekompozim dhe ënjtje/ fryrje të konsiderueshme nën ndikimin e lagështisë, as lagështia 

nuk duhet të ndikojë ndjeshëm në rezistencën e tyre të rrjedhjes. Materiali i filtrit për fazën e 

tretë të filtrit duhet të jetë hidrofobik. Për të kontrolluar gjendjen e pajisjes, një matës presioni 

diferencial duhet të vendoset në secilën fazë të filtrit në mënyrë që të zbulojë papastërtinë e 

filtrit. Lagështimi i filtrit në lagështi të lartë (>90%, kondensimi kapilar) duhet të parandalohet 

për shkak të mundësisë së shumimit të baktereve. 

Furnizimi me ajër të pastër përmes sistemit të ngrohjes, ventilimit dhe ajrit të kondicionuar 

(NVKA) në spitale është thelbësor për të ruajtur një mjedis të brendshëm të shëndetshëm dhe 

të sigurt për pacientët, stafin dhe vizitorët. Ventilimi i duhur dhe qarkullimi i ajrit të pastër 

ndihmojnë në minimizimin e përhapjes së infeksioneve në ajër, kontrollin e aromave dhe 

garantojnë cilësinë e përgjithshme të ajrit. [17] 

Projektimi dhe zbatimi i një sistemi efektiv të furnizimit me ajër të pastër në NVKA spitalore 

janë kritike për të ruajtur një mjedis të brendshëm të shëndetshëm dhe të sigurt, i cili është 

veçanërisht i rëndësishëm në mjediset e kujdesit shëndetësor ku cilësia e ajrit ndikon 

drejtpërdrejt në rezultatet e pacientit dhe kontrollin e infeksionit. 
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4. ANALIZIMI I SISTEMIT NVKA TEK HAPSIRAT E KUJDESIT 
SHËNDETËSORË 
 

Ky kapitull i referohet performancës së sistemit NVKA tek dhomat e operimeve. Këtu duhet 

konsideruar mënyra e furnizimit me ajër të jashtëm, rrjedha e ajrit, shpërndarja e ajrit brenda 

dhomave të operacionit, teknika e pastrimit  dhe ndarja e ajrit për dhoma jashtëzakonisht të 

pastra.  

 

4.1 Klimat komore- AHU  
 

Klima komore- AHU për sallat e operacionit në thelb nuk ndryshojnë nga pajisjet e tjera të 

destinuara për tjera hapësira, por duhet të plotësojë kërkesa të veçanta. Në ato kërkesa të 

veçanta të pajisjes përfshihet përveç ruajtjes së parametrave të zakonshëm (temperatura, 

lagështia, etj.)  në mënyrë të konsiderueshme përqendrimin e mikroorganizmave dhe pluhurit, 

pastaj gazrat e prodhuar nga avullimi i anestetikëve dhe aromave të ndryshme dhe gjërave të 

tjera në ajrin e dhomës. Temperatura e ajrit në sallën e operacionit varion nga 22 në 24°C, dhe 

lagështia e ajrit nga 50 në 60%. Niveli i zhurmës  nuk duhet të tejkalojë 40 dB. 

Elementet e klima komores duhet të jenë të dizajnit higjienik që mund të çmontohen. Termi 

"performancë higjienike" i referohet kërkesave të larta të cilat kanë të bëjn me pastrimin, 

mirëmbajtjen dhe mbylljen e elementeve. Një AHU përmban përbërësit e zakonshëm si 

ventilator, filtër, lagështues, ftohës dhe ngrohës, ku është e rëndësishme që ventilatori i marrjes 

së ajrit të vendoset në radhë të parë për të mbajtur pajisjen nën presion. Lagështimi duhet të 

bëhet me avull, dhe jo me spërkatës uji, sepse nxit përhapjen e mikroorganizmave dhe ka rrezik 

infektimi. 

 

 

Fig. 6. AHU me elementet përbërëse të saj. 
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4.2 Ventilatorët e prurjes dhe thithjes së ajrit 
 

Ventilatorët e thithjes dhe prurjes janë të prodhuar në një kuti të bërë nga fletët e galvanizuar 

me korniza profili alumini. Nga ana e brendshme, kutia duhet të jetë e veshur me lesh mineral 

të shtypur fort dhe të mbrohet nga brenda me një fletë të galvanizuar. Varësisht nga qëllimi i 

ndërtesës, ventilatorët e projektuar duhet të kenë një zhurmë prej 18-20 dB në 125 Hz. Rrota e 

rrotullimit tek ventilatori duhet të jetë e balancuar mirë për të shmangur dridhjet. Motori 

elektrik duhet të vendoset në një bazë elastike në mënyrë që dridhjet e tij të mos transmetohen 

në kutinë e ventilatorit. Përpara instalimit të ventilatorëve i përcaktuar sipas qëllimit të objektit, 

ata duhet të testohen dhe të gjithë elementët rrotullues duhet të balancohen siç duhet, si 

përfundim certifikatat duhet ti dorëzohen klientit. 

 

 

Fig. 7. Ventilatorët me kuti metalike. 

 

Ventilatorët kuti, nganjëherë të referuar si "njësi ventilimi" ose "kuti ventilimi", janë pajisje 

mekanike që përdoren për të siguruar ventilim, qarkullim të ajrit dhe shkëmbim ajri brenda 

hapësirave spitalore. Ato ndihmojnë në përmirësimin e cilësisë së ajrit të brendshëm, kontrollin 

e temperaturës dhe sigurimin e një mjedisi të shëndetshëm dhe të rehatshëm për pacientët, 

stafin dhe vizitorët. Këto njësi mund të jenë të lëvizshme ose fikse dhe shpesh përdoren në zona 

ku kërkohet ventilim shtesë ose i lokalizuar. 

Duhet siguruar që ventilatorët e kutisë të përmbushin standardet, udhëzimet dhe rregulloret 

përkatëse të përcaktuara nga organizatat e kujdesit shëndetësor dhe autoritetet lokale për të 

garantuar funksionim të sigurt dhe efektiv. Ventilatorët janë mjete të rëndësishme për krijimin 

e një mjedisi të ajrosur mirë dhe të kontrolluar brenda spitaleve. Vendosja dhe përdorimi i 
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duhur i këtyre pajisjeve, në lidhje me një sistem NVKA të projektuar mirë, kontribuojnë në 

ruajtjen e një atmosfere të shëndetshme dhe komode për pacientët dhe personelin e kujdesit 

shëndetësor.   

4.3 Këmbyesit e nxehtësisë 
 

Këmbyesit e nxehtësisë duhet të instalohen në sistem në mënyrë të tillë që të jenë të 

aksesueshme për pastrim dhe dezinfektim. Kjo arrihet nga hapësirat e gjera të lamelave 

(minimumi 3,00 mm), shpejtësitë e ulëta të rrymës prej 2 deri në 3 m/s në lidhje me pjesën e 

përparme dhe një filtër të cilësisë.  Këmbyesit e nxehtësisë të instaluar në sistemin e ajrit të 

kondicionuar duhet të jenë prej tubash bakri dhe të mbuluara me lamela alumini nga jashtë. 

Dimensionet e ngrohësit korrespondojnë me madhësinë e dhomës së ajrit të kondicionuar, dhe 

gjerësia varet nga efekti termik i kërkuar. 

 

Fig. 8. Këmbyesit e nxehtësisë. 

 

Këmbyesit e nxehtësisë kanë disa aplikime shumë të rëndësishme në hapësirat e kujdesit 

shëndetësorë, duke kontribuar në komoditetin e pacientit, efikasitetin e energjisë dhe kontrollin 

e përgjithshëm mjedisor. Këtu janë disa aplikime kryesore të këmbyesve të nxehtësisë brenda 

këtyre hapësirave: 

Ventilimi dhe ajri i kondicionuar: Këmbyesit e nxehtësisë përdoren zakonisht në sistemet 

NVKA (Ngrohja, Ventilimi dhe Kondicionimi) tek hapësirat e kujdesit shëndetësorë duke 

luajtur  një rol vendimtar në rregullimin e temperaturës dhe lagështisë së ajrit të brendshëm. 

Në veçanti, këmbyesit e nxehtësisë për rikuperimin e energjisë (të njohur gjithashtu si 

ventilatorë të rikuperimit të nxehtësisë ose HRV) dhe ventilatorët e rikuperimit të entalpisë 

(ERV) përdoren për të këmbyer nxehtësinë dhe lagështinë midis rrymave të ajrit në hyrje dhe 

në dalje. Kjo ndihmon duke bërë trajtimin e ajrit të pastër përpara se të hyjë në ndërtesë, duke 

reduktuar nevojën për ngrohje ose ftohje shtesë dhe duke përmirësuar efikasitetin e 

përgjithshëm të energjisë. 
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Radiatorët dhe sistemet e ngrohjes: Radiatorët me këmbyes nxehtësie përdoren për të siguruar 

ngrohje në zona të veçanta të spitalit. Këto sisteme transferojnë nxehtësinë nga uji i nxehtë ose 

avulli në ajrin përreth, duke mbajtur një temperaturë të rehatshme në klimat më të ftohta ose 

gjatë stinës së dimrit. 

Rikuperimi i nxehtësisë nga pajisjet mjekësore: Disa pajisje mjekësore, të tilla si makinat MRI, 

skanerët CT dhe përshpejtuesit linearë, gjenerojnë një sasi të konsiderueshme nxehtësie gjatë 

funksionimit të tyre nga ku mund të propozohet përdorimi i këmbyesit të nxehtësisë i cili mund 

të përdoren për të rikuperuar dhe ripërdorur këtë nxehtësi të tepërt, duke kontribuar në ngrohjen 

e ujit ose ajrit brenda ambienteve të spitalit. 

Sistemet e bojlerit: Hapësirat e kujdesit shëndetësorë shpesh kërkojnë një sasi të 

konsiderueshme të ujit të nxehtë për qëllime të ndryshme, të tilla si sanitizimi, lavanderi dhe 

kujdesi për pacientët. Këmbyesit e nxehtësisë mund të përdoren në sistemet e bojlerit për të 

transferuar në mënyrë efikase nxehtësinë duke siguruar një furnizim të qëndrueshëm me ujë të 

nxehtë por në të njëjtën kohë duke maksimizuar efikasitetin e energjisë. 

Sistemet e ftohjes: Spitalet duhet të mbajnë nivele specifike të temperaturës për ruajtjen dhe 

ftohjen mjekësore të disa ilaçeve dhe mostrave. Këmbyesit e nxehtësisë përdoren në sistemet 

e ftohjes për të hequr nxehtësinë nga zonat e magazinimit, duke siguruar që temperaturat e 

kërkuara të ruhen me saktësi. Në përgjithësi mund të themi plotësisht që këmbyesit e nxehtësisë 

kanë një rol vendimtar në ruajtjen e kushteve optimale të brendshme, përmirësimin e efikasitetit 

të energjisë dhe rritjen e rehatisë së pacientit në hapësirat e kujdesit shëndetësorë. [12] 

 

4.4 Rekuperator 

 

Rekuperatori brenda hapësirave të kujdesit shëndetësorë duhet të instalohet në dhomën e 

kondicionimit pas fazës së dytë të filtrimit ajri i jashtëm dhe para seksionit të lagështimit në 

mënyrë që të shfrytëzohet sa më shumë nxehtësia. Kjo është shumë e rëndësishme tek dhomat 

e operimit me ajër të kondicionuar me kërkesa të larta higjienike, duke parandaluar kështu 

mundësinë e shfaqjes së baktereve dhe mikroorganizmave. 
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Fig. 9. Njësia për rikuperimin e nxehtësisë. 

 

Zbatimi i një njësie të rikuperimit të nxehtësisë në një spital ofron disa përfitime: 

Efikasiteti i Energjisë: Spitalet  dhe të gjitha hapësirat e kujdesit shëndetësore konsumojnë  sasi 

të konsiderueshme energjie për shkak të madhësisë së tyre dhe funksionimit tërë ditorë  24/7. 

Duke përdorur një njësi të rikuperimit të nxehtësisë, spitali mund të zvogëlojë konsumin e tij 

të energjisë duke rikuperuar dhe ripërdorur nxehtësinë që përndryshe do të hidhej sikur e 

padobishme. Kjo mund të çojë në përfitime si fatura më të ulëta të energjisë dhe një gjurmë të 

reduktuar të karbonit. 

Cilësia e përmirësuar e ajrit të brendshëm: Procesi i rikuperimit të nxehtësisë siguron që ajri i 

freskët i sjellë nga jashtë të zbutet nga nxehtësia e nxjerrë nga ajri i shkarkimit. Ky parakusht 

ndihmon në krijimin e një ambienti të brendshëm më të rehatshëm dhe më të shëndetshëm për 

pacientët, stafin dhe vizitorët. 

Kontrolli i temperaturës dhe lagështisë: Hapësirat shëndetësore kërkojnë kontroll të saktë të 

temperaturës dhe lagështisë për të siguruar komoditetin e pacientëve dhe funksionimin e duhur 

të pajisjeve mjekësore. Njësia e rikuperimit të nxehtësisë ndihmon në ruajtjen e kushteve të 

qëndrueshme të brendshme, duke reduktuar ngarkesën në sistemet e ngrohjes dhe ftohjes. 

Kontrolli i infeksionit: Në këto hapësira duhet të kemi masa të rrepta të kontrollit të infeksionit. 

Njësitë e rikuperimit të nxehtësisë mund të ndihmojnë në krijimin e diferencave të presionit 

midis dhomave, duke siguruar që ajri i kontaminuar të jetë i izoluar dhe të mos përhapet në 

zona të tjera të spitalit. Kjo veçori është e rëndësishme dhe më shumë tek dhomat e izolimit ku 

trajtohen pacientët me sëmundje infektive. 

Pajtueshmëria me rregulloret e ndërtimit: Shumë kode ndërtimi dhe standarde të efikasitetit të 

energjisë kërkojnë tani instalimin e njësive të rikuperimit të nxehtësisë në ndërtesat tregtare, 
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duke përfshirë dhe hapësirat e kujdesit shëndetësorë. Duke inkorporuar një Rekuperatorë, këto 

hapësira mund të pajtohen me këto rregullore dhe të fitojnë certifikata potenciale të efikasitetit 

të energjisë.  

Praktikat e qëndrueshme: Të gjitha hapësirat të cilat kanë një fushëveprim të njëjtë dhe ai është 

kujdesi shëndetësore luajnë një rol vendimtar në promovimin e shëndetit dhe mirëqenies. Duke 

adoptuar praktika të qëndrueshme si përdorimi i njësive të rikuperimit të nxehtësisë, spitalet 

demonstrojnë përgjegjësi mjedisore dhe kontribuojnë në mirëqenien e përgjithshme të 

komunitetit. Ndërsa njësitë e rikuperimit të nxehtësisë – Rekuperatorët ofrojnë shumë 

përparësi, është e rëndësishme që këto njësi të mirëmbahen dhe pastrohen rregullisht për të 

siguruar performancën e tyre optimale. Mirëmbajtja e duhur ndihmon në parandalimin e 

grumbullimit të ndotësve dhe siguron që ajri i rikuperuar të jetë me cilësi të lartë dhe pa 

alergjenë ose ndotës të mundshëm. Për më tepër, këto hapësira me një ndjeshmëri dhe kërkesa 

strikte duhet të punojnë me profesionistë të kualifikuar NVKA për të projektuar dhe instaluar 

sisteme të rikuperimit të nxehtësisë që plotësojnë nevojat dhe kërkesat e tyre specifike. [12] 

 

 4.5 Lagështuesit/Humidifikues 
 

Në sistemet NVKA tek objektet shëndetësore (Ngrohja, Ventilimi dhe Kondicionimi), 

lagështuesi luan një rol të rëndësishëm në ruajtjen e cilësisë së ajrit të brendshëm dhe 

komoditetit të pacientit. Lagështuesit janë pajisje që shtojnë lagështi në ajër, duke rritur nivelet 

e lagështisë relative në mjedis. Këtu janë disa arsye brenda hapësirave shëndetësore duhet të 

përfshihet një lagështues në sistemin e tij NVKA: 

Shëndeti i frymëmarrjes: Nivelet e rekomanduara të lagështisë mund të jenë të dobishme për 

pacientët me kushte të frymëmarrjes si astma ose sëmundja pulmonare. Ajri i thatë mund të 

irritojë rrugët e frymëmarrjes dhe të përkeqësojë simptomat, ndërsa lagështia në normat e 

duhura mund të ndihmojë në qetësimin e sistemit të frymëmarrjes. 

Komoditeti i pacientit: Ruajtja e një niveli të lagështisë në dhomat e spitalit mund të 

përmirësojë rehatinë e pacientit gjersa ajri i thatë mund të shkaktojë shqetësim, veçanërisht për 

pacientët me sëmundje të frymëmarrjes ose ata që shërohen nga operacionet. Nivelet e duhura 

të lagështisë mund të ndihmojnë në parandalimin e lëkurës së thatë, acarimit të fytit dhe 

lehtësimin e vështirësive në frymëmarrje. 
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Kontrolli i infeksioneve: Disa studime sjellin si përfundim se mbajtja e niveleve të lagështisë 

relative të brendshme mes 40% dhe 60% do të zvogëlojë mbijetesën e viruseve dhe baktereve 

në ajër. Spitalet janë hapësirat themelore të cilat parimin kryesor duhet ta kenë kontrollimin e 

përhapjes së infeksioneve dhe nivelet e duhura të lagështisë mund të kontribuojnë në këtë 

përpjekje. 

Efikasiteti i sistemit NVKA: Lagështuesit ndihmojnë sistemin NVKA të funksionojë në 

mënyrën sa më efikase. Në mot të ftohtë, ajri i brendshëm ka tendencë të jetë më i thatë për 

shkak të ngrohjes dhe një lagështues mund të ndihmojë në balancimin e niveleve të lagështisë, 

duke e bërë këtë mjedis sa më të rehatshëm por në të njëjtën kohë duke ulur kostot e ngrohjes. 

Ruajtja e pajisjeve dhe materialeve: Kontrollimi i lagështisë mund të jetë gjithashtu thelbësor 

për ruajtjen e pajisjeve të caktuara mjekësore, ilaçeve dhe materialeve të tjera që mund të 

ndikohen negativisht nga kushtet e thata apo të lagështa. [11] 

 

Është e nevojshme që të theksohet se hapësirat me një ndjeshmëri të tillë sikurse spitalet duhet 

të kontrollojnë me kujdes nivelet e lagështisë për të shmangur krijimin e një mjedisi të 

favorshëm për rritjen e mykut ose përhapjen e patogjenëve të tjerë. Mirëmbajtja dhe monitorimi 

i duhur i sistemit të lagështirës janë thelbësore për të siguruar që ai sistem funksionon siç duhet 

dhe nuk paraqet ndonjë rrezik shtesë për pacientët ose stafin. 

Ekzistojnë lloje të ndryshme të lagështuesve, duke përfshirë lagështuesit me avull, tejzanor dhe 

avullues. Zgjedhja e sistemit të lagështimit varet nga nevojat specifike të spitalit, madhësia e 

dhomave por dhe shumë faktorë të tjerë. Në çdo rast, një sistem lagështimi i projektuar dhe i 

mirëmbajtur siç duhet mund të kontribuojë ndjeshëm në kujdesin e përgjithshëm të pacientit të 

spitalit dhe mirëqenien e gjithë stafit të tij. 

 

 

Fig. 10. Lagështuesit. 
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 4.6  Filtrat 
 

Në hapësirat e kujdesit shëndetësor për operacionet e mëdha (kryesisht operacionet e kockave, 

zemrës dhe transplantim) preferohet të ketë maksimumin e pastërtisë së ajrit. Për këtë arsye, 

sallat e operimit mund të pajisen me pajisje me të ashtuquajturat filtra për grimcat lundruese 

me efekt të lartë (filtri HEPA). Duke vepruar kështu, ajri rrjedh në shtigje paralele me të njëjtën 

shpejtësi, ku pluhuri kapet menjëherë dhe hiqet para se të depërtojë në dhomë. Shpejtësia e ajrit 

është 0,4÷0,5 m/s. Kjo rezulton në një numër të madh ndryshimesh ajri, afërsisht 400÷500 

ndryshime në orë, pa shqetësime për shkak të rrymave. Shpërndarja e ajrit mund të jetë 

horizontale ose vertikale. [13] 

 

Fig. 11. Filtrat HEPA në hapsirat e kujdesit shëndetësor. 

 

4.7 Mirëmbajtja e presionit në dhomat e operacionit 
 

Kur kushtëzoni hapësirat mjekësore duke ruajtur nivelin e presionit të hapësirës parandalohet 

depërtimi i ajrit të ambientit në dhomë ose përhapja e ajrit të ndotur jashtë dhomë. Është e 

nevojshme që sallat e operacionit të mbahen nën presion në krahasim me të tjera hapësira. Kjo 

parandalon depërtimin e pakontrolluar të ajrit të ndotur përreth në ato dhoma. Duke mbajtur 

dhoma septike në bodrum (dhoma akomoduese) parandalojmë përhapjen e ajrit të ndotur në 

zonat përreth. Dallimet e presionit midis dhomave mund të aksesohet vetëm kur dera është e 

mbyllur. 

 

4.8 Rregullator të presionit të dhomës me veprim të drejtpërdrejtë  
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Parimi i punës së këtyre rregullatorëve konsiston në faktin se në vend të rregullatorit të rrjedhës, 

valvula e kontrollit punon drejtpërdrejt me rregullatorin e presionit të dhomës dhe në këtë 

mënyrë kontrollon sasinë e ajrit në përputhje me presionin e dhomës. Në rastin më të mirë të 

shpjegimit më të thjeshtë është nëse dera e një hapësire të trajtuar hapet, atëherë rregullatori i 

presionit të dhomës e vendos valvulën në pozicionin fundor kjo për shkak të rrjedhjeve të 

mëdha por kur dera mbyllet, në varësi të vulosjes dhe kohës së nevojshme për të funksionuar 

rregullatorin, ndodh një ndryshim i madh kalimtar në presionin e dhomës, i cili mund të arrijë 

në më shumë se 100 Pa. Kjo zgjidhje mund të zbatohet vetëm me kusht nëse ka hapësira 

paraprake që pengojnë depërtimin e drejtpërdrejtë. Kjo zgjidhje e mësipërme mund të 

përmirësohet me një sensor të pozicionit të derës që ndalon funksionimin e rregullatorit kur 

dera hapet mirëpo kjo zgjidhje nuk është e përshtatshme për një sistem me rregullim të 

ndryshueshëm të rrjedhës së ajrit. Me derën e hapur për një kohë më të gjatë, nuk është e 

mundur të monitorohet rrjedha e ajrit, e cila mund të kontrollohet nga kontrolluesi i 

temperaturës së dhomës në qarkun e kontrollit. Nëse në atë rast ndalon funksionimi i flapave 

për shkak të kontaktit me derën, një sasi e pamjaftueshme ajri furnizohet në zonat kufitare. 

Gjithashtu, kur mbyllet derën për një kohë të shkurtër në dhomë, ndodhin ndryshime të mëdha 

në presionin e dhomës. [13] 

 

4.9 Izolimi termik  
 

Këtu trajtohet pjesa e ventilimit me shpërndarjen e kanaleve por është me rëndësi të cekët se 

izolimi nuk aplikohet derisa të gjitha tubacionet, kanalet dhe pajisjet të jenë testuar, miratuar, 

pastruar dhe mbrojtur tërësisht. Të gjitha punimet izoluese përfaqësojnë një instalim të rregullt 

me sipërfaqe të lëmuara dhe uniforme. Sistemi duhet izoluar plotësisht, duke përfshirë valvulat, 

lidhësit dhe aksesorët. Izolimi i kolektorëve të papastërtive dhe izolimi i valvulave janë bërë 

pjesërisht në mënyrë që të jenë të qasëshme për mirëmbajtje pa dëmtuar pjesën tjetër të izolimit. 

I gjithë izolimi duhet të vendoset në mënyrë rigoroze në përputhje me udhëzimet e prodhuesit 

për shkallën e aplikimit, mënyrën e aplikimit, kufijtë plotësues për aplikimin e materialeve të 

përmendura ose për çdo kusht tjetër që ndikon në efikasitetin ose qëndrueshmëria e instalimeve. 

I gjithë izolimi duhet të jetë rezistent ndaj zjarrit në mënyrë që të jetë në përputhje me 

standardin DIN 4102 klasit të materialit A1. 
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Fig. 12. Izolimi termik rezistent ndaj zjarrit-Fire-teK BD 917. 

 

Pllakat e kanaleve të zjarrit (Fire-teK BD 917) janë pllaka me performancë të lartë me një fletë 

alumini të përforcuar dhe të testuar për përdorim në mbrojtjen nga zjarri të kanaleve të 

sistemeve NVKA. Këto pllaka ofrojnë gjithashtu performancë termike dhe akustike, ato mund 

të instalohen horizontalisht ose vertikalisht në kanalet e çelikut që kalojnë nëpër muret ose 

dyshemetë e ndarjes. Veshja e aluminit vepron si një shtresë e kontrollit të avullit. 

Përfitimet: 

• I padjegshëm me një pikë shkrirje më të madhe se 1000°C, dhe  

• Ofron deri në 120 minuta mbrojtje kundër zjarrit të kanaleve të çelikut. 

Izolimi termik i kanaleve të ventilimit në spitale është thelbësor për të përmirësuar efikasitetin 

e energjisë, për të kontrolluar temperaturën dhe për të mbajtur një mjedis të rehatshëm duke 

minimizuar humbjen ose fitimin e nxehtësisë. Kanali i izoluar siç duhet siguron që ajri i 

kondicionuar të shpërndahet në mënyrë efikase në hapësira të ndryshme brenda spitalit. Këtu 

janë konsideratat dhe metodat kryesore për izolimin termik të kanaleve të ventilimit në objektet 

e kujdesit shëndetësor: 

Materialet izoluese: Përdorimi i materialeve izoluese të përshtatshme të projektuara për kanalet 

NVKA. Materialet e zakonshme përfshijnë tekstil me fije qelqi, lesh mineral, dërrasë shkumë, 

shkumë elastomerike dhe fletë reflektuese. Zgjedhja e izolimin duhet bërë në bazë të nevojave 

specifike të spitalit dhe respektimit të kodeve dhe standardeve përkatëse. 

Trashësia e izolimit: Përcaktimi i trashësinë së kërkuar të izolimit bazuar në përçueshmërinë 

termike të materialit izolues (k-vlera) dhe vlerën e dëshiruar R (rezistenca termike). Vlera R 

është kritike në vlerësimin e efektivitetit të izolimit për t'i rezistuar rrjedhës së nxehtësisë. 
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Vulosja dhe nyjat: Mbyllja siç duhet e nyjave  për të parandaluar rrjedhjen e ajrit dhe për të 

siguruar funksionimin efektiv të izolimit. 

Siguria nga zjarri: Përdorimi i materialeve izoluese që përputhen me rregulloret dhe standardet 

e sigurisë nga zjarri specifike për objektet e kujdesit shëndetësor. Izolimi duhet të ketë shkallën 

e duhur të rezistencës ndaj zjarrit dhe karakteristikat e ulëta të përhapjes së tymit dhe flakës. 

Mbrojtja kundër ndotjes: Izolimi i kanaleve për të parandaluar rritjen e mykut, baktereve ose 

ndotësve të tjerë. Zgjidhja e materialeve izoluese që dekurajojnë rritjen e mikrobeve dhe janë 

të lehta për t'u pastruar. 

Estetika dhe pastërtia: Zgjidhja duhet të bëhet ashtu që materiale izoluese të jenë estetikisht të 

këndshme dhe ruajnë një pamje të pastër, veçanërisht në zonat e dukshme të spitalit. 

Instalim profesional: Izolimi duhet të instalohet nga profesionistë të trajnuar për të garantuar 

aplikimin e duhur dhe respektimin e të gjitha standardeve të sigurisë dhe cilësisë. 

Mirëmbajtja dhe inspektimi i rregullt: Zbatimi i një plani të mirëmbajtjes për të inspektuar dhe 

mirëmbajtur rregullisht izolimin, duke trajtuar menjëherë çdo dëmtim, konsumim ose 

përkeqësim. 

Konsiderata mjedisore: Gjithsesi duhet të kemi parasysh opsionet izoluese miqësore me 

mjedisin dhe të qëndrueshme që përputhen me iniciativat e qëndrueshmërisë së spitalit. 

Integrimi me dizajnin NVKA: Integrimi i izolimit termik në dizajnin e përgjithshëm të sistemit 

NVKA për të siguruar funksionalitet dhe efikasitet të qetë. Izolimi termik efektiv i kanaleve të 

ventilimit në spitale kontribuon në reduktimin e konsumit të energjisë, kursimin e kostos dhe 

një mjedis të brendshëm të kontrolluar. Është thelbësore të zgjidhni materialet e përshtatshme 

izoluese dhe të sigurohet instalimi i duhur për të optimizuar performancën e sistemit NVKA 

në mjediset e kujdesit shëndetësor. 

 

4.10 Izolimi i zhurmës dhe dridhjeve 

 

Të gjitha pajisjet mekanike dhe tubacionet janë të pajisura me pajisje izoluese të dridhjeve për 

të parandaluar transmetimin e vibrimeve në çdo pjesë të ndërtesës. Gjatë zgjedhjes së izolimit, 

vëmendje e duhur duhet ti kushtohet rezonancave të ndërtesave, hapjeve të dyshemesë, 
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devijimit të dyshemesë dhe afërsisë së pajisjeve me hapësirat e zëna për përdorime të tjera nga 

ato hapësirat mekanike duke e evituar zhurmën. 

 

Fig. 13. Izolator të dridhjeve. 

 

Izolimi i zhurmës dhe dridhjeve në sistemet NVKA (Ngrohja, Ventilimi dhe Kondicionimi) në 

hapësirat e kujdesit shëndetësor është thelbësor për ruajtjen e një mjedisi shërues. Këto hapësira 

kërkojnë një atmosferë të qetë dhe të rehatshme për të lehtësuar shërimin e pacientit ku zhurma 

dhe dridhjet e tepërta mund të prishin pushimin, rehabilitimin dhe trajtimin e pacientit. Janë 

disa strategji të cilat shihen të jenë efektive përsa i përketë izolimit të zhurmës dhe dridhjeve 

të sistemet NVKA në këto hapësira:  

Lidhës fleksibël: Në hapësirat e kujdesit shëndetësorë instalimi i lidhëseve fleksibële në kanalet 

dhe tubacionet thithin dridhjet dhe reduktojnë transmetimin e zhurmës. 

Mbushjet kundër vibrimit: Vendosja e jastëkëve anti-dridhje nën pajisje të rënda do të ndikojë 

në zbutjen e dridhjeve dhe për të parandaluar transferimin e tyre në strukturën e ndërtesës. 

Kalkulimet e duhura: Kalkulimet e duhura janë të nevojshme për tu siguruar që pajisjet NVKA 

kanë madhësinë e duhur për nevojat e hapësirave të kujdesit shëndetësorë për të parandaluar 

zhurmat dhe dridhjet e panevojshme. Gjithashtu, duhet të mirët parasysh vendosja e pajisjeve 

për të minimizuar transmetimin e zhurmës në zonat e pacientëve. 

Izolimi i zërit në projektimin e ndërtesave: Gjatë projektimit ose rinovimit fillestar të këtyre 

hapësirave me ndjeshmëri të lartë, inkorporimi i masave të izolimit të zërit në vetë strukturën 

e ndërtesës përfshin përdorimin e mureve, tavaneve dhe dyshemeve të papërshkueshëm nga 

zëri në zona të ndjeshme. 
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Planifikimi i përhapjes së zërit: Programimi i mirëmbajtjes së sistemit NVKA dhe realizimi i 

aktiviteteve të zhurmshme gjatë orëve jashtë pikut ose kur zonat e pacientit janë më pak aktive 

do të kenë ndikim për të minimizuar ndërprerjet dhe pengesat tek pacientet. Gjithnjë duke pasur 

parasysh se sistemet NVKA tek hapësirat e kujdesit spitalor duhet gjithashtu të ruajnë cilësinë 

e duhur të ajrit, temperaturën dhe nivelet e lagështisë. Balancimi i kontrollit të zhurmës dhe 

dridhjeve me këto funksione  është thelbësor për ofrimin e një mjedisi të rehatshëm dhe shërues 

për pacientët. Konsultimi me ekspertët NVKA dhe akustikë gjatë proceseve të projektimit dhe 

mirëmbajtjes ndihmojnë në arritjen e rezultateve më të mira të mundura.  
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5. RAST STUDIMI I SISTEMIT NVKA NË HAPËSIRËN E KUJDESIT 
SHËNDETËSOR -DEPARTAMENTI I KARDIOKIRURGJISË 
PEDIATRIKE 
 

5.1 Përshkrimi Teknik 
 

Zgjidhja e projektit të makinerive të sistemit NVKA është krijuar në mënyrë të tillë që të 

plotësojë kërkesat e përcaktuara. Kërkesat përmbahen në klimatizimin e reparteve operative të 

spitalit, i cili përfshin një sallë operative me 9 dhoma shoqëruese. Sallat e operacionit dhe 

dhomave shoqëruese përmbajnë pasijet si ventilator, ngrohës, ftohës, filtra, rikuperues, 

lagështues me avull, grila, etj. 
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Fig. 14. Departamenti i kirurgjisë pediatrike. 
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5.2.1 Nxehtësia e nevojshme për ngrohje 

 

Nxehtësia e nevojshme për hapësirat Qn përbëhet nga nxehtësia e normuar e nevojshme për 

transmetim QT dhe nga nxehtësia e normuar e nevojshme për ajrosje QA: 

                                                    Qn= QT +QA                                                                              (1) 

Nxehtësia e normuar e nevojshme për transmetim QT paraqet shumën e humbjeve të nxehtësisë 

me tejkalim, do të thotë shumën e flukseve termike nëpër sipërfaqet mbështjellëse të hapësirës. 

Por gjatë kalkulimeve të sipërfaqes duhet të kemi kujdes që si gjerësi meritore e mureve të 

merret gjerësia e brendshme e mureve (vlera arkitektonike), për lartësi të mureve të merret 

lartësia e kateve, që paraqet distancën nga pjesa e sipërme e dyshemesë deri në pjesën e sipërme 

të tavanit.  

Për përmasa të dyshemesë, përkatësisht të tavanit vlejnë përmasat e brendshme të tyre, kurse 

si përmasa të dyerve, përkatësisht të dritareve, vlejnë përmasat arkitektonike të tyre, do të thotë 

përmasat nga muri në mur:  

                                       QT= ∑ 𝑘 𝐴 ∆t, W                                                                    (2) 

ku:  

𝑘 , W/m2 

k - koeficienti i tejkalimit të nxehtësisë për sipërfaqet, (muri i jashtëm, mur i brendshëm, tavan, 

dysheme, dyer, dritare, etj.). 

A, m2 - Sipërfaqja nëpër të cilën humbet nxehtësia (mure, dyer, dritare, dysheme, tavane). 

∆t= 𝑡  − 𝑡  , °𝐶 - Ndryshimet e temperaturës projektuese. 

𝑡   °𝐶 -Temperatura e brendshme projektuese. 

𝑡   °𝐶 -Temperatura e jashtme projektuese. 

 

 

5.2.2 Nxehtësia e nevojshme për infiltrim 
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Formula e cila nevojitet për të kalkuluar sasinë e nevojshme të nxehtësisë për ngrohjen e ajrit 

që depërton në hapësirën e objekteve të kujdesit shëndetësorë deri në temperaturën e 

brendshme të kësaj hapësirë, është: 

                                            𝑄 = 𝑉 ∙  𝑐 ∙  𝜌 ∙ (𝑡  − 𝑡 ), 𝑊                                                        (3) 

ku sasia e ajrit që rrymon nëpër të çarat mund të caktohet me shprehjen: 

                                          V= ∑(a ∙ 𝑙) ∙ ( 𝑝 − 𝑝 ) / ∙ ∆t , W                                                              (4) 

ku janë: 

a, - koeficienti i depërtueshmërisë së puthitjes;   

m - gjatësia e puthitjes për derë ose dritare;  

 𝑝 , Pa, - shtypja e jashtme e ajrit;  

𝑝 , Pa - shtypja e brendshme e ajrit; 

 

Nëpër puthitjet e dyerve dhe dritareve një sasi e ajrit të jashtëm depërton në hapësirat e parapara 

për ngrohje, që njëherit shërben edhe për ajrosjen e atyre hapësirave. Nxehtësia e nevojshme 

për ngrohjen e ajrit të jashtëm deri në temperaturën e brendshme të normuar quhet nxehtësi e 

normuar e nevojshme për ajrosje (𝑄 ).  [4] 

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore shprehet: 

                                              𝑄 = ∑(𝑎 ∙ 𝑙) ∙ 𝐻 ∙  𝑟 ∙ ( 𝑡  ∙  𝑡 ), W                                        (5) 

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore shprehet:  

                                          𝑄 = 0.17 ∙  𝑉  ∙ ( 𝑡  ∙  𝑡 ), W                                                    (6) 

∑(𝑎 ∙ 𝑙)  - Depërtueshmëria e ajrit nëpër puthitjet e dyerve dhe të dritareve në muret në ballë 

të erës 

H – Karakteristikat e ndërtesës, vlera e së cilës varet nga rajoni në të cilen ndodhet ndërtesa, 

nga pozita e ndërtesës ndaj rrethinës, si dhe nga tipi i bazës së, 

 r – Karakteristika e hapësirës që merr parasysh rezistencat e rrymimit të ajrit nëpër dyer dhe 

eventualisht, dritare të brendshme; 
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 𝑡  [°C] – temperatura e brendshme e normuar;  

𝑡  [°C] – Temperatura e jashtme e normuar;  

𝑉 , [𝑚  ] – vëllimi i hapësirës. 

 

5.2.3 Llogaritja e nxehtësisë latente 
 

Për një llogaritje të përafërt të burimeve latente (d.m.th. burimet e lagështisë) brenda bllokut 

operativ, supozohej se personat e mëposhtëm mund të jenë të pranishëm në sallën e operacionit 

gjatë operacionit: 

• dy deri në tre kirurgë 

• një anesteziolog dhe një teknik anesteziologjie 

• një punëtor ndihmës 

• pacienti 

Në ambientet dytësore, përveç personave të përmendur, ndodhen: 

• infermieret (një infermiere për pacient) 

• pacientët 

Vlerat e mëposhtme  u zgjodhën për të fituar nxehtësinë latente të liruar nga njerëzit: 

• në temperaturën e ajrit prej 22°C: W = 33 W/person 

Sallat operative: 

Sipas të dhënave të mësipërme, brenda sallës së operacionit ndodhen nëntë persona. [5] 

Lëshimi i nxehtësisë latente në një temperaturë ajri prej 22°C është: 

                                    Wod = W ⋅9 = 33⋅9 = 297,W                                                               (7) 

 

4.2.3.  Llogaritja e nxehtësisë sensitive 
 

Fitimet e vlerësuara të nxehtësisë për periudhën e dimrit janë 40 W/m3 dhe për verën janë 30 

W/m3. 

Sallat operative: 
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Të dhëna të njohura:  

• sipërfaqja e një sallë operative: Aod = 46 m2 

• lartësia e sallës: h = 3.6 m 

• vëllimi i sallës operative: Vod = Aod ⋅ h = 165.6 m3 

• fitimet e nxehtësisë: Ølj = 30W/m3; Øz = 40W/m3. 

 

Nxehtësia e transmetimit:                                  

Qveres = θ lj∙ (V ) = 30 ⋅(165.6) = 4965W                                                                              (8)  

Qdimrit = θ z∙ (V) = 40 ⋅(165.6) = 6620W                                                                              (9) 

 

Dhomat shoqëruese: 

Të dhëna të njohura:  

• sipërfaqja e dhomave shoqëruese:  Aod = 200 m2 

• lartësia e dhomës: h = 3.6m 

• vëllimi i dhomës: Vod = Aod ⋅ h = 720m3 

• fitimet e nxehtësisë: Ølj = 30W/m3 ; Øz = 40W/m 

 

Nxehtësia e transmetimit:  

                                   Qplj = θ lj ⋅Vpp = 30 ⋅720 = 21600W                                              (10) 

                                   Qpz = θ z ⋅Vpp = 40⋅ 720 = 28000W                                               (11) 

 

5.2.5 Kontrollimi i sasisë së nevojshme të ajrit të kondicionuar 
 

Për shkak të kërkesave të veçanta për klimatizimin e sallave operative u përcaktua 

numri minimal i ndryshimeve të ajrit në orë: 

• për sallonet e operacionit: 20 

• për dhomat shoqëruese: 6 

Salla operative: 

• vëllimi i përgjithshëm i sallave të operacionit: Vso = Aod ⋅ h = 165.5 m3 
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• numri minimal i ndryshimeve të ajrit në orë: non = 20 h-1 

Vëllimi i ajrit të nevojshëm për klimatizimin e sallës së operacionit V1': 

                                  V1' = Vso ⋅ nod = 165.5 ⋅ 20 = 3312, m3/h                                         (12) 

Që do të thotë se V1' < V1 , pra kushti minimal është i plotësuar. 

Dhomat shoqëruese: 

• vëllimi total i dhomave përcjellëse: Vpp = App ⋅ h = 200⋅ 3.6 = 720 m3 

• numri minimal i ndryshimeve të ajrit në orë: npp = 6 h-1 

Vëllimi i ajrit të nevojshëm për klimatizimin e sallave shoqëruese V2': 

                                   V2' = Vso ⋅ nod = 720 ⋅ 6 = 4320 m3/h                                            (13) 

Që do të thotë se V2' < V2 , pra kushti minimal është i plotësuar. [5] 

 

5.2.6 Rezistencat termike  

 

Procesi i kalimit të nxehtësisë nga një fluid i cili ndodhet në lëvizje dhe një sipërfaqeje të ngurtë 

quhet kalimi i nxehtësisë me konveksion. Kështu p.sh. nëse ekziston një ndryshimi i 

temperaturës nëpërmjet sipërfaqes së murit dhe ajrit që kufizon atë, do të kalojë një rrymë e 

nxehtësisë në mur apo anasjelltas. Koeficienti i kalimit të nxehtësisë me konveksion ose 

koeficienti i konveksionit α paraqet vlerën e fluksit termik në w nëpër një sipërfaqe prej 1m2, 

nëse ndërmjet sipërfaqes dhe ajrit mbretëron një ndryshim temperature prej 1 K. Rezistencat e 

kalimit të nxehtësisë me konveksion Rα paraqet vlerën e anasjelltë (reciproke) të koeficientit të 

kalimit të nxehtësisë me konveksion, pra: 

                                                          𝑅 =  , 𝑚  𝐾/𝑊                                                         (14) 

Rezistencat e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e brendshme të murit njehsohet 

më formulën 

                                                          𝑅 =  , 𝑚  𝐾/𝑊                                                        (15) 

kurse për pjesën e jashtme të murit, me formulën: 

                                                          𝑅 =  , 𝑚  𝐾/𝑊                                                         (16) 
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ku: 

 𝛼  - koeficienti i kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e brendshme të murit, 

𝛼 ; - koeficienti i kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e jashtme të murit. 

Tek pjesët e brendshme të hapësirës së kujdesit shëndetësorë duhet pasur parasysh vlera e njëjtë 

e rezistencës termike në të dy anët. Siç shihet nga tab. 1 , vlerat e rezistencës së kalimit të 

nxehtësisë me konveksion për pjesët e jashtme janë më të mëdha sesa për pjesët e brendshme, 

si rezultat i shpejtësisë më të madhe të rrymimit të ajrit të jashtëm. Koeficienti i tejkalimit te 

nxehtësisë k (ndryshe i quajtur numri-k) tregon sa është fluksi termik ne W. Sa ma e madhe të 

jetë vlera e koeficientit k në W/(m2 K), aq më e madhe do jetë vlera e fluksit termik, si rezultat 

i transmetimit të nxehtësisë në formë të kombinuar. [4] 

Tabela  1-Vlerat e rezistencave të kalimit të nxehtësisë me konveksion:  
 

Nr. i pjesës 

ndërtimore 

 

Pjesa e ndërtesës 
𝑅 =

1

𝛼
 

𝑊/ 𝑚 × K 

𝑅 =
1

𝛼
 

𝑊/ 𝑚 × K 

1 Mur i jashtëm 0.13 0.04 

2 
Mur i jashtëm me fasadë të ajrosur, mur anësor 

ndaj hapësirës së pa izoluar nën çati 

0.13 0.08 

 

 

3 

Mur ndarës i lokaleve, mur i hapësirës së 

shkallëve, mur ndërmjet lokaleve të punës të 

huaja, mur ndarës ndaj hapësirave që nuk 

ngrohen, mur anësor ndaj hapësirës së izoluar 

nën çati 

 

 

0.13 

 

 

 

 

*) 

4 Mur që kufizohet me tokën 0.13 0 

5 Tavan (i pa ajrosur) ose çati e pjerrët 0.13 0.04 

 

6 

Tavan nën hapësirën e parregulluar të çatisë, nën 

dysheme të mprehtë ose nën hapësirë të ajrosur 

(p.sh. çati e pjerrët e ajrosur) 

 

0.13 

 

0.08 

Soletë që ndan lokalet e banimit ose lokale të huaja pune 

7.1 Rryma e nxehtësisë prej poshtë-lartë 0.13 *) 

7.2 Rryma e nxehtësisë prej së larti poshtë 0.17 *) 
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8 Tavan i bodrumit 0.17 *) 

9 
Dysheme që nga ana e poshtme kufizohet me 

ajrin e jashtëm 

0.17 0.04 

10 
Dysheme që nga ana e poshtme kufizohet me 

tokën 

0.17 0 

 

Tek pjesët e brendshme të ndërtesës duhet të merret parasysh që të kemi vlera të njëjtë të 

rezistencës termike në të dy anët. 

Vlera e anasjelltë e koeficientit k quhet rezistencë e tejkalimit të nxehtësisë dhe shënohet me 

Rk në m2 K/W. Vlera e rezistencës Rk është e barabartë me shumën e rezistencave të kalimit 

të nxehtësisë me konveksion dhe të rezistencave për përcjellshmërinë termike: 

Për murin e brendshëm vlen: 

                            Rk = Rb + Rλ1 + Rλ2 +...+ Rb  = Rb + ∑Rλ + Rb                                  (17) 

Për murin e jashtëm vlen: 

                             Rk = Rb + Rλ1 + Rλ2 +...+ Rj = Rb + ∑ Rλ + Rj                                  (18) 

 

5.2.7 Koeficienti i normuar i tejkalimit të nxehtësisë 
 

Me qëllimin që të kemi një kalkulim të ndikimeve negative që kanë sipërfaqet e ftohta të 

mureve të jashtëm në kushtet e komforit, parashihet që koeficienti i tejkalimit të nxehtësisë të 

rritet për vlerën ∆kj  në bazë të tabelës 2. Pos kësaj sipërfaqet transparente, p.sh.: dritaret, duhet 

të merret parasysh edhe krijimi i nxehtësisë për shkak të rrezatimit të diellit nëpërmjet shtesës 

negative ∆kb dhe në bazë të tab.2. 

Tabela  2 Vlera e korrigjimi ∆kj e numrit k për pjesët e jashtme të ndërtesës: 

k, W/m2K 0 /1.5 1.6 / 2.5 2.6 /3.1 3.2 / 3.5 

∆kj, W/m2K 0 0.1 0.2 0.3 

 

Tabela  3 Vlera e korrigjimi ∆kd e numrit k për sipërfaqet transparente: 
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Lloji i xhamit ∆kd, W/m2K 

Xham normal (i tejdukshëm) -0.3 

Xham special ∆kd = - 0.35 ∙g 

 

Ku: g - shkalla e depërtimit të përgjithshëm të rrezeve të diellit (lexohet nga të dhënat e 

prodhuesit). 

Duke marrë parasysh ndikimin e sipërfaqeve të ftohta dhe të rrezatimit të diellit, kalkulimi i 

koeficientit të normuar të tejkalimit të nxehtësisë për muret e jashtme bëhet në bazë të 

shprehjes: 

                                                     kN=k+∆kj, W/m2K                                                             (19) 

ndërsa për sipërfaqet transparente, sipas shprehjes: 

                                                     kN=k+∆kj+∆kd, W/m2 ∙K                                                    (20) 

 

5.2.8 Nxehtësia e nevojshme për ftohje 
 

Këmbimi i nxehtësisë mes mureve është i ndërlikuar për t’u analizuar, sepse fitimet e 

nxehtësisë nga burime e jashtme ndryshojnë gjatë ditës dhe si pasojë edhe sasia e nxehtësisë 

që depërton nëpër to ndryshon. 

Kështu nëpër sipërfaqen A të mureve dhe tavanit depërton sasia e nxehtësisë: 

                               Qmt= 𝑞𝑚𝑡 ∙ 𝐴 = 𝑘 ∙ 𝐴 ∙ (𝑡𝑗− 𝑡𝑏 ) = 𝑘 ∙ 𝐴 ∙ ∆𝑡𝑒                                        (21)                                                              

Fitimet e nxehtësisë nga depërtimi i saj nëpër mure nga hapësirat e pa klimatizuar  

Këto fitime përcaktohen sikur edhe për regjimin dimëror:  

                                        Qtl,rr = 𝑘 ∙ 𝐴 ∙ (𝑡𝑗𝑗 − 𝑡𝑏 )                                                                                                                                     (22)                                             

ku: tl,rr – Temperatura e lokalit përreth (°C); Kjo temperaturë merret sikur temperatura e 

jashtme projektuese e stinës së verës. 

Tabela  4 Ndryshimi i barasvlershëm i temperaturës Δt për mure, °C 

 Koha 8h 10 12 14 16 18 20 22 24 
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Muri i plotë 

10 cm 

L 5.9 11.4 12 2.6 1.5 2.7 1.5 0.3 -1.9 

J -7.4 -6.3 4.3 12.3 12.9 7.7 1.5 -0.8 -3 

P -5.2 -5.2 -3 0.3 9.2 17 18.1 3.7 -1.9 

V -7.4 -6.3 -5.2 -1.9 0.3 1.5 1.5 -0.8 -3 

Muri plotë 

20 cm ose i 

zbrazët 30 

cm 

L -0.8 -0.8 2.6 4.7 4.7 2.6 2.6 2.6 1.6 

J -2.1 -2.1 -2.1 -21 2.1 6 5.6 2.5 1.2 

P -0.8 -1.9 -1.9 -0.8 0.3 2.6 5.9 8.1 8.1 

V -5.2 -5.2 -5.2 -5.2 -4.1 -1.9 -0.8 -0.8 -1 

 

Mur i plotë 

30 cm 

L 1.5 1.5 1.5 0.3 1.5 2.6 2.6 2.6 2.6 

J 0.1 -0.6 -1 -1 1 -0.8 2.1 3.4 2.9 

P 1.5 1.5 1.5 0.3 0.3 0.3 0.3 1.5 3.7 

V 3 4.1 4.1 -4.1 -4.1 -4.1 -4.1 -3 -1.9 

 

Beton i lehtë 

20cm 

L -1.9 2.6 8.1 8.1 4.7 2.6 2.6 1.5 0.3 

J -3.6 -3.6 -2.1 3.8 6.5 7.5 4 1.2 0.1 

P -1.9 -1 -1.9 -0.8 1.6 5.9 10.3 9.2 2.6 

V -5.2 -5.2 -5.2 -4.1 3 -1.9 -0.8 -1.9 -3 

 

Beton i lehtë 

30 cm 

L 0.3 -0.8 0.3 4.7 4.7 3.7 1.5 2.6 2.6 

J -1.9 -2.1 -2.1 -2.1 2.1 4.9 6 4 1.2 

P 0.3 0.8 -0.8 0.3 0.3 1.5 3.7 8.1 7 

V -5.2 -5.2 -5.2 -5.2 -4.1 -3 -1.9 -0.8 -1.9 

 

Tab.5. Ndryshimi i barasvlershëm i temperaturës Δt për kulme, oC 

Koha në h 8 10 12 14 16 18 20 22 24 

Konstruksioni i 

lehtë -7.4 -5.2 -1.9 1.5 2.6 1.5 -0.8 -4.1 -5.2 

mesëm -7.4 -6.3 -4.1 -0.8 1.5 1.5 0.3 -1.9 -1.4 

rëndë -6.3 -6.3 -5.2 -3 -0.8 0.3 0.3 -0.8 -0.8 

Konstruksioni i lehë druri 

25mm, izolimi gjer 50 mm 
0.8 14.1 22.5 26.9 20.9 8.6 0.2 -3.1 -5.2 

Konstruksioni i mesëm 

:Beton 50mm izolim 50mm 
-2.4 10 19.2 24.6 20.8 11.7 2.4 -1.9 -4.1 
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beton 100 mm izolim 

50mm 
-5.4 4.9 14.2 20.6 21.8 15.7 6.4 1.2 -2.1 

Konstruksion i rëndë 

beton 
-3.3 -2.3 7 14.3 18.3 17.6 11.5 4.3 1.1 

beton 150mm 

izolim 50mm 
-2.3 -2.3 5 12.3 16.5 17.6 12.6 5.3 2.1 

 

Raporti i rrezatimit që reflektohet (q) dhe i energjisë së rrezatimit që arrin në tokë (Q) quhet 

ALBEDO: 

                                                                 𝐴𝑙=  ∙  100%                                                              (23)                                                              

Në tabelën 6 është dhënë albedo për material të ndryshme. 

Tabela  5.  Albedo për material të ndryshme: 

Borë që sapo ka rënë 85% 

Rërë kuarci 35% 

Rërë lumi 29% 

Beton 40% 

Tullë e kuqe 44% 

 

5.2.9 Këmbimi i nxehtësisë me konveksion nëpër dritare 
 

Kalimi i nxehtësisë, kur ekziston ndryshimi i temperaturës së ajrit të jashtëm dhe të brendshëm, 

ndodh kryesisht për shkak të konvenksionit. Ky këmbim i nxehtësisë përcaktohet nga barazimi: 

                                              Qdk= 𝑘  ∙ 𝐴  ∙ (𝑡𝑗 − 𝑡𝑏 ),  w                                                                                                                                     (24)                                 

Ku: 

kd – Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë për dritare (W/m2 K);  

Ad – Sipërfaqja e tërësishme e dritares (m2 ); 

tj – Temperatura momentale e ajrit ( °C);  

tb – Temperatura e ajrit të brendshëm ( ° C). 
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5.2.10 Llogaritja e humbjeve të nxehtësisë dhe fitimeve termike  
 

Nxehtësisë e nevojshme për ngrohje 𝑄𝑛 përbëhet nga nxehtësia reale të nevojshme për 

transmetim 𝑄𝑇 dhe nxehtësisë së nevojshme për ngrohje të ajrit të jashtëm të infiltruar në 

ndërtesë 𝑄𝑉 deri në temperaturën e përcaktuar të brendshme projektuese, pra: 

                                                               𝑄𝑛= 𝑄 + 𝑄 = (𝑍 + 1) ∙ 𝑄 + 𝑄                                         (25)                                                              

ku janë: 𝑄𝑡 (W) − sasia e nxehtësisë që këmbehet me transmetim nëpër sipërfaqe të veçanta në 

kushte stacionare përcaktohet sipas shprehjes: 

                                                         𝑄 = ∑ 𝑘 ∙ 𝐹 ∙ (𝑡 − 𝑡 )                                             (26)                                                              

Për të llogaritur fitimet termike të nevojshme për përcaktimin e sasisë së nevojshme për ftohje 

fillimisht është e domosdoshme të dihet pozita gjeografike e objektit. Duke u nisur nga kjo e 

dhënë dhe orientimi i ndërtesës kah anët e horizontit, do të të përcaktohet se cila anë i 

ekzopozohet rrezeve të Diellit dhe nga kjo llogariten fitimet termike. Ky është parametri më i 

rëndësishëm për llogaritjen e sasisë së nevojshme për ftohje, ndërsa faktorë të tjerë të cilët 

duhet të merren parasysh gjatë këtyre llogaritjeve janë: numri i personave të cilët gjenden nëpër 

këto hapësira dhe aktiviteti të cilin e zhvillojnë, pajisjet elektrike të cilat përdoren në ato 

hapësira, dhe sistemi i ndriçimit. Ndërmjet trupit të njeriut dhe mjedisit gjithmonë ka këmbim 

të nxehtësisë. Ky këmbim arrihet nëpërmjet: konveksionit, konduksionit dhe rrezatimit – këto 

këmbime njihen si nxehtësi sensibile, ndërsa kur temperatura e mjedisit përreth është më e 

madhe se sa e trupit, në vend se të humbet energji me anë të rrezatimit dhe konduksionit, trupi 

pranon energji nga mjedisi rrethues, pra në këtë rast nëpërmjet avullimit bëhet i mundur lirimi 

i nxehtësisë – kjo njihet si nxehtësi latente. 

Tabela  6 Nxehtësia që lirohet nga trupi i njeriut në varësi të temperaturës: 
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Pra, kjo tabelë tregon se si ndryshojnë vlerat e nxehtësive të cilat lirohen nga trupi i njeriut në 

varësi të ndryshimit të temperaturës së mjedisit. Vlera e cila duhet të merret në llogaritje është 

ndërmjet 118 dhe 122 W. 

Tabela  7. Nxehtësia që lirohet nga trupi i njeriut në varësi të temperaturës. 

 

Në bazë të këtyre vlerave të cilat janë në tabelë dhe numrit të pajisjeve të cilat ndodhen nëpër 

secilën hapësirë llogariten fitimet termike të cilat dalin nga pajisjet elektrike që gjenden në 

ndërtesë. 

 

5.2.11 Fitimet e tërësishme të nxehtësisë nga burimet e jashtme 
 

Ngarkesa totale termike nga fitimet e jashtme Qfj është e barabartë me ngarkesën termike nga 

tejkalimi i nxehtësisë nëpër mure dhe tavan Qmt dhe nëpër dritare Qd pra: 

                                                        𝑄 = 𝑄 + 𝑄 ,   W                                                   (27) 

Ngarkesa termike nëpër dritare: 

                                                        𝑄 = 𝑄 + 𝑄 , 𝑊                                                     (28)                                                              

                                                         𝑄 = 𝐴 + 𝐽 , 𝑊                                                       (29)                                                              

D- koeficienti i depërtueshmërisë së rrezatimit; Jr- koeficienti i rrezatimit diellor, W/𝑚2. 

 

5.2.12 Dritaret dhe dyert e jashtme  

 

Siç është cekur tek gjendja ekzistuese e tyre,  koeficientet e transmetimit të nxehtësisë janë 

paraparë në vlerat:  
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Dritaret - duhet të kenë koeficientin e transmetimit të nxehtësisë 𝑘 ≤ 1.1 𝑊/𝑚2𝐾, me xham të 

trefishtë 4+16+4 mm i mbushur me argon dhe Low “E” katër sezonal. 

Dyert e jashtme - janë nga alumini sipas teknologjisë së prodhimit të dyerve të rënda, dhe duhet 

të kenë koeficientin e transmetimit të nxehtësisë 𝑘 ≤ 1.4 𝑊/𝑚2𝐾.  

Pasi ndërtesa ku do të aplikohet sistemi me rrjedhje të ndryshueshme të ajrit me rikuperim të 

nxehtësisë, është hapsirë e kujdesit shëndetësor, sipas normave amerikane ASHRAE (Shoqata 

Amerikane e Inxhinierëve të Ngrohjes, Ftohjes, Ventilimit dhe Klimatizimit), temperatura e 

brendshme jepen me anë të tabelës së mëposhtme. 

Tabela  8.Temperaturat e brendshme projektuese sipas ASHRAE. 

 

Ndërsa temperaturat e jashtme projektuese në Kosovë sillen ndërmjet -14 deri -22 0 C për 

periudhën e dimrit dhe ndërmjet 30 deri 36°C për periudhën e verës. Në bazë të tabelës së 

mësipërme është bërë llogaritja e humbjeve dhe fitimeve termike.  [5] 

PERIUDHA DIMËRORE:  

• temperatura e jashtme e projektimit: ϑ vz = -18 °C 

• Lagështia relative: ϕ vz = 85% 

PERIUDHA E VERËS:  

• temperatura: ϑ vz = 32 °C 

• Lagështia relative: ϕ vz = 50% 

 

5.3 Humbjet dhe fitimet termike të ndërtesës 

5.3.1 Kalkulimi i humbjeve të nxehtësisë 
 

Tabela  9. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 001 
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Tabela  10. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 002. 
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Tabela  11. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësiren 003. 

 

Tabela  12. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 004. 
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3
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/mhPa
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MJ - 1 6.50 3.60 23.40 23.40 0.50 5.00 58.50

DR
3.8/2.6 - 1 1.60 2.80 4.48 4.48 2.00 38.00 340.48 2.00 3.00 11.60 0.60 6.96

MB - 1 4.00 3.60 14.40 14.40 1.70 38.00 930.24 0.00

DY - 1 0.00 0.00

13.50 1329.22 6.96

Nxehtësia e normuar për ajrosje: 428.46 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 

428.46 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 1329.22 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 

313.96 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 1933.45 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 39.78 W/m
3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 143.22 W/m
2

Dhoma shoqeuese 
Hapesira 003

Karakteristika e ndërtesës: H = 1.8 WhPa2/3/(m3K)  

Njehsimi i sipërfaqes Nxehtësia e nevojshme për tran. Depërtueshmëria e ajrit
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Tabela  13. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 005. 

 

Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 20.00
o
C

Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -18.00
o
C Karakteristika e lokalit: r = 0.9

Vëllimi i hapësirës:       Vh = 54.00 m
3

Lartësia mbi tokë: h > 10 m
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m
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m
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W/m
2
K K W - - m m

3
/mhPa

2/3
m

3
/hPa

2/3
-

MJ - 1 8.00 3.60 28.80 28.80 0.50 5.00 72.00

DR
3.8/2.6 - 1 2.20 2.80 6.16 6.16 2.00 38.00 468.16 2.00 3.00 12.80 0.60 7.68

MB - 1 5.00 3.60 18.00 18.00 1.70 38.00 1162.80 0.00

DY - 1 0.00 0.00

15.00 1702.96 7.68

Nxehtësia e normuar për ajrosje: 472.78 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 

472.78 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 1702.96 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 

348.84 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 2393.31 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 44.32 W/m
3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 159.55 W/m
2

Dhoma shoqeuese 
Hapesira 004

Karakteristika e ndërtesës: H = 1.8 WhPa2/3/(m3K)  

Njehsimi i sipërfaqes Nxehtësia e nevojshme për tran. Depërtueshmëria e ajrit
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Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 20.00
o
C

Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -18.00
o
C Karakteristika e lokalit: r = 0.9

Vëllimi i hapësirës:       Vh = 55.80 m
3

Lartësia mbi tokë: h > 10 m
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m
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m
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W/m
2
K K W - - m m

3
/mhPa

2/3
m

3
/hPa

2/3
-

MJ - 1 3.00 3.60 10.80 10.80 0.50 5.00 27.00

DR
3.8/2.6 - 1 2.20 2.80 6.16 6.16 2.00 38.00 468.16 2.00 3.00 12.80 0.60 7.68

MB - 1 12.00 3.60 43.20 43.20 1.70 38.00 2790.72 0.00

DY - 1 0.00 0.00

15.50 3285.88 7.68

Nxehtësia e normuar për ajrosje: 472.78 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 

472.78 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 3285.88 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 

360.47 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 4134.53 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 74.10 W/m
3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 266.74 W/m
2

Dhoma shoqeuese 
Hapesira 005

Karakteristika e ndërtesës: H = 1.8 WhPa2/3/(m3K)  

Njehsimi i sipërfaqes Nxehtësia e nevojshme për tran. Depërtueshmëria e ajrit
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Tabela  14. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 006. 

 

Tabela  15. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësiren 007. 

 

Tabela  16. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 008. 

Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 20.00
o
C

Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -18.00
o
C Karakteristika e lokalit: r = 0.9

Vëllimi i hapësirës:       Vh = 72.00 m
3

Lartësia mbi tokë: h > 10 m
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m
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W/m
2
K K W - - m m

3
/mhPa

2/3
m

3
/hPa

2/3
-

MJ - 1 10.00 3.60 36.00 36.00 0.50 5.00 90.00
DR

- 1 2.60 2.80 7.28 7.28 2.00 38.00 553.28 2.00 3.00 13.60 0.60 8.16

MB - 1 11.00 3.60 39.60 39.60 1.70 38.00 2558.16 0.00

DY - 1 0.00 0.00

20.00 3201.44 8.16

Nxehtësia e normuar për ajrosje: 502.33 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 

502.33 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 3201.44 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 

465.12 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 4074.15 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 56.59 W/m
3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 203.71 W/m
2

Dhoma shoqeuese 
Hapesira 006

Karakteristika e ndërtesës: H = 1.8 WhPa2/3/(m3K)  

Njehsimi i sipërfaqes Nxehtësia e nevojshme për tran. Depërtueshmëria e ajrit
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Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 20.00
o
C

Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -18.00
o
C Karakteristika e lokalit: r = 0.9

Vëllimi i hapësirës:       Vh = 118.80 m
3

Lartësia mbi tokë: h > 10 m

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
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3
/mhPa
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3
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2/3
-

MJ - 1 7.00 3.60 25.20 25.20 0.50 5.00 63.00
DR

- 1 3.00 2.80 8.40 8.40 2.00 38.00 638.40 2.00 3.00 14.40 0.60 8.64

MB - 1 17.60 3.60 63.36 63.36 1.70 38.00 4093.06 0.00

DY - 1 0.00 0.00

33.00 4794.46 8.64

Nxehtësia e normuar për ajrosje: 767.45 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 

531.88 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 4794.46 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 

767.45 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 6118.09 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 51.50 W/m
3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 185.40 W/m
2

Dhoma shoqeuese 
Hapesira 007

Karakteristika e ndërtesës: H = 1.8 WhPa2/3/(m3K)  

Njehsimi i sipërfaqes Nxehtësia e nevojshme për tran. Depërtueshmëria e ajrit

N
um

ri

Sh
ën

im
i i

 s
hk

ur
tu

ar

A
na

 e
 h

or
iz

on
ti

t

TQ

    jnbnBAN ttrHlaQ

  jnbnhAN ttVQ 17.0min,





TQ




AQ




NQ



Punim Diplome Master 
 

69 
 

 

 

Tabela  17. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 009. 

 

 

Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 20.00
o
C

Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -18.00
o
C Karakteristika e lokalit: r = 0.9

Vëllimi i hapësirës:       Vh = 39.60 m
3

Lartësia mbi tokë: h > 10 m
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3
/mhPa
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m

3
/hPa

2/3
-

MJ - 1 0.00 0.00 0.50 5.00 0.00
DR

- 1 2.80 0.00 0.00 2.00 38.00 0.00 2.00 3.00 8.40 0.60 5.04

MB - 1 11.00 3.60 39.60 39.60 1.70 38.00 2558.16 0.00

DY - 1 0.00 0.00

11.00 2558.16 5.04

Nxehtësia e normuar për ajrosje: 310.26 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 

310.26 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 2558.16 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 

255.82 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 3155.26 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 79.68 W/m
3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 286.84 W/m
2

Dhoma shoqeruese 
Hapesira 008

Karakteristika e ndërtesës: H = 1.8 WhPa2/3/(m3K)  

Njehsimi i sipërfaqes Nxehtësia e nevojshme për tran. Depërtueshmëria e ajrit
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Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 20.00
o
C

Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -18.00
o
C Karakteristika e lokalit: r = 0.9

Vëllimi i hapësirës:       Vh = 54.00 m
3

Lartësia mbi tokë: h > 10 m
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Tabela  18. Kalkulimi i nxehtësisë së nevojshme në njësi të sipërfaqes për hapësirën 010. 

 

 

5.3.2 Sistemet VRF me rikuperim të nxehtësisë   
 

Si një nga teknologjitë më të fundit të zhvilluara të sistemeve të ngrohjes, ventilimit dhe 

klimatizimit (NVKA ), sistemi i rrjedhës së ndryshueshme të ftohësit (VRF) me konfigurime 

të rikuperimit të nxehtësisë (HR) ka marrë vëmendje në shkallë të gjerë. Krahasuar me sistemet 

konvencionale të sistemit VRF me konfigurime të pompave termike (HP), sistemi i rrjedhës së 

ndryshueshme të ftohësit me rikuperim të nxehtësisë është në gjendje të rikuperojë nxehtësinë 

nga zonat e ftohjes në zonat e ngrohjes dhe të sigurojë funksione të njëkohshme ftohjeje dhe 

ngrohjeje. Kjo mund të çojë më tej në një potencial të konsiderueshëm të kursimit të energjisë 

dhe kontroll më fleksibël nëpër hapësira.  

 

5.3.3 Sistemi VRF me pompa termike dhe me rikuperim të nxehtësisë  
 

Siç edhe kemi cek më lartë sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit (VRF) në 

përgjithësi mund të ndahet në dy lloje sa i përket funksionalitetit të ajrit të kondicionuar: pompa 

termike (VRF-HP) dhe rikuperim të nxehtësisë (VRF-HR) të paraqitura në figurën 33. Sistemi 

Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 20.00
o
C
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o
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Vëllimi i hapësirës:       Vh = 73.80 m
3
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VRF me pompa termike është në gjendje të furnizojë ngrohje ose ftohje në hapësira të 

ndryshme, por nuk mund të sigurojë ngrohje dhe ftohje në të njëjtën kohë. Në të kundërt, 

sistemi VRF me rikuperim mund të rikuperojë nxehtësinë nga njësitë e brendshme në zonat e 

ftohjes për t'i shërbyer zonave që janë aktualisht në modalitetin e ngrohjes, dhe kështu është në 

gjendje të arrijë funksionet e njëkohshme të ngrohjes dhe ftohjes. Për shkak se mund të 

ripërdorë nxehtësinë e nxjerrë në vend nga njësitë e brendshme, kapaciteti i një njësie të jashtme 

të sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë mund të reduktohet teorikisht në krahasim me atë 

të një sistemi sistemi VRF me pompa termike. Modaliteti i rikuperimit të nxehtësisë është 

zakonisht më i përdorur në periudhat maj dhe fillim qershorit dhe nga shtatori deri në nëntor 

ose kur aplikohet në ndryshueshmëri të hapësirave sipas orientimit, llojit të përdorimit dhe 

banimit. Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit-freonit me aftësi të rikuperimit të 

nxehtësisë (VRF-HR) mund të funksionojnë njëkohësisht në modalitetin e ngrohjes dhe ftohjes, 

duke mundësuar që nxehtësia të përdoret në vend se të humbet, siç do të ishte në sistemet me 

pompa termike. Sistemet VRF me rikuperim të nxehtësisë janë të pajisura me karakteristika të 

përmirësuara si inverteri, valvulet elektronike të zgjerimit që rregullojnë sasinë e ftohësit në 

varësi të kërkesës dhe kontrollet e shpërndara që lejojnë sistemin të funksionojë në modalitetin 

e ngrohjes ose ftohjes, siç kërkohet nga hapësirat. [16] 

Sistemi VRF me pompë termike:  

• Sistemi me 2 tuba  

• Sistemi me 3 tuba 

Sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë:  

• Ndërrimi i ngrohjes/ftohjes  

• Ofron ngrohje/ftohje të njëkohshme  

• Këmbyesit shtesë të nxehtësisë në kutitë e shpërndarjes përdoren për të transferuar një 

pjesë të nxehtësisë së refuzuar nga ftohësi i tejnxehur që ekziston në zonën e ftohjes në 

ftohësin që shkon në zonën e ngrohjes. 

 

Secili prodhues ka dizajnin e tij të patentuar (sistem me 2 tuba ose 3 tuba), por shumica përdorin 

një sistem me tre tuba (një linjë e tubit ku qarkullon fluidit punues në gjendje të lëngët me 

presion të lartë – për ftohje, një linjë e tubit ku qarkullon fluidi punues në gjendje të gaztë me 

temperaturë e presion të lartë – për ngrohje dhe një linjë e tubit ku qarkullon fluidi punues në 

gjendje të gaztë me presion të ultë që njihet si tubi i thithjes – kthim në njësinë e jashtme) dhe 
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rregullime të veçanta valvulesh. Çdo njësi e brendshme është e degëzuar nga 3 tubat duke 

përdorur valvulet solenoide (selonoid valves). Një njësi e brendshme që kërkon ftohje do të 

hapë tubin e saj ku qarkullon fluidi në gjendje të lëngët dhe valvulet e tubit thithës dhe do të 

veprojë si avullues. Një njësi e brendshme që kërkon ngrohje do të hapë valvulet e tubit ku 

qarkullon fluidi në gjendje të gazët me temperaturë dhe presion të lartë dhe të tubit ku qarkullon 

fluidi në gjendje të lëngët dhe do të veprojë si një kondensator. Në mënyrë tipike, këmbyesit 

shtesë të nxehtësisë në kutitë e shpërndarjes përdoren për të transferuar një pjesë të nxehtësisë 

që nuk përdoret nga ftohësi-freoni i tejnxehur i cili del nga hapësira që ftohet në ftohësin-freoni 

që shkon në hapësirën që do të ngrohet. Ky veprim balancues ka potencialin që të ofroj kursime 

të konsiderueshme të energjisë. 

 

5.3.4  Funksionimit i sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë  
 

Shpesh shohim njësi të shumëfishta të lidhura së bashku brenda një ndërtese. Me këtë 

konfigurim, të gjitha njësitë mund të sigurojnë ngrohje ose të gjitha njësitë mund të ofrojnë 

ftohje, por e rëndësishmja është se disa mund të sigurojnë ngrohje e disa mund të sigurojnë 

ftohje në të njëjtën kohë. Çdo njësi e brendshme është e lidhur me një kontrollues të 

degëzimeve (BC), i cili përmban një numër të valvulave për të drejtuar rrjedhën e ftohësit për 

të siguruar ose ngrohje ose ftohje. Në këtë sistem janë tre tuba që funksionojnë në çdo 

kontrollues të degës, linja e thithjes me gazin e tejnxehur, linja e lëngshme që siguron ftohje 

dhe linja e gazit të nxehtë që siguron ngrohje. Dhe kemi një kompresor me shpejtësi të 

ndryshueshme të vendosur jashtë (njësia e jashtme). [16] 

 

5.3.5 Funksionimi i sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë – modaliteti i ftohjes  
 

Në modalitetin e ftohjes, kompresori dërgon ftohësin e nxehtë në njësinë e jashtme për të 

refuzuar nxehtësinë. Më pas ftohësi do të rrjedhë në secilin nga kontrollorët e degëzimeve ku 

rrjedh përmes një valvule zgjerimi dhe më pas përmes njësisë së brendshme për të siguruar 

ftohje dhe gjithashtu për të marrë nxehtësinë nga hapësira që ftohet. Më pas e kthen atë në 

kompresor. 
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5.3.6 Funksionimi i sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë – modaliteti i ngrohjes  
 

Në modalitetin e ngrohjes, kompresori dërgon ftohësin e nxehtë në njësinë e brendshme ku 

siguron nxehtësi në hapësirat ku ka pasur nevojë dhe pastaj rrjedh në njësinë e jashtme, ku do 

të rrjedhë përmes një valvule zgjerimi përpara se të hyjë në njësinë e jashtme për të marrë 

nxehtësinë nga ajri i ambientit. Pastaj rrjedh në kompresor në mënyrë që të mund të shtypet 

deri në temperaturë dhe presion të përdorshëm. 

 

5.3.7 Funksionimi i sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë – modaliteti i ngrohjes/ftohjes  
 

Në modalitetin ngrohje/ftohje, shkarkimi i gazit të nxehtë nga kompresori dërgohet si në njësinë 

e brendshme ashtu edhe në njësinë e jashtme. Kur rrjedh në njësinë e jashtme, pastaj do të 

rrjedhë në njësitë që kërkojnë ftohje dhe do të kthehet në kompresor për të përsëritur ciklin. 

Ndërkohë, kompresori dërgon gaz të nxehtë edhe në njësitë e brendshme të cilat kërkojnë 

ngrohje. Ftohësi që del nga njësitë e brendshme që kërkojnë ngrohje do të rrjedhë në njësitë që 

kërkojnë ftohje, kështu që i njëjti sistem mund të sigurojë ngrohje dhe ftohje në të njëjtën kohë. 

Nëse marrim parasysh një sistem më të madh me njësi të shumta të brendshme dhe të jashtme 

në modalitetin e plotë të ftohjes, të gjitha njësitë e brendshme marrin apo mbledhin nxehtësi 

dhe të gjitha njësitë e jashtme e refuzojnë nxehtësinë. 

Në modalitetin e plotë të ngrohjes, të gjitha njësitë e jashtme marrin nxehtësi dhe të gjitha 

njësitë e brendshme refuzojnë nxehtësinë dhe më pas modalitetin e përzier, nëse dy njësi të 

brendshme kërkojnë ngrohje dhe dy kërkojnë ftohje si rezultat i kësaj ngarkesat janë të 

barabarta, atëherë njësitë e jashtme nuk përdoren. Energjia termike transferohet thjesht midis 

njësive, kështu që kemi një rikuperim të plotë të nxehtësisë. Kompresori operon për të shtyrë-

qarkulluar ftohësin nëpër gjithë sistemin, nëse ngarkesat e ngrohjes dhe ftohjes nuk janë të 

barabarta dhe kemi për shembull, tre njësi të brendshme që janë në modalitetin e ngrohjes dhe 

një njësi që është në modalitetin e ftohjes. Atëherë është e nevojshme të vihen në funksion 

njësitë e jashtme në mënyrë që të merret më shumë nxehtësi pasi njësia e vetme e brendshme 

në modalitetin e ftohjes nuk do të jetë në gjendje të japë nxehtësi të mjaftueshme për të siguruar 

furnizimin e njësive të tjera në ngrohje. 

 

5.3.8 Sistemet VRF në hapësirat e kujdesit shëndetësorë 
 



Punim Diplome Master 
 

74 
 

Për spitalet, sistemet VRF janë një zgjedhje e mirë pasi ato mund të mbajnë nivele të ndryshme 

të temperaturës dhe lagështisë në zona të ndryshme, si dhomat e pacientëve, dhomat e 

operacionit, laboratorët dhe zonat e magazinimit. Kjo është e rëndësishme sepse zona të 

ndryshme të një spitali kanë kërkesa të ndryshme për temperaturë dhe lagështi për të mbajtur 

një mjedis të sigurt dhe të rehatshëm. Për më tepër, sistemet VRF janë gjithashtu efikas në 

energji dhe mund të ofrojnë kursime në kosto në krahasim me sistemet tradicionale NVKA. 

Ata mund të rregullojnë rrjedhën e ftohësit sipas kërkesës së çdo zone, duke reduktuar 

konsumin e energjisë dhe duke përmirësuar performancën e përgjithshme të sistemit. 

Megjithatë, është e rëndësishme të theksohet se kërkesat specifike të sistemit  NVKA për një 

spital varen nga shumë faktorë, të tillë si madhësia e spitalit, shtrirja dhe modelet e përdorimit, 

si dhe rregulloret dhe kodet lokale. Prandaj, rekomandohet të konsultoheni me ekspertët e 

NVKA dhe të merrni parasysh një analizë të plotë të nevojave të spitalit përpara se të zgjidhni 

ndonjë sistem specifik NVKA, duke përfshirë VRF. 

Për zgjidhjen e kapacitetit të nevojshëm për një sistem VRF (Rrjedha e ndryshueshme e 

ftohësit) në spitale, ka disa faktorë që janë merren parasysh për të siguruar që sistemi plotëson 

nevojat specifike të objektit. 

Madhësia dhe shtrirja e ndërtesës: Madhësia dhe shtrirja e ndërtesës së spitalit janë faktorë të 

rëndësishëm të cilët janë analizuar në përcaktimin e kapacitetit të sistemit VRF. Kjo përfshin 

numrin e kateve, dhomave dhe pamjeve katrore të ndërtesës. Një ndërtesë më e madhe se sa 

kjo të cilën jemi duke e trajtuar do të kërkojë një sistem me kapacitet më të lartë për të siguruar 

ftohje dhe ngrohje adekuate. 

Përdorimi i dhomës: Përdorimi i çdo dhome në spital do të ndikojë gjithashtu në kapacitetin e 

sistemit VRF. Për shembull, dhomat e operacionit, zonat e kujdesit kritik dhe dhomat e imazhit 

mund të kërkojnë kontroll më të saktë të temperaturës dhe lagështisë, gjë që do të kërkojë një 

sistem me kapacitet më të lartë. 

Pajisjet dhe teknologjia: Spitalet përdorin një shumëllojshmëri pajisjesh dhe teknologjish që 

gjenerojnë nxehtësi, të tilla si pajisjet diagnostikuese dhe sistemet kompjuterike. Nxehtësia e 

gjeneruar nga kjo pajisje në rastin e departamentit të kirurgjisë pediatrie nuk është raportuar 

andaj dhe është supozuar një vlerë. 

Orientimi i ndërtesës: Orientimi i godinës së spitalit mund të ndikojë gjithashtu në kapacitetin 

e sistemit VRF. Kjo ndërtesë është e ekspozuar ndaj rrezet e diellit direkët për periudha të gjata 
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andaj dhe do të kërkojë një sistem me kapacitet më të lartë për të mbajtur një mjedis të 

brendshëm të rehatshëm. 

Klima: është marr  parasysh edhe klima në rajonin ku ndodhet spitali. Ky spital i vendosur në 

një klimë të nxehtë dhe të lagësht do të kërkojë një sistem me kapacitet më të lartë për të 

mbajtur një mjedis të brendshëm të rehatshëm. [15] 

 

5.3.9 Përparësitë e sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit 
 

 Projektimi i sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit (VRF), ka shumë përfitime në 

krahasim me sistemet e tjera të zakonshme të ajrit të kondicionuar dhe ngrohjes. Sistemi është 

modular i cili lejon instalimin e lehtë, përshtatjen e lehtë në ndërtesa dhe mund të bëhet në faza 

ndërsa ndërtohet çdo kat, ndryshe nga ndonjë sistem tjetër. Modulariteti i sistemit lejon 

fleksibilitet në projektim, si dhe e bën atë të adaptueshëm për rikonfigurim ose zgjerim kur 

përdorimi i ndërtesës ndryshon me kalimin e kohës. Mirëmbajtja e sistemeve me rrjedhje të 

ndryshueshme të ftohësi është më e lehtë në krahasim me sistemet me ftohje me ujë, pasi ato 

janë sisteme të zgjerimit direkt dhe kryesisht konsistojnë në ndryshimin e filtrave dhe pastrimin 

e spiraleve. Për shkak të kompresorëve, shumica prej të cilëve janë kompresorë me shpejtësi të 

ndryshueshme mundësohet efikasitet i lartë në ngarkesa të pjesshme të sistemit që rezulton në 

efikasitet të lartë të energjisë. 

Komforti  

Avantazhi kryesor i një sistemi VRF është aftësia e tij për t'iu përgjigjur individualisht 

ndryshueshmërisë së konsumit dhe ngarkesave nëpër hapësirat. Klientët apo punonjësit mund 

të vendosin temperaturën e ambientit të çdo dhome sipas kërkesave të tij/saj dhe sistemi do të 

rregullojë automatikisht rrjedhën e ftohësit për t'iu përshtatur kërkesave të tyre. 

 

Fig. 15. Ndryshueshmëria e kërkesave në të njëjtën kohë. 
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Sistemet VRF janë të afta për ftohje dhe ngrohje të njëkohshme. Çdo njësi individuale e 

brendshme mund të kontrollohet nga një termostat i programueshëm. Shumica e prodhuesve të 

njësive të pompave termike të sistemit VRF ofrojnë një opsion kontrolli të centralizuar, i cili i 

mundëson përdoruesit të monitorojë dhe kontrollojë të gjithë sistemin nga një vend i vetëm ose 

nëpërmjet internetit. Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit mund të gjenerojnë 

faturim të ndarë që e bën më të lehtë faturimin e individualizuar. Sistemet me rrjedhje të 

ndryshueshme të ftohësit përdorin kompresorë me shpejtësi të ndryshueshme (teknologji 

inverter) me gamë të kapacitetit 10 deri në 100%, që ofron fleksibilitet të pakrahasueshëm për 

të kursyer energji. Përdorimi i teknologjisë së inverterit mund të ruajë kontrollin e saktë të 

temperaturës. 

Instalim fleksibël  

• Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit mundësojnë instalimin dhe vënien në 

punë nga kati në kat; 

• Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit janë të lehta (peshë), kërkojnë më pak 

hapësirë për njësi të jashtme dhe ofrojnë veçori të kursimit të hapësirës;  

• Në sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit është e përshtatshme dhe më pak 

shkatërruese përshtatja në ndërtesat ekzistuese veçanërisht kur janë të banuara dhe 

formati modular i përshtatet instalimeve me faza. Një sërë zgjidhjesh të kontrolluesve 

të sistemit i mundëson përdoruesit fundor të zgjedhë kontrolluesin që i përshtatet më së 

miri;  

• Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit janë modulare dhe të pavarura. Shumë 

prej këtyre njësive mund të instalohen për të arritur kapacitete ftohëse prej qindra kW 

deri në MW;  

• Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit kur krahasohen me sistemet split, një 

sistem me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit ul koston e instalimit me rreth 30%. 

 

Efiçienca e energjisë -Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit ofrojnë avantazhet e 

kontrollit linear të hapave në lidhje me kombinimin e inverterit dhe kompresorit me shpejtësi 

konstante, i cili lejon kontroll më të saktë të sasisë së nevojshme të qarkullimit të ftohësit që 

kërkohet sipas ngarkesës së sistemit. Teknologjia e inverterit reagon ndaj luhatjeve të 

temperaturës së brendshme dhe të jashtme duke ndryshuar konsumin e energjisë dhe duke 
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rregulluar shpejtësinë e kompresorit në përdorimin e tij optimal të energjisë. Inverteri siguron 

performancë superiore të efikasitetit të energjisë dhe gjithashtu mundëson një mjedis të 

rehatshëm duke përdorur kontrollin e kapacitetit të kërkuar. Testimi në terren ka treguar se kjo 

teknologji mund të zvogëlojë konsumin e energjisë deri në 30 - 40% në vit në krahasim me 

kompresorët e zakonshëm. Teknologjia e sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit 

jep efikasitet të jashtëzakonshëm me ngarkesë të pjesshme. Meqenëse shumica e sistemeve të 

ngrohjes, ventilimit dhe klimatizimit shpenzojnë shumicën e orëve të tyre të funksionimit midis 

30-70% të kapacitetit të tyre maksimal, ku koeficienti i performancës (COP) i sistemeve VRF 

është shumë i lartë, efikasiteti i energjisë sezonale i këtyre sistemeve është i shkëlqyeshëm. Një 

sistem me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit minimizon ose eliminon plotësisht kanalet. Kjo 

redukton humbjet që shpesh vlerësohen të jenë 10% deri në 20% të rrjedhës totale të ajrit në 

një sistem me kanale. 

Nivele të reduktuara të zhurmës -Njësitë e brendshme dhe të jashtme janë aq të pa 

zhurmshme sa mund të vendosen pothuajse kudo, duke ofruar shumë fleksibilitet në përdorimin 

e hapësirës së brendshme dhe të jashtme. Nivelet e zërit të njësive të brendshme pa kanale janë 

deri në 27dB(A) dhe nivelet e zërit me kanale janë deri në 29dB(A) Njësitë e jashtme mund të 

vendosen direkt nën një dritare dhe njësitë e brendshme të pa zhurmshme janë perfekte në 

mjedise si shkollat, objektet fetare, bibliotekat etj. 

Besueshmëria -Funksionimi i vazhdueshëm është i mundur edhe nëse shfaqen probleme në 

një njësi të brendshme. Njësia e brendshme Çdo njësi e brendshme kontrollohet individualisht 

në rrjetin e sistemit. Kjo lejon që të gjitha njësitë e brendshme të vazhdojnë të funksionojnë të 

pandikuara edhe nëse shfaqen probleme në ndonjë njësi të brendshme.  

Estetika  -Njësitë e brendshme janë të disponueshme në kapacitete të ndryshme dhe 

konfigurime të shumta, të tilla si ventilkonvektorët të montuara në mur, ventilkonvektorët 

kasetor dhe ventilkonvektorët e parapedit, ventilkonvektorët kanalor. Mund të sigurohet një 

kombinim me lloje të shumta të njësive të brendshme me një njësi të vetme të jashtme. Këto 

ofrojnë mundësi të shkëlqyeshme ndaj kërkesave estetike të llojeve të ndryshme të ndërtesave. 

Efikasiteti i Energjisë: Së fundi, efikasiteti i energjisë duhet gjithashtu të merret parasysh 

gjatë zgjedhjes së kapacitetit të sistemit VRF. Një sistem me efikasitet energjetik mund të 

ndihmojë në uljen e kostove operative dhe uljen e gjurmës së karbonit të spitalit, zgjedhja është 

bërë me sistemin VRF të cilin e ofron prodhuesi Samsung. 
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Përzgjedhja e kapacitetit të nevojshëm për sistem VRF në spitalin ka kërkuar marrjen në 

konsideratë të faktorëve të tillë si madhësia dhe shtrirja e ndërtesës, përdorimi i dhomës, pajisjet 

dhe teknologjia, orientimi i ndërtesës, klima, efikasiteti i energjisë, nga përcaktimi i koeficientit 

të transmetimit të nxehtësisë, përcaktimin e humbjeve të nxehtësisë na sjellin përcaktimin për 

nxehtësinë e nevojshme për njësi të sipërfaqeve. [21] 

Përcaktimi i kapaciteti optimal është bërë në formën e tillë me mbulim të kapaciteti  165 W/m2 

prej 33 kW ngrohje  33 kW ftohje për 200m2. 

 

5.3.10 Sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë i aplikuar në ndërtesë  
 

Kufizimet e sistemit gjatë projektimit - Pajisjet me të cilat është projektuar sistemi janë të 

brenditë SAMSUNG. Limitet e projektimit nga prodhuesi përfshijnë numrin maksimal të 

njësive të brendshme të instaluara, e cila bazohet sipas kapacitetit të njësisë së jashtme. Në 

rastin tonë kemi një njësi të jashtme duke i lidhur  dhe projektuar sipas programit të prodhuesit 

DVM Pro 2.0, numri maksimal i njësive të brendshme të instaluara është 13 njësi. Një tjetër 

kufizim që duhet të merret në konsideratë gjatë projektimit është gjatësia e përgjithshme e 

tubacioneve në gjithë sistemin e cila nuk duhet të jetë më e madhe se 300 metra. Ndërsa limitet 

e tjera si diferenca në mes të nivelit të pozitës më të lartë të vendosjes së njësisë së jashtme dhe 

njësive të brendshme e cila është 50 metra, në rastin e ndërtese pediatrie nuk merret parasysh 

pasi nuk kemi të bëjmë me lartësi kaq të mëdha. Duke i marrë në konsideratë kufizimet ndërtesa 

është trajtuar si hapësirë gjithëpërfshirëse, e cila do të paraqitet më poshtë në bazë të 

llogaritjeve dhe zgjidhjes ideore. [21] 
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Fig. 16.  Shtrirja e sistemit VRF. 

 

 

Fig. 17. Specifikimet e pajisjeve të sistemit VRF. 

 

Në total njësi të jashtme të instaluara kemi:  

Një njësi e jashtme: AM120AXVAGH/EU (33.6kW).  

Në total njësi të brendshme të instaluara kemi: 

 2 AM015NNNDEH/EU (1.7/1.5 kW),  

4 AM022NNNDEH/EU (2.5/2.2 kW),  
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4 AM028NNNDEH/EU (3.2/2.8 kW),  

3 AM036NNNDEH/EU (4.0/3.6 kW). 

 

5.4  Kalkulimi i sasisë së ajrit për ventilimin e sallë së operimit. 

 

Klima komore- AHU furnizon dhomën e operacionit me ajër të kondicionuar dhe rekuperatori 

furnizon dhomat shoqëruese brenda bllokut operativ. Një AHU (Air Handling Unit) është një 

komponent thelbësor i sistemit NVKA (ngrohje, ventilim dhe ajër të kondicionuar) në një 

spital. AHU është përgjegjës për kondicionimin e ajrit, duke përfshirë filtrimin, ngrohjen ose 

ftohjen, dhe lagështimin ose delagësimin e ajrit përpara se ta shpërndajë atë në zona të 

ndryshme të spitalit. Në një mjedis spitalor, AHU duhet të projektohet për të përmbushur 

standardet strikte për cilësinë e ajrit dhe higjienën. Ajri i furnizuar në zonat e pacientëve, 

dhomat e operacionit dhe zonat e tjera kritike duhet të jetë i pastër dhe pa ndotës për të 

parandaluar përhapjen e infeksionit dhe për të garantuar sigurinë e pacientëve, stafit dhe 

vizitorëve. 

Për të përmbushur këto kërkesa, spitalet zakonisht përdorin AHU me filtra të ajrit të grimcave 

me efikasitet të lartë (HEPA), të cilat mund të heqin grimcat e vogla deri në 0,3 mikron. Filtrat 

HEPA janë në gjendje të largojnë bakteret dhe viruset, gjë që është kritike në një mjedis 

spitalor. Për më tepër, AHU-të në spitale duhet të dizajnohen me sisteme të tepërta dhe rezervë 

për të siguruar funksionimin e vazhdueshëm, edhe në rast dështimi. Kjo është e rëndësishme 

për të mbajtur një mjedis të sigurt dhe të rehatshëm për pacientët, stafin dhe vizitorët. Në 

përmbledhje, AHU-të janë komponentë kritikë të sistemit HVAC në spitale. Ato duhet të 

projektohen për të përmbushur standardet strikte për cilësinë e ajrit dhe higjienën, duke 

përfshirë përdorimin e filtrave HEPA dhe sistemeve rezervë për të siguruar funksionimin e 

vazhdueshëm. 

Në projektin e trajtuar dhoma e operacionit me përmasa 9x5.1x3.6 m është e vendosur në hyrje, 

në raport me dhomat e tjera kjo dhomë operative përfshin 3350 m3/h ajër dhe shpejtësia e ajrit 

në dhomat e ajrit të kondicionuar është afërsisht 1.92 m/s, gjë që mundëson që AHU të 

funksionojë pa zhurmë. 

Sipas përllogaritjes termodinamike, për këtë sistem klimatizimi është zgjedhur një AHU në të 

cilat përgatitet ajri. Një AHU kryen riparime për futjen në sallat e operacionit dhe  rekuperatori 

në dhomat shoqëruese.  [20] 



Punim Diplome Master 
 

81 
 

Tabela  19. Kalkulimi i sasisë së ajrit për ventilimin e sallë së operimit. 

Hapsira nr. Ventilimi i sallës së operacionit   

Sipërfaqja                      

Sh=  
46.00 

m²         

Lartësia e 

hapësirës         

h= 

3.60 

m 

Vëllimi      

Vh=  165.60 m³ 

Sasia e nevojshme e ajrit të freskët sipas numrit të preferuar të ndërrimeve 
 
Nr.i 

ndërrimeve 

të ajrit për 

orë 20.00 ndrr/h   
 

Sasia e 

nevojshme e 

ajrit           

Va2= 3312 m³/h 

 

Sasia e tërësishme e ajrit për 

ventilimin e hapësirës 

Përvetësohet 

paisja me V= 

 

3300 

 

m³/h   

 

Fig. 18. Trajtimi i ventilimit të sallës së operimeve. 
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Fig. 19. Klima Komore AHU-HRU- 01 

Nga ku përzgjedhja e paisjes është bërë për specifikat: 

Rekuperator Type: HRU-01/ Ventas 

Vëllimit qarkullues të ajrit 3300m3/h 

Kontrolli Automatiken e bashkangjitur 

Presioni i brendshëm statik 261 Pa 

Presioni i jashtëm statik 800 Pa 

Fuqia e boshtit/Fuqia e absorbuar 1.08/1.35 kW                                                                            

Shpejtësia e motorit 3000 (2870) rpm        

Kapaciteti total ngrohës 9 kW 

Efikasiteti termik i HRS >= 73 % 
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Fig. 20. Ndryshimi temperaturës së tharjes( °C) varësisht nga lagështia specifike (g/kg) 

 

Fig. 21. Arritja e prurje së dëshiruar për presioni statik. 

Nga 3 llojet e filtrave, Filtri absolut ndodhet në tavanin e sallës së operacionit. Kjo njësi tavani 

duhet të ketë një sistem të integruar për zbulimin e ndotjes së filtrit. Nga ky sistem, sinjali të 

çon në panelin e kontrollit të bllokut të funksionimit, dhe një sinjal paralel në sistemin qendror 

të monitorimit. Të gjitha këto për të qenë në gjendje të reagojnë në kohë dhe të parandalojnë 

ndotjen kritike të filtrit absolut.  

SIP-Filtrimi i dhomës së pastër, është filtri i propozuar për përdorim tek salla e operimit. 

SIP (Sterilizimi në vend) është një proces që përdoret në mjediset e dhomave të pastra për të 

sterilizuar pajisjet dhe sipërfaqet pa pasur nevojë për çmontim ose pastrim manual. Filtrimi i 

dhomës së pastër është një komponent thelbësor i procesit SIP, pasi ndihmon në largimin e 

ndotësve dhe ruajtjen e një mjedisi steril. Sistemet e filtrimit të dhomës së pastër zakonisht 

përdorin filtra HEPA (efektive të lartë të grimcave të ajrit) për të hequr grimcat dhe 

mikroorganizmat nga ajri. Filtrat HEPA janë krijuar për të hequr grimcat e vogla deri në 0,3 
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mikron me një efikasitet prej 99,97% ose më të lartë. Në aplikimet e dhomave të pastërta, filtrat 

HEPA zakonisht instalohen në një seri, ku secili filtër largon gradualisht grimcat më të vogla 

nga ajri. 

Për të siguruar efektivitetin e sistemit të filtrimit të dhomës së pastër, është e rëndësishme të 

merren parasysh faktorë të tillë si shpejtësia e ajrit, vendosja e filtrit dhe numri dhe madhësia 

e filtrave të përdorur. Dizajni i dhomës së pastër duhet gjithashtu të planifikohet me kujdes për 

të minimizuar futjen e ndotësve dhe për të ruajtur nivelin e kërkuar të pastërtisë së ajrit. 

 

Në procesin SIP, filtrimi i dhomës së pastër përdoret për të hequr ndotësit nga ajri dhe për të 

mbajtur një mjedis steril gjatë sterilizimit. Pasi të përfundojë procesi i sterilizimit, sistemi i 

filtrimit të dhomës së pastër përdoret përsëri për të hequr çdo ndotës të mbetur dhe për të 

siguruar që pajisjet dhe sipërfaqet të jenë gati për përdorim. Si përmbledhje, filtrimi i dhomës 

së pastër është një komponent thelbësor i procesit SIP në mjediset e dhomave të pastra. Filtrat 

HEPA përdoren zakonisht për të hequr grimcat dhe mikroorganizmat nga ajri, dhe duhet t'i 

kushtohet vëmendje dizajnit dhe vendosjes së filtrave për të siguruar efektivitetin e tyre. 

 

Fig. 22. SIP Filtrimi i dhomës së operimit 

Përzgjedhja e paisjes filtruse është bërë për specifikat e nevojshme: 

Modeli Dimensionet Lidhja në 

kanal 

Dimensionet 

e HEPA 

Filtrit 

Shpejtësia 

e ajrit  

Rrjedhje 

ajri 

Presioni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2300 

m3/h, 

3000m3/h, 

3800 m3/h 

100-215 

Pa 
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SIP 

2418 

2400x1800x450 540x180 2 copë 

610x1525x66 

0.15, 0.20, 

0.25,  0.30 

dhe 4600 

m3/h  

 

Karakteristikat e të cilit janë: 

• Materiali: I bërë prej çeliku inox (AISI 304) 

• Montuar në tavan 

• Filtri HEPA i zëvendësueshëm 

• Futje dhe zëvendësim i lehtë i filtrit 

• Shpejtësia e rrjedhës së ajrit mbi tabelën e funksionimit midis 0,15-0,30 m/s 

• Lehtë për t'u pastruar dhe dezinfektuar 

• Hapje standarde Ø110 mm për dritë qendrore 

• Kontrolli i ndotjes së filtrit 

 

Fig. 23. Dimensionet e jashtme të filtrit. 

 

Rikuperimi i nxehtësisë nga “ajri i përdorur” bëhet duke përdorur një rekuperator të vendosur 

në dhomat e ajrit të kondicionuar. Aplikimi i tij redukton ndjeshëm kostot operative të ngrohjes 

dhe ftohjes së ajrit. Në këtë projekt përdoret rekuperator alumini nga Venco me "bypass". 

Efikasiteti i tij është rreth 70% dhe fuqia e tij është vëllimi i ajrit për njësi të kohës: 4300m³/h.  
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Fig. 24. Rekuperator për prurjen dhe thithjen e ajrit /VENCO VHR 56. 

Njësitë e rikuperimit të nxehtësisë (NRN) përdoren zakonisht në spitale si pjesë e sistemit 

NVKA(ngrohja, ventilimi dhe ajri i kondicionuar) për të rikuperuar energjinë e nxehtësisë nga 

ajri i shkarkimit dhe për ta përdorur atë për të ngrohur paraprakisht ajrin e pastër në hyrje. Ky 

proces mund të rezultojë në kursime të konsiderueshme të energjisë dhe të zvogëlojë gjurmën 

e karbonit të spitalit. Në një mjedis spitalor, ku ka një nevojë të vazhdueshme për ventilim dhe 

shkëmbim ajri, HRU-të mund të rikuperojnë një sasi të konsiderueshme energjie që përndryshe 

do të humbiste në mjedisin e jashtëm. Kjo mund të ndihmojë në uljen e konsumit të energjisë 

së spitalit dhe uljen e kostove të funksionimit. Për më tepër, HRU-të mund të përmirësojnë 

gjithashtu cilësinë e ajrit të brendshëm duke reduktuar sasinë e ajrit të jashtëm që duhet të 

kondicionohet, gjë që mund të rezultojë në kontroll më të mirë të lagështisë dhe një mjedis më 

të rehatshëm dhe të shëndetshëm për pacientët, stafin dhe vizitorët. Kur zgjidhni një HRU për 

një spital, është e rëndësishme të merren parasysh faktorë të tillë si efikasiteti, kapaciteti dhe 

kërkesat e mirëmbajtjes së njësisë. NRN-ja duhet të projektohet gjithashtu për të përmbushur 

nevojat specifike të spitalit, duke marrë parasysh faktorë të tillë si numri i banorëve, orientimi 

i ndërtesës dhe klima lokale. Në përmbledhje, NRN-të mund të jenë një zgjidhje me kosto 

efektive dhe me efikasitet energjie për spitalet për të rikuperuar energjinë e nxehtësisë nga ajri 

i shkarkimit dhe për të përmirësuar cilësinë e ajrit të brendshëm. Duhet t'i kushtohet vëmendje 

zgjedhjes së një HRU që plotëson nevojat dhe kërkesat specifike të spitalit dhe për trajtimin e 

këtij projekti janë bërë kalkulimet të cilat sjellin përzgjedhjen më të mirë të mundur. [9] 



Punim Diplome Master 
 

87 
 

 

Fig. 25. Trajtimi me rekuperues të nxehtësisë tek dhomat shoqëruese. 

 

Tabela  20. Kalkulimi i sasisë së ajrit për ventilimin e hapësirës. 

Hapsira Ventilimi i dhomave shoqëruese   

Sipërfaqja                      

Sh=  
200.00 

m²         

Lartësia e 

hapësirës         

h= 

3.6 

m Vëllimi      Vh=  720.00 m³ 

Sasia e nevojshme e ajrit të freskët sipas numrit të preferuar të ndërrimeve 
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Nr. i 

ndërrimeve të 

ajrit për orë 6.00 ndrr/h 

  

Sasia e 

nevojshme e 

ajrit           

Va2= 4320.00 m³/h 

Sasia e tërësishme e ajrit për 

ventilimin e hapësirës 

Përvetësohet 

pajisja me 

V= 

 

 

4300.00 

 

 

m³/h   

 

Përzgjedhja e pajisjes për rekuperimin e nxehtësisë është bërë me specifikat: 

Rekuperator me ventilator për prurje dhe 

thithje të ajrit 

Type: VENCO VHR 51 

 

Vëllimi i ajrit për njësi të kohës 4300 m³/h 

Dimensionet Gjatësia: 1450 mm 

Gjerësia: 1100 mm 

Lartësia: 595 mm 

Tensioni/frekuenca/faza 230 Volt/50Hz/1~ 

Shpenzimi i energjisë elektrike 2x550 W 

 

Njësitë e rikuperimit të nxehtësisë janë krijuar për të kursyer energji dhe gjithashtu për të 

përmirësuar cilësinë e ajrit të brendshëm. Ventilatorët e rikuperimit të nxehtësisë ofrojnë 

komoditet dhe mundësi të gjera aplikimi për ventilimin dhe klimatizimin e hapësirave të 

spitaleve dhe jo vetëm, duke përdorur shkëmbyes nxehtësie të tipit pllakë alumini, në këtë 

mënyrë duke rikuperuar nxehtësinë nga ajri në ajër. Nxehtësia transferohet në mënyrë efektive 

nga ajri i ngrohtë në ajrin e ftohtë nga këmbyesit e nxehtësisë me përçueshmëri, efikasitet dhe 

performancë të lartë. 
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Fig. 26. Rrjedhja e ajrin për modelin VHR51 në varësi të presionit statik. 

Karakteristikat: 

• Efikasitet të lartë dhe të drejtpërdrejtë me nivel të ulët zhurme, 

• Ventilimi i duhur me mundësinë e kontrollit të shpejtësisë së ventilatorit me 5 nivele 

për ajrin e thithjes dhe ajrin e pastër të kontrolluar veçmas, 

• Instalim dhe mirëmbajtje e lehtë me dizajn kompakt, 

• Këmbyes nxehtësie të tipit pllakë alumini me përçueshmëri dhe performancë të lartë, 

• Cilësi e lartë e ajrit të brendshëm me filtra poliuretani të larë, 

• Izolim i shkëlqyer i zërit dhe nxehtësisë me kabinet plotësisht të izoluar.  

 

 

Fig. 27. Mënyra e operimit të rekuperatorit. 

Ventilatori për trajtimin e nyjave sanitare, si dhe i gjithë sistemi i kondicionimit të 

departamentit të operimit dhe shoqërimit, është vazhdimisht në funksion, për shkak të rrezikut 

që ajri mund të kthehet nga zonat e papastra në ato të pastra, duke quar deri tek ndotja e 

hapësirës dhe kanaleve të pastra. 
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Fig. 28. Ventilatori i kulmit për trajtimin e nyjave sanitare- CRHB/4-225N. 

 

Hapsira 

nr. Trajtimi i nyjeve sanitare    

Sipërfaqja                      

Sh=  
15.00 

m²         

Lartësia e 

hapësirës         

h= 

3.60 

m 

Vëllimi      

Vh=  54 m³ 

Sasia e nevojshme e ajrit të freskët sipas numrit të preferuar të ndërrimeve 

Nr.i 

ndërrimeve të 

ajrit për orë 11.00 ndrr/h   

Sasia e 

nevojshme e ajrit           

Va2= 594 m³/h 

 

Sasia e tërësishme e ajrit për 

ventilimin e hapësirës 

Përvetësohet 

pajisja me 

V= 

 

600 

 

m³/h 
  

 

Në aplikimet sanitare, ventilatorët përdoren për të larguar ajrin dhe gazrat në një mënyrë që 

parandalon ndotjen e mjedisit përreth. Sistemet e ventilatorit duhet të projektohen për të 

parandaluar akumulimin e baktereve, pluhurit ose ndotësve të tjerë që mund të shkaktojnë 

ndotje në mjedise të ndjeshme, sikur në rastin e hulumtimit tek spitalet. 
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Fig. 29. Trajtimi i nyjave sanitare. 

Përzgjedhja e pajisjes për trajtimin e nyjeve sanitare është bërë me specifikat: 

Ventilatori kulmor i banjës CRHB/4-225N 

Shpejtësia mesatare: 1400 r.p.m 

Fuqia maksimale e absorbuar 41 W 

Intensiteti maksimal i absorbuar i rrymës 

elektrike: 

0.2 A-230V 

Vëllimi maksimal i qarkullimit të ajrit 600 m³/h 

Niveli i tingullit të zërit: 36 dB[A] 

 

Karakteristikat: 

• Gama e ventilatorëve të montuar në çati centrifugale 

• formati i daljes horizontale, profil shumë i ulët, 

• bazat e prodhuara nga llamarina e galvanizuar, kapake alumini, 

• i mbrojtur nga një roje për zogjtë, 

• motori i rotorit të jashtëm, mbrojtës termik 

• dhe ndërprerësi i izolatorit On-Off. 
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• Tensioni i furnizimit. Njëfazor 230V-50/60Hz (1), IP54, 

• Trefazor 230/400V-50/60Hz (2), IP54, 

• Modelet trefazore: shpejtësia e kontrollueshme 

Lidhjet sanitare janë krijuar për të eliminuar zonat ku mund të grumbullohen baktere ose ndotës 

të tjerë, dhe ato zakonisht përdoren në lidhje me sistemet e ventilatorit. Ventilatorët e përdorur 

në aplikimet sanitare duhet të projektohen me karakteristika të veçanta që sigurojnë pastërtinë 

e tyre dhe parandalojnë grumbullimin e baktereve ose ndotësve të tjerë. Për shembull, 

ventilatorët e përdorur në aplikimet sanitare mund të projektohen me sipërfaqe të lëmuara që 

pastrohen lehtë dhe parandalojnë grumbullimin e papastërtive ose baktereve. Ata gjithashtu 

mund të përdorin materiale që janë rezistente ndaj korrozionit ose rritjes së baktereve, të tilla 

si çelik inox ose veshje të tjera të veçanta.  

Përveç dizajnit të ventilatorit, është e rëndësishme të merret parasysh vendosja dhe konfigurimi 

i sistemit të ventilatorit për të siguruar që ai të funksionojë në mënyrë efektive pa futur ndotje 

në mjedisin përreth. Sistemet e ventilatorëve të përdorur në aplikimet sanitare duhet të 

projektohen në përputhje me rregulloret dhe udhëzimet lokale dhe mund të kërkojnë 

mirëmbajtje dhe inspektim të rregullt për të siguruar efektivitetin e tyre të vazhdueshëm. 

Dizajni i sistemit të ventilatorit duhet të konsiderohet me kujdes për të siguruar që ai të 

funksionojë në mënyrë efektive dhe të mos sjellë ndotje në mjedisin përreth. Por ventilatorët e 

montuar në çati  në spitale përdoren zakonisht për të ventiluar hapësira të ndryshme, duke 

përfshirë dhomat e operacionit, dhomat e pacientëve dhe zona të tjera të kujdesit kritik. Këta 

tifozë mund të ndihmojnë për të përmirësuar cilësinë e ajrit të brendshëm, për të zvogëluar 

përhapjen e ndotësve në ajër dhe për të mbajtur një mjedis të rehatshëm dhe të shëndetshëm 

për pacientët, stafin dhe vizitorët. 

Kur zgjidhni ventilatorë të montuar në çati për aplikimet spitalore, është e rëndësishme të 

merren parasysh disa faktorë, të tillë si madhësia dhe shtrirja e hapësirës që do të ventilohet, 

shpejtësia e kërkuar e rrjedhës së ajrit dhe niveli i zhurmës së sistemit të ventilatorit. Sistemi i 

ventilatorit duhet të projektohet gjithashtu për të përmbushur rregulloret dhe standardet lokale, 

të tilla si udhëzimet e ASHRAE (Shoqëria Amerikane e Inxhinierëve të Ngrohjes, Ftohjes dhe 

Kondicionimit) dhe OSHA (Administrata e Sigurisë dhe Shëndetit në Punë). 

Ventilatorët e montuar në çati për aplikimet spitalore janë krijuar zakonisht për të qenë të 

qëndrueshëm, të besueshëm dhe me pak mirëmbajtje, me veçori të tilla si ndërtimi rezistent 

ndaj motit, veshje rezistente ndaj korrozionit dhe akses të lehtë për pastrim dhe mirëmbajtje. 

Këta ventilatorë mund të përfshijnë gjithashtu veçori të kursimit të energjisë, si p.sh. disqet me 

shpejtësi të ndryshueshme, të cilat mund të ndihmojnë në uljen e konsumit të energjisë dhe 
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uljen e kostove të funksionimit. Si përmbledhje, ventilatorët e montuar në çati janë një 

komponent i rëndësishëm i sistemit HVAC në spitale, duke ndihmuar në përmirësimin e 

cilësisë së ajrit të brendshëm, reduktimin e përhapjes së ndotësve në ajër dhe ruajtjen e një 

mjedisi të rehatshëm dhe të shëndetshëm. Kur zgjidhni një sistem ventilatorësh të montuar në 

çati për një spital, është e rëndësishme të merren parasysh faktorë të tillë si madhësia dhe 

shtrirja e hapësirës, shpejtësia e kërkuar e rrjedhës së ajrit dhe pajtueshmëria me rregulloret 

dhe standardet lokale. 

Tek sallat e operimit vendosen ndërprerës për kondicionerët për kalimin nga funksionimi i plotë 

në gjysmë për arsye të uljes së kostove, objekti funksionon me kapacitet të plotë vetëm kur 

sallat janë në përdorim gjersa pjesën tjetër të kohës punon me gjysmë fuqie.  

 

Fig. 30. Diagrami operues i ventilatorit kulmor. 

Në llogaritjen termodinamike, temperatura e dhomave të operacionit dhe dhomave shoqëruese 

u mor 22°C. Për sa i përket lagështisë relative dhe përmbajtjes së lagështisë në ajrin e sallës së 

operacionit, është kujdesur që lagështia relative të jetë brenda kufijve 30÷65%, dhe përmbajtja 

e lagështisë nuk duhet të kalojë vlerën 11,5 g/kg , kështu që vlera e zgjedhur e lagështisë relative 

prej 50% e cila në vlerën e marrë në një temperaturë prej 22 °C është 8 g/kg lagështi absolute. 

Lagështuesit me avull modeli i përzgjedhur GEA HygroMatik Hy60 përdoret për lagështimin 

e ajrit, në mënyrë që të shmanget mundësia e formimit të mikrobeve dhe mikroorganizmave. 

Sasia e kërkuar e avullit është 153.27 kg/h, kështu që u zgjodh një sistem që mbulon këtë 

kërkesë dhe maksimumi i tij është 150 kg/h avull i thatë i ngopur. 
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Fig. 31. Lagështuesi i avullit me elektrodë. 

Lagështuesi përdoret për të ndarë të gjitha llojet e papastërtive në formën e grimcave, duke 

përfshirë tri faza filtri:  

• filtri për grimcat e trasha H5,  

• filtri për grimcat e imta H9  

• filtri absolut H13. 

GEA HygroMatik Hy60 është një lagështues që është krijuar për të siguruar kontroll të saktë 

dhe të besueshëm të lagështisë në një sërë aplikacionesh, duke përfshirë spitalet, objektet e 

prodhimit farmaceutik dhe mjedise të tjera të kujdesit kritik. Kjo njësi është një lagështues me 

avull, që do të thotë se përdor ujë të nxehtë për të gjeneruar avull që më pas lëshohet në ajër 

për të rritur nivelet e lagështisë. Hy60 është një njësi kompakte dhe e gjithanshme që instalohet 

dhe përdoret lehtë. Ka një panel kontrolli të integruar që i lejon përdoruesit të rregullojnë dhe 

monitorojnë nivelet e lagështisë, dhe gjithashtu ka disa veçori sigurie, të tilla si një kontroll 

automatik i nivelit të ujit dhe një funksion mbylljeje automatike në rast mosfunksionimi. Një 

nga veçoritë kryesore të Hy60 është sistemi i tij i avancuar i gjenerimit të avullit, i cili përdor 

një teknologji unike të bojlerit me elektrodë për të prodhuar avull me cilësi të lartë që është pa 

papastërti dhe baktere. Kjo siguron që ajri i lagësht të jetë i pastër dhe i sigurt për mjedise të 

ndjeshme, si spitalet dhe objektet farmaceutike. Përveç kësaj, Hy60 është projektuar të jetë 

efikas në energji dhe me kosto efektive, me veçori të tilla si një modalitet gatishmërie 

automatike që redukton konsumin e energjisë kur njësia nuk është në përdorim. Ai gjithashtu 

ka një dizajn modular që lejon mirëmbajtjen dhe riparimin e lehtë, duke reduktuar kohën e 

ndërprerjes dhe kostot e funksionimit. Në përgjithësi, GEA HygroMatik Hy60 është një 

lagështues i besueshëm dhe efikas me avull që është i përshtatshëm për një gamë të gjerë 

aplikimesh në mjediset e kujdesit kritik. Sistemi i tij i avancuar i gjenerimit të avullit dhe 
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veçoritë e sigurisë e bëjnë atë një zgjedhje të shkëlqyer për spitalet dhe objektet e tjera të 

ndjeshme që kërkojnë kontroll të saktë dhe të pastër të lagështisë. 

Efekti i lagështuesit 

Përdorimi i një lagështuesi në një sistem NVKA ka disa efekte në cilësinë e ajrit të brendshëm 

dhe performancën e përgjithshme të këtijë sistemit. 

Komoditet i përmirësuar: Një lagështues mund të përmirësojë komoditetin e brendshëm duke 

rritur lagështinë relative të ajrit. Një lagështues mund të ndihmojë për të mbajtur një nivel të 

rehatshëm lagështie, i cili mund të zvogëlojë lëkurën e thatë, irritimin e fytit dhe problemet e 

frymëmarrjes. 

Cilësia e përmirësuar e ajrit: Një lagështues mund të ndihmojë në përmirësimin e cilësisë së 

ajrit të brendshëm duke reduktuar përqendrimin e ndotësve të ajrit si pluhuri, alergjenët dhe 

viruset.  

Konsum i reduktuar i energjisë: Ajri i lagësht ndihet më i ngrohtë se ajri i thatë në të njëjtën 

temperaturë, gjë që mund të ndihmojë në uljen e ngarkesës së ngrohjes në sistemin NVKA. 

Duke mbajtur një nivel të rehatshëm lagështie, termostati mund të vendoset në një temperaturë 

më të ulët, gjë që mund të rezultojë në kursim të energjisë. 

Jetëgjatësi e pajisjes: Ajri i thatë mund të jetë i ashpër në pajisjet  NVKA, duke bërë që ato të 

konsumohen më shpejt. Duke mbajtur një nivel të rehatshëm lagështie, sistemi NVKA mund 

të zgjasë më shumë dhe të kërkojë më pak riparime. 

Megjithatë, është e rëndësishme të theksohet se nivelet e tepërta të lagështisë mund të kenë 

gjithashtu efekte negative në cilësinë e ajrit të brendshëm dhe performancën e sistemit NVKA. 

Nivelet e larta të lagështisë mund të nxisin rritjen e mykut dhe mykut, të zvogëlojnë 

efektivitetin e filtrave të ajrit dhe të shkaktojnë formimin e kondensimit në dritare dhe mure. 

Lagështuesit mund të jenë një komponent i rëndësishëm i sistemeve HVAC në spitale, 

veçanërisht në zona të tilla si dhomat e operacionit, njësitë e kujdesit intensiv dhe dhomat e 

izolimit ku duhen mbajtur standarde strikte të cilësisë së ajrit. 

Në sistemet HVAC spitalore, lagështuesit zakonisht përdoren për të mbajtur një nivel specifik 

të lagështisë në ajër, i cili mund të ndihmojë në parandalimin e përhapjes së sëmundjeve 

infektive dhe promovimin e shërimit te pacientët. Nivelet e ulëta të lagështisë mund të 

shkaktojnë acarim të frymëmarrjes, të thajnë mukozën dhe të rrisin rrezikun e infeksionit. Duke 

mbajtur një nivel të rehatshëm dhe të shëndetshëm lagështie, lagështuesit mund të ndihmojnë 
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në përmirësimin e rezultateve të pacientit dhe të zvogëlojnë rrezikun e infeksioneve të marra 

nga spitali. 

Gjatë zgjedhjes së lagështues për sistemin HVAC spitalor të trajtuar, janë marr parasysh disa 

faktorë, duke përfshirë llojin e lagështuesit, kapacitetin e lagështirës, kërkesat e mirëmbajtjes 

dhe nivelin e kontrollit dhe monitorimit të kërkuar. Lagështuesit me avull përdoren shpesh në 

sistemet HVAC spitalore për shkak të aftësisë së tyre për të rritur shpejt dhe me efikasitet 

nivelet e lagështisë dhe kapacitetin e tyre të lartë të prodhimit. Lagështuesit tejzanor mund të 

përdoren gjithashtu në disa aplikacione ku kërkohet kontroll i saktë mbi nivelet e lagështisë. 

Efekti i lagështuesit në periudhën gjatë verës në sallat operative: 

                                  D=𝑉 ∙ 𝜌 ∙  ∆𝑋 =3816x1.2x7.12=35.84 ,kg/h                                    (30)        

Ku: 

- prurja volumetrike e ajrit: V= 4200 m3/h 

 - dendësia e ajrit: ⇒ ρ =1.2 kg/m3 

 - ndryshimi i entalpisë: Δx = x3- x2 = 8-0.88 = 7.12 kJ/kg 

Efekti i lagështuesit në periudhën gjatë verës në dhomat shoqëruese: 

                                          D=𝑉  ∙  𝜌 ∙ ∆𝑋 =1660∙ 1.2∙ 7.12=153.27, kg/h                          (31) 

Ku: 

- prurja volumetrike e ajrit: V1= 1660 m3/h 

 - dendësia e ajrit: ⇒ ρ  =1.2 kg/m3 

 - ndryshimi i entalpisë: Δx = x3- x2 = 8-0.88 = 7.12 kJ/kg 

Rregullimi automatik-Është parashikuar një sistem qendror monitorimi. Përdoret për të 

mbajtur një temperaturë konstante dhe lagështi të ajrit në sallën e operacionit dhe dhomat 

shoqëruese gjatë gjithë vitit. Kur pajisja vihet në punë, grilat hapen fillimisht përmes ngasjes 

elektrike dhe me kohën e tensionit, ndezën ventilatorët e prurjes dhe thithjes.  

Funksionimi i ventilatorit monitorohet nga çelsat e presionit diferencial. Ka filtra në dhomën e 

ajrit të kondicionuar dhe anemostatet e rrjedhës së dhomave që mbajnë grimcat e pluhurit dhe 

papastërtitë dhe në këtë mënyrë sigurojnë pastërtinë e ajrit të kondicionuar. 

Me kalimin e kohës, filtrat ndoten dhe bëhen gjithnjë e më të papërshkueshëm. Kjo çon në 

ngarkesën e ventilatorit dhe çrregullime të sistemit në sasinë dhe ekuilibrin e nxehtësisë së 
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sistemit. Detyra e termostatit është të sinjalizojë temperaturë shumë të ulët të ajrit në para 

ngrohës. Rregullator për shfaqjen e një alarmi nga ai thermostat aktivizon nën programet që 

sigurojnë mbrojtjen e ngrohësit nga ngrirja. Performanca e lagështuesit kontrollohet nga një 

sensor i lagështirës së kanalit. Duhet të theksohet se të gjithë rregullatorët menaxhohen nga një 

mbikëqyrës i përbashkët qendror sistemi. Gjithashtu kujdeset për kalimin automatik të procesit 

nga periudha e dimrit në atë të verës. 

Shpërndarësi i ajrit të vendosur për të rregulluar ose kontrolluar rrjedhën e ajrit në këtë sistem 

ventilimi  dhe klimatizimi janë të modeleve të ndryshme: 

• Grilat fikse me rrjetë për kushte të jashtme, për rekuperator dhe klima komorë, 

• Grilat për prurje dhe thithje të ajrit, 

• Grilat për thithje të ajrit për sallën e operimit, 

Rregullatorët e ajrit. 

 

Fig. 32. Anemostatet OAK 625x125. 

 

Tabela  21. Dimensionimi i grilave. 

Anemostat- Prurje  
   

Sasia e ajrit për ventilim 4200.00 m³/h 

Nr. i grilave  14.00     

Sasia e ajërti nëpër grila 300.00 m³/h   

Sipërfaqja efektive e 

grilave 0.03 m²   

Shpejtësia e ajrit në grila 2.50 m/s 2.19 

Grilat Tipi i grilave 

Dimensioni, 

mm Sif,  m² 

  OAK 625x125 0.04 
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Grilë fikse- Grilë moti për montim në murin e jashtëm e bërë nga alumini i anodizuar. Me fletë 

fikse në kënd 45° dhe rrjetë teli të zinkuar (6X6 mm) për mbrojtjen e sistemit të kondicionimit 

nga shiu dhe materialet ndotëse. I përshtatshëm për marrjen ose shkarkimin e ajrit. Tehet janë 

paralele me dimensionin e parë të përmendur. 

Rregullatorët e ajrit-Damperët përdoren për të rregulluar ose kontrolluar rrjedhën e ajrit në 

një kanal. Damperët janë zakonisht prej metali dhe mund të funksionojnë manualisht ose 

automatikisht. Ato përdoren për të kontrolluar sasinë e ajrit që rrjedh në zona të ndryshme të 

një ndërtese, për të rregulluar nivelin e temperaturës ose lagështisë, ose për të izoluar një pjesë 

të një kanali në rast zjarri ose tymi. 

Kanalet ventiluese-Kanalet e ventilimit janë një sistem që shpërndajnë ajrin në të gjithë 

ndërtesën për qëllime ngrohjeje, ftohjeje ose shkëmbimi ajri. Këto kanale janë një komponent 

kyç i sistemeve NVKA, të cilat janë krijuar për të mbajtur një mjedis të brendshëm të rehatshëm 

dhe të shëndetshëm. Kanalet e ventilimit janë prej metali ose plastike fleksibël dhe instalohen 

brenda mureve, tavaneve ose dyshemeve të një ndërtese. Ato përdoren për të shpërndarë ajrin 

nga njësia NVKA në dhoma ose zona të ndryshme brenda ndërtesës dhe për të hequr ajrin e 

ndotur nga ato hapësira. Kanalet përdoren gjithashtu për të filtruar ajrin për të hequr ndotësit 

dhe alergjenët përpara se ato të shpërndahen në ambientet e banimit ose të punës. Instalimi dhe 

mirëmbajtja e duhur e kanaleve të ventilimit është e rëndësishme për të siguruar performancë 

efikase dhe efektive të sistemit NVKA por dhe për ruajtjen e cilësisë së ajrit të brendshëm. 

Kanalet e ventilimit në spitale janë një komponent kritik i sistemit NVKA. Ventilimi i duhur 

është thelbësor në mjediset e kujdesit shëndetësor për të ruajtur cilësinë e mirë të ajrit të 

brendshëm dhe për të minimizuar përhapjen e sëmundjeve infektive nga ajri. Në spitale, kanalet 

e ventilimit duhet të projektohen dhe instalohen për të përmbushur standardet dhe rregulloret 

strikte për të siguruar që ato ofrojnë shkëmbim dhe filtrim adekuat të ajrit. Kanalet në hapsirat 

spitalore duhet bërë zakonisht nga materiale të qëndrueshme që mund të përballojnë përdorimin 

e vazhdueshëm dhe ekspozimin ndaj kimikateve të pastrimit. Spitalet mund të kenë sisteme të 

specializuara të ventilimit në zona të tilla si dhomat e operacionit, dhomat e izolimit dhe 

laboratorët, ku kërkohen standarde strikte të cilësisë së ajrit. Këto sisteme mund të përfshijnë 

filtra HEPA, të cilët mund të heqin grimca të vogla deri në 0,3 mikron, për të siguruar që ajri 

të jetë sa më i pastër që të jetë e mundur. Mirëmbajtja dhe pastrimi i rregullt i kanaleve të 

ventilimit spitalor është thelbësor për të siguruar performancë optimale dhe për të parandaluar 

grumbullimin e pluhurit, mykut ose ndotësve të tjerë që mund të rrezikojnë cilësinë e ajrit. 
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Dimensionimi i kanaleve. Në sistemet e klimatizimit, ajri nga vendi i përgatitjes në dhomën e 

klimatizimit gjer tek ambienti që klimatizohet, qarkullon nëpërmjet sistemit të kanaleve. 

Shtypjen e nevojshme për qarkullimin e tij, e krijojnë ventilatorët. Krahas sistemit të kanaleve 

të dërgimit të ajrit në ambientin e klimatizimit, gjithmonë vendoset edhe sistemi i pavarur i 

kanaleve të largimit të ajrit të ndotur, në atë mënyrë që krijohet qarkullimi i pandërprerë i ajrit 

nëpër hapësirën e kontrolluar. Rrjetin e kanaleve të ajrit e përbëjnë edhe elemente të ndryshme 

për bashkimin e tyre, për ndryshimin e drejtimit dhe të seksionit tërthor, për degëzimin dhe 

bashkimin, si dhe për përforcim, bartje ose varje. Kanalet e ajrit, sipas shpejtësisë së ajrit, mund 

të jenë: 1. Kanale të shtypjes së ulët, me shpejtësi maksimale të ajrit gjer 14 m/s dhe për rënie 

të tërësishme të shtypjes gjer 500 Pa. 2. Kanale të shtypjes së lartë me shpejtësi rrymimi edhe 

gjer 25 m/s, ku rënia e shtypjes arrin gjer 3000 Pa. Kanalet e llamarinës bashkohen, zakonisht, 

duke ua mbërthyer buzët njërën me tjetrën, ose me flangja, duke vendosur ndërmjet tyre shirit 

gome, paranit ose litar amianti. Trashësia e llamarinës merret 0,7 ÷ 1,2 mm, që varet nga shtypja 

e ventilatorëve, nga seksioni tërthor dhe nga shkalla e papastërtisë së ajrit. Për llamarinë më të 

trashë se 1 mm, bashkimi i kanaleve bëhet me saldim. Kanalet e ajrit mbështeten në mensola, 

kur kalojnë afër mureve, ose varen në tirante hekuri, kur kalojnë nën tavan në çdo 3 ÷ 4 m 

gjatësi. Në çdo mbështetje kanali i ajrit duhet të izolohet me fletë gome ose me ma te rial tjetër 

amortizues nga profili mbajtës metalik. Zbatimi i këtyre detajeve është shumë i rëndësishëm 

për një funksionim sa më pa zhurmë të sistemit të klimatizimit. 

 Llogaritja e kanaleve të ajrit fillon me përcaktimin e vendeve dhe të sasisë së ajrit për dërgim 

në lokal. Pos këtyre përcaktohet traseja e kanaleve me ç ‘rast duhet të kihet kujdes edhe për 

hapësirën disponibël. Me llogaritje duhet të përcaktohet rrjeti gypor që duhet t’i plotësojë disa 

kushte:  

• të përshtatet me tërësinë ndërtimore  

• arkitektonike të objektit; 

• të krijohet shpërndarje e njëtrajtshme e ajrit;  

• të mos tejkalohet niveli i lejueshëm i zhurmës;  

• të ketë humbje dhe fitime minimale të nxehtësisë; 

• të ketë shpenzime minimale investive dhe të eksploatimit;  

• mirëmbajtja të jetë e lehtë. 

 

Për dimensionimin e rrjeteve të kanaleve të shpërndarjes së ajrit janë përpunuar disa metoda 

themelore:  
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1. Metoda e zvogëlimit gradual të shpejtësive;  

2. Metoda e rënies së barabartë të shtypjes specifike;  

3. Metoda e kthimit të shtypjes statike dhe  

4. Metoda e rënies së shtypjes së tërësishme.  

Për llogaritjen e rrjeteve gypore me shtypje të ulët zbatohen dy metodat e para, ndërsa për 

rrjetet me shtypje të lartë zbatohet metoda e treta dhe e katërta. Sektori i rrjetit gypor me rënie 

më të madhe të shtypjes është kompetent për përcaktimin e shpërndarjes së shtypjes, 

përkatësisht për përcaktimin e shtypjes në hyrje të rrjetit. Meqë te rrjetet e kanaleve me ajër, 

rëniet e shtypjes për shkak të rezistencave lokale shpeshherë janë më të mëdha sesa rëniet e 

shtypjes për shkak të fërkimit, nuk do të thotë se në sektorin më të largët rënia e shtypjes do të 

jetë më e madhe, kështu që kur ekziston rrjeti me shumë sektorë, duhet të llogaritet kanali 

kryesor dhe secili nga sektorët dhe në këtë mënyrë të përcaktohet pjesa e rrjetit të kanaleve me 

rezistencë më të madhe. Shtypja statike, e përcaktuar në këtë mënyrë, shërben për 

dimensionimin e ventilatorit. Për të siguruar shpërndarje të nevojshme të ajrit në rrjet, shtypja 

e tepërt në pikat e degëzimit duhet të zvogëlohet aq sa është e nevojshme. 

Humbjet e presionit në kanale: Ekzistojnë dy lloje të humbjes së presionit në kanal, 

gjegjësisht, humbja për shkak të fërkimit dhe humbjet dinamike. Këto humbje rrjedhin nga 

mekanizma të ndryshëm dhe për këtë arsye llogariten me metoda të ndryshme. Humbja e 

fërkimit është për shkak të viskozitetit të lëngut dhe rezulton nga lëvizja ndërmjet molekulave 

ose midis shtresave të lëngut që lëvizin me shpejtësi të ndryshme. Ndodh përgjatë gjithë 

gjatësisë së një kanali. [8] 

Humbjet e fërkimit në kanalet e lëngut mund të llogariten nga ekuacioni Darcy: 

                                                     ∆𝑃 =
 ∙  

 ∙   
 ∙  

                                                              (32) 

ku: 

∆𝑃  - Humbja e presionit (Pa) 

f - Koeficienti korrigjues për rezistencat e fërkimit 

L - Gjatësia e kanalit (m) 

𝐷 - Diametri hidraulik (m) 

v - Shpejtësia e ajrit në kanal (m/s)  
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𝜌 - Densiteti i fluidit (kg/m3) 

Humbjet dinamike në kanale vijnë nga turbulencat e rrjedhës të shkaktuara nga pajisje të kanalit 

që ndryshojnë drejtimin e rrjedhës së ajrit ose rrugën e rrjedhës dhe mund të llogariten nga 

ekuacioni: 

                                                             ∆𝑃 = 𝑘 ∙   
 ∙  

                                                      (33) 

Ku: k – Vrazhdësia absolute e gypave të ndryshëm në mm. 

Tabela  22 .Vrazhdësia absolute e gypave të ndryshëm k në mm. 

 

Dimensionimi i kanaleve: Në sistemet e klimatizimit, ajri nga vendi i përgatitjes në dhomën 

e klimatizimit gjer tek ambienti që klimatizohet, qarkullon nëpërmjet sistemit të kanaleve. 

Shtypjen e nevojshme për qarkullimin e tij, e krijojnë ventilatorët. Krahas sistemit të kanaleve 

të dërgimit të ajrit në ambientin e klimatizimit, gjithmonë vendoset edhe sistemi i pavarur i 

kanaleve të largimit të ajrit të ndotur, në atë mënyrë që krijohet qarkullimi i pandërprerë i ajrit 

nëpër hapësirën e kontrolluar. Rrjetin e kanaleve të ajrit e përbëjnë edhe elemente të ndryshme 

për bashkimin e tyre, për ndryshimin e drejtimit dhe të seksionit tërthor, për degëzimin dhe 

bashkimin, si dhe për përforcim, bartje ose varje. 

Materialet që përdoren për ndërtimin e kanaleve janë llamarina e çelikut, llamarina e zingtuar 

dhe e aluminiumit, çimento azbesti, rabic, betoni, materiali sintetik, gypat fleksibil, etj. Këto 

materiale, në përgjithësi, duhet t’i plotësojnë këto kushte: sipërfaqet e brendshme t’i kenë të 

lëmuara, të pastrohen lehtë, të jenë të qëndrueshme, të mos jenë higroskopike, të mos jenë të 

djegshme, të jenë rezistente ndaj korrozionit, të kenë peshë të vogël dhe prodhimi e montimi i 

tyre të jenë sa më të lehtë. 
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Kanalet e llamarinës bashkohen, zakonisht, duke ua mbërthyer buzët njërën me tjetrën, ose me 

flangja, duke vendosur ndërmjet tyre shirit gome, paranit ose litar  amianti. Trashësia   e 

llamarinës merret 0,7 ÷ 1,2 mm, që varet nga shtypja e ventilatorëve, nga seksioni tërthor dhe 

nga shkalla e papastërtisë së ajrit. 

Për llamarinë më të trashë se 1 mm, bashkimi i kanaleve bëhet me saldim. 

Kanalet e ajrit mbështeten në mensola, kur kalojnë afër mureve, ose varen në tirante hekuri, 

kur kalojnë nën tavan në çdo 3 ÷ 4 m gjatësi. Në çdo mbështetje kanali i ajrit duhet të izolohet 

me fletë gome ose me ma te rial tjetër amortizues nga profili mbajtës metalik. Zbatimi i këtyre 

detajeve është shumë i rëndësishëm për një funksionim sa më pa zhurmë të sistemit të 

klimatizimit. 

Llogaritja e kanaleve të ajrit fillon me përcaktimin e vendeve dhe të sasisë së ajrit për dërgim 

në lokal. Pos këtyre përcaktohet traseja e kanaleve me ç’rast duhet të kihet kujdes edhe për 

hapësirën disponibël. Me llogaritje duhet të përcaktohet rrjeti gypor që duhet t’i plotësojë disa 

kushte: 

• të përshtatet me tërësinë ndërtimore - arkitektonike të objektit; 

• të krijohet shpërndarje e njëtrajtshme e ajrit; 

• të mos tejkalohet niveli i lejueshëm i zhurmës; 

• të ketë humbje dhe fitime minimale të nxehtësisë; 

• të ketë shpenzime minimale investive dhe të eksploatimit; 

• mirëmbajtja të jetë e lehtë. 

Për dimensionimin e rrjeteve të kanaleve të shpërndarjes së ajrit janë përpunuar disa metoda 

themelore: 

• Metoda e zvogëlimit gradual të shpejtësive; 

• Metoda e rënies së barabartë të shtypjes specifike; 

• Metoda e kthimit të shtypjes statike dhe 

• Metoda e rënies së shtypjes së tërësishme. 

Për llogaritjen e rrjeteve gypore me shtypje të ulët zbatohen dy metodat e para, ndërsa për 

rrjetet me shtypje të lartë zbatohet metoda e treta dhe e katërta. Sektori i rrjetit gypor me rënie 

më të madhe të shtypjes është kompetent për përcaktimin e shpërndarjes së shtypjes, 

përkatësisht për përcaktimin e shtypjes në hyrje të rrjetit. Meqë te rrjetet e kanaleve me ajër, 

rëniet e shtypjes për shkak të rezistencave lokale shpeshherë janë më të mëdha sesa rëniet e 

shtypjes për shkak të fërkimit, nuk do të thotë se në sektorin më të largët rënia e shtypjes do të 

jetë më e madhe, kështu që kur ekziston rrjeti me shumë sektorë, duhet të llogaritet kanali 
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kryesor dhe secili nga sektorët dhe në këtë mënyrë të përcaktohet pjesa e rrjetit të kanaleve me 

rezistencë më të madhe. Shtypja statike, e përcaktuar në këtë mënyrë, shërben për 

dimensionimin e ventilatorit. 

Për të siguruar shpërndarje të nevojshme të ajrit në rrjet, shtypja e tepërt në pikat e degëzimit 

duhet të zvogëlohet aq sa është e nevojshme. 

 

 

 

Fig. 33. Aerodinamika e kanaleve/ Prurje 
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Nr. V Tipi a b w s K λ. R L R*L Zeta Z Δp
- (m³/h) (mm)(mm)(m/s) (mm)(mm) (Pa/m)(m) (Pa) ξ (Pa) (Pa)

1 4200 katror 850 300 4.58 0.6 0.15 0.02 0.52 2.00 1.04 1 11.93 13.0
2 3900 katror 850 300 4.25 0.6 0.15 0.02 0.45 2.00 0.90 1 10.29 11.2
3 3600 katror 850 300 3.92 0.6 0.15 0.02 0.39 2.80 1.09 1.2 11.07 12.2
4 3300 katror 850 300 3.59 0.6 0.15 0.02 0.33 2.80 0.93 1.2 9.30 10.2
5 3000 katror 850 300 3.27 0.6 0.15 0.02 0.28 2.00 0.56 1.2 7.69 8.2
6 2700 katror 750 300 3.33 0.6 0.15 0.02 0.30 2.00 0.60 1.2 8.00 8.6
7 2400 katror 750 300 2.96 0.6 0.15 0.02 0.24 2.50 0.60 1.2 6.32 6.9
8 2100 katror 750 300 2.59 0.6 0.15 0.02 0.19 2.00 0.38 1.2 4.84 5.2
9 1800 katror 750 300 2.22 0.6 0.15 0.02 0.14 2.00 0.28 1.2 3.56 3.8

1500 katror 650 300 2.14 0.6 0.15 0.02 0.14 2.00 0.28 1.2 3.29 3.6
1200 katror 650 300 1.71 0.6 0.15 0.02 0.09 2.00 0.19 1.2 2.10 2.3
900 katror 650 300 1.28 0.6 0.15 0.02 0.06 2.00 0.11 1.2 1.18 1.3
600 katror 650 300 0.85 0.6 0.15 0.03 0.03 2.00 0.05 1.2 0.53 0.6
300 katror 650 300 0.43 0.6 0.15 0.03 0.01 2.00 0.02 1.2 0.13 0.1
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Fig. 34. Aerodinamika e kanaleve/ Thithje 

Llogaritjet aerodinamike të ventilimit përfshin përcaktimin e karakteristikave të rrjedhës së ajrit të 

sistemit të kanalit, duke përfshirë shpejtësinë e ajrit, presionin dhe shpejtësinë e rrjedhës së 

vëllimit. Këto llogaritje janë të nevojshme për të siguruar që kanali është projektuar për të siguruar 

shkëmbim adekuat të ajrit dhe për të minimizuar humbjet e presionit. 

Qëllimi kryesor i ventilimit, është furnizimi i organizuar i ajrit të pastër në dhomë, dhe zëvendësimi 

(ose heqja) pasuese e ajrit të ndotur. Në ndërtesat me një sistem të dobët ventilimi, grumbullohet 

shumë pluhur, kimikale mikroskopike (përdorimi i rregullt i kimikateve shtëpiake). Lagështia e 

lartë kontribuon në formimin e mykut, dhe në ajër ka një përqendrim të lartë të sporeve të 

kërpudhave. 

Personat që punojnë ose jetojnë në një ndërtesë të tillë mund të kenë probleme të ndryshme si 

djegie në sy, dhimbje koke, probleme me përqendrim dhe lodhje. Lagështia e lartë në ndërtesa dhe 

ajrimi i dobët çon në kondensim dhe formimin e pikave të lagështisë në tavane dhe mure. Kushtet 

e tilla bëhen ideale për zhvillimin e kërpudhave që ndikojnë negativisht në shëndetin e njeriut dhe 
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26 1.164 kg/m³

Nr. V Tipi a b w s K λ. R L R*L Zeta Z Δp
- (m³/h) (mm)(mm)(m/s) (mm)(mm) (Pa/m)(m) (Pa) ξ (Pa) (Pa)

1 4200 katror 850 300 4.58 0.6 0.15 0.02 0.52 2.00 1.04 1 11.93 13.0
2 3900 katror 850 300 4.25 0.6 0.15 0.02 0.45 2.00 0.90 1 10.29 11.2
3 3600 katror 850 300 3.92 0.6 0.15 0.02 0.39 2.80 1.09 1.2 11.07 12.2
4 3300 katror 850 300 3.59 0.6 0.15 0.02 0.33 2.80 0.93 1.2 9.30 10.2
5 3000 katror 850 300 3.27 0.6 0.15 0.02 0.28 2.00 0.56 1.2 7.69 8.2
6 2700 katror 750 300 3.33 0.6 0.15 0.02 0.30 2.00 0.60 1.2 8.00 8.6
7 2400 katror 750 300 2.96 0.6 0.15 0.02 0.24 2.50 0.60 1.2 6.32 6.9
8 2100 katror 750 300 2.59 0.6 0.15 0.02 0.19 2.00 0.38 1.2 4.84 5.2
9 1800 katror 750 300 2.22 0.6 0.15 0.02 0.14 2.00 0.28 1.2 3.56 3.8

1500 katror 650 300 2.14 0.6 0.15 0.02 0.14 2.00 0.28 1.2 3.29 3.6
1200 katror 650 300 1.71 0.6 0.15 0.02 0.09 2.00 0.19 1.2 2.10 2.3
900 katror 650 300 1.28 0.6 0.15 0.02 0.06 2.00 0.11 1.2 1.18 1.3
600 katror 650 300 0.85 0.6 0.15 0.03 0.03 2.00 0.05 1.2 0.53 0.6
300 katror 650 300 0.43 0.6 0.15 0.03 0.01 2.00 0.02 1.2 0.13 0.1

87.3
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çojnë në shkatërrimin gradual të gjësendeve të ndërtesës. Gjithashtu, këta faktorë janë shumë 

shpesh shkaku i shumicës së sëmundjeve të frymëmarrjes, dhe për njerëzit që janë të prirur ndaj 

alergjive, ato paraqesin një kërcënim serioz për shëndetin e tyre. 

Ventilimi mekanik është sistem ventilimi në të cilin ajri zhvendoset me anën e ventilatorit, i cili 

mundëson krijimin e parametrave të kërkuar të mjedisit brenda hapësirës si dhe rregullimin e 

këtyre parametrave në një shkallë shumë më të lartë se sa ventilimi natyror. 

Këto sisteme janë të domosdoshme për hapësira ku kemi krijimin e gazeve të ndryshme, e të 

pluhurit të cilat paraqesin rrezik zjarri ose shpërthimi. Mangësia kryesore e ventilimit mekanik 

është se ka shpenzime të larta të investimit dhe eksploatimit. 

Zakonisht kanalet prodhohen në formë rrethore ose drejtkëndësh, por ekzistojnë edhe kanale në 

formë ovale. Përdorim më të madh gjejnë ato të formës rrethore pasi rezistencat e ajrit janë më të 

vogla, por në rastet tjera më shumë përdoren ato të formës drejtkëndëshe. [5] 

Izolimi i kanaleve për prurje me armaflex 9mm- Armaflex është një material termoizolues që 

përdoret për të izoluar kanalet NVKA. Për izolim të kanaleve me Armaflex, janë disa hapa të cilët 

duhet t`i ndjekim: 

• Duhet ti pastrojmë tërësisht sipërfaqet e kanaleve para se të vendosim izolimin Armaflex. 

Çdo pluhur ose mbeturina në sipërfaqe mund të zvogëlojë efektivitetin e izolimit. 

• Duhet të masim  gjatësinë dhe diametrin e kanalit dhe ti prisim fletët Armaflex në 

madhësinë e duhur.  

• Duhet ta shtypim fort për të siguruar ngjitje të mirë. 

• Pasi të kemi mbuluar të gjithë sipërfaqen e kanalit me Armaflex, përdorim shiritin 

Armaflex për të mbyllur nyjat dhe skajet. Kjo do të parandalojë çdo rrjedhje ajri dhe do të 

përmirësojë më tej performancën e izolimit. 

Në përgjithësi, Armaflex është një zgjedhje e shkëlqyer për izolimin e kanaleve HVAC, pasi është 

i qëndrueshëm, fleksibël dhe ka veti të shkëlqyera izoluese. Instalimi i duhur është i rëndësishëm 

për të siguruar performancë optimale, prandaj sigurohuni që të ndiqni me kujdes udhëzimet e 

prodhuesi. 

Tualetet: Këto kthina janë projektuar të bëhet me ventilator kanalor (të cilët ventilator duhet të 

jenë me mbrojtje elektrike nga lagështia). Thithja e ajrit bëhet me PV-valova të plastikës apo të 
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metalit dhe kanale nga llamarina e zinkuar me dimensione sipas projektit detal dhe trashësi me 

standarde varësisht nga dimensionet e kanaleve. 

  

5.5.  Përgatitja e ujit sanitar për nevoja sanitare  
 

Uji i ngrohtë për nevoja sanitare në spitale, hotele, ndërtesa banimi, etj., zakonisht përgatitet në 

sallën e kaldajave të ngrohjes, me anë të këmbyesve të nxehtësisë, që lidhen me kajdajat e ngrohjes 

ose me kaldaja të veçanta . Nevojat për ujë të ngrohtë ndryshojnë nga ora në orë, dhe nëse kaldaja 

do të llogaritej për nevojat maksimale, ajo do të dilte me përmasa të mëdha. Për këtë arsye 

parashikohen akumulatorë të ujit të nxehtë (bojlerë), të cilët njëkohësisht e mbrojnë kaldajën nga 

brejtja. Këto akumulatorë janë dy llojesh:  

• Këmbyes të nxehtësisë me kapacitet uji (me akumulim) dhe 

• Këmbyes të nxehtësisë të shpejtë (pa akumulim).  

Këmbyesi i nxehtësisë (ngrohësi i ujit ose bojleri) horizontal përbëhet nga cilindri 1 dhe nga 

serpentina 2.  

Cilindri është i mbushur me ujë që ngrohet, ndërsa nëpër serpentinë kalon avulli ose uji i nxehtë i 

kaldajës. Ky ngrohës uji përdoret për instalime që marrin ujë të ngrohtë me ndërprerje, pasi 

serpentina është e parashikuar të ngrohë ujin në një kohë të caktuar. Këta këmbyes nxehtësie 

përgatiten me përmasa të ndryshme dhe me sipërfaqe që ndryshon nga 1.2 – 10.5 m2 . Presioni i 

punës llogaritet deri në 5 atm (rreth 5 bar) dhe temperatura e ujit ngrohës deri në 95°C.  
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Fig. 35. Ngrohësi i ujit – Bojleri. 

Skemat e instalimeve: Skema më e thjeshtë për përgatitjen e ujit të ngrohtë tregohet në Fig. 41. 

Kaldaja mund të jetë për ngrohjen e ujit ose të avullit. Në këtë rast një kaldajë e vetme përdoret 

për ngrohjen dhe për përgatitjen e ujit të ngrohtë; p.sh, në instalimet e vogla, temperaturat e 

dërgimit në të dy qarqet mund të jenë të ndryshme, sidomos në kohë të butë. Kështu, pa e ndryshuar 

temperaturën e dërgimit nga kaldaja (ajo ruhet në vlerën maksimale për përgatitjen e ujit të 

ngrohtë), rregullohet temperatura e dërgimit në qarkun e ngrohjes, me anë të përzierjes të ujit të 

dërgimit me atë të kthimit, me anë të valvolës së përzierjes, në varësi të kushteve të jashtme. 

 

Fig. 36. Skema për përgatitjen e ujit të ngrohtë për nevoja sanitare. a- kaldaja, b-akumulatori i ujit 
të ngrohtë (bojleri), c-serpentina ngrohëse, d-pompa e ngrohjes, e-valvola e përzierjes, f-lidhje e 
shkurtër, g- ena e zgjerimit dhe ushqyese me ujë për instalimin e ngrohjes, h- enë ushqyese me ujë 
për bojlerin. 

 

Shpërndarja e ujit të ngrohtë në ndërtesë mund të bëhet nga poshtë (më shpesh) ose nga lart. Në 

anën e djathtë të skemës me shpërndarje nga poshtë, sipas tipit të mbyllur (fig. 22), tregohen me 

vijë të ndërprerë kolonat e kthimit (të riqarkullimit), të cilat kanë për qëllim të pengojnë ftohjen e 

theksuar të ujit në rrjet, kur koha ndërmjet përdorimeve është e gjatë. 

Energjia e nevojshme për përgatitjen e ujit të ngrohtë sanitar: Konsumi mesatar ditor i ujit të 

ngrohtë për person është vështirë të llogaritet, për arsye të kërkesave individuale, për këtë lloj 

konsumi gjatë vitit dhe gjatë ditëve të javës. Nga një vlerësim i përafërt, konsumi i përgjithshëm 

ditor i ujit të ngrohtë për person mund të përcaktohet kështu: o Për larje të fytyrës (tualeti): 20-30 

litra; o Për dush: 20-30 litra; o Për kuzhinë: 10-15 litra; o Për përdorime të tjera: 5-10 litra. o 

Konsumi përgjithshëm ditor për person është: 55-85 litra. Në bazë të konsumeve të mësipërme, 
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për një temperaturë mesatare të ujit të ngrohtë 40°C, dhe për një temperature të rrjetit 15°C, 

nxehtësia e nevojshme mesatare ditore për person, rezulton të jetë 1.6-2.47 kWh. 

Nëse V është kapaciteti i dobishëm i akumulatorit në litra, t2-temperatura e daljes e ujit të nxehtë 

dhe t1-temperatura e ujit të ftohtë, atëherë sasia e nxehtësisë për ngrohjen e ujit përcaktohet nga 

ekuacioni: 

                                                                                                             (34) 

ku: ρa=0.9-0.95 - rendimenti i këmbyesit të nxehtësisë; Za-koha e ngrohjes së ujit në akumulator 

(merret 2-3 orë). 

Në përgjithësi është t2=60°C, t1=10°C. Atëherë fuqia ngrohëse e instalimit është: 

                                                                                                                            (35) 

Sipërfaqja ngrohëse e serpentines të këmbyesit të nxehtësisë F [në m2 ] del nga ekuacioni: 

                                                                                                                      (36) 

ku ∆t-paraqet diferencën mesatare logaritmike të temperaturave të lëngut ngrohës dhe të lëngut që 

ngrohet.  

Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë k (W/m2 ∙K), në këmbyesit e nxehtësisë me akumulim 

merret:   

• k=300-400 W/m2∙ K – për transmetimin e nxehtësisë nga uji në ujë dhe  

• k=400-1500 W/m2∙ K – për transmetimin e nxehtësisë nga avulli në ujë. 

 

Përgatitja e ujit të ngrohtë sanitar bëhet me ndihmën e tre bojlerëve për ujë sanitar me V=300 

litra. Bojleri është i kombinuar për ngrohje nga termopompa me ujë të ngrohtë 50/300 C, me 

ngrohës elektrik 3 kW dhe panele solare, termostatin kufizues dhe rregullues, tabelën komanduese 

dhe izolimin. Në bojler është paraparë ventili sigurues DN20 i cili hapet në presion 8 bar. Në gypin 

riqarkullues vendoset pompa riqarkulluese. Furnizimi i bojlerit me ujë të ftohtë bëhet nëpërmes 

valvolës DN20 nga ujësjellësi. Në këtë gyp është paraparë ventili jo kthyes dhe termomanometri.  
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Përcaktimi i diametrave të tubacioneve. Diametrat e tubacioneve të skemave të furnizimit me 

ujë të ngrohtë, llogariten si diametrat e tubacioneve të instalimeve të ngrohjes, ose të furnizimit 

me ujë të ftohtë. Kur presioni i ujit në rrjetë është mbi 10 m.k.u. (~1 bar), dhe kur shtrirja e rrjetit 

nuk i kalon 20-30 m, diametrat e tubacioneve merren, në bazë të të dhënave praktike, si me poshtë: 

hyrja në lavaman, në pjatalarëse dhe në dush, merret me diametër ½"; në vaskë ¼"; për 2-3 rubineta 

me d=½" vendoset tubi d=½"; për 3-8 rubineta me d=½" vendoset tubi me d=¾”; 8-12 rubineta 

me d=½” vendoset tubi me d=l"; për 12-18 rubineta me d=½” vendoset tubi me d=l¼”-1½”. 

Rrjeti gypor. Rrjeti gypor horizontal shtrihet në plafonin e kaldatores, prej nga bëhet degëzimi në 

vertikale. Rrjeta shtrihet me rënie 0.3 % kah kaldatorja. Rrjeti gypor izolohet me izolim termik 

armaflex. Largimi i ajrit nga tubacioni bëhet përmes valvuleve për ajrosje automatike të vendosura 

në tubacion (në vertikale), në kolektorët e shpërndarjes dhe përmbledhjes valvulet për ajrosje të 

vendosura në pikat më të larta të rrjetit. Gjatë kalimit të tubave horizontal nëpër vendet me diletim 

ndërtimor duhet që të njëjtit të vazhdohen me tuba kompenzues. Tubat vazhdohen në gjatësitë e 

nevojshme dhe lidhja e tyre bëhet me saldim.[20] 

Kushtet teknike Instalimet duhet të montohen sipas dokumentacionit të projektit detal të punuar, 

kurse materiali i nevojshëm duhet të t’i përgjigjet destinimit si dhe rregullave të pranuara mbi 

kualitetin e materialit. Në kuadër të këtyre kushteve përfshihen elementet si më poshtë. Trupat 

ngrohës. Vendosen në mbajtës në varësi nga tipi i trupave. Numri i mbajtësve caktohet sipas 

gjatësisë së trupave. Tubacioni. Tubacioni do të realizohet në atë mënyrë siç është dhënë në 

përshkrimin teknik dhe në dokumentacionin grafik. Tubacioni horizontal duhet vendosur me rënie 

prej 0,3%, kah nënstacioni. Të gjitha pozicionet e dukshme të tubacioneve, konzolave dhe 

mbajtësve duhet të jenë të pastruar nga korrozioni dhe llaçi, të ngjyrosur me ngjyrë të vajit të 

qëndrueshëm në temperaturë 1200 C për ngrohjen me ujë të ngrohtë. Izolimi i gypave bëhet me 

lesh mineral të mbështjellë nga llamarina e zinkuar dhe atë - për diametrin e gypave gjerë Ø 40 

mm, trashësia e izol. b=30 mm - për diametrin e gypave gjerë Ø60 mm, trashësia e izol. b=40 mm. 
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6. PËRFUNDIMI 
 
Implementimi i masave të efiçiencës së energjisë në ndërtesë është përcjellë me llogaritjen e 

humbjeve dhe fitimeve termike për të gjithë hapësirën e ndërtesës. Në punim është pasqyruar 

sistemi VRF dhe mënyrat e funksionimit të tij. Sistemet e tilla kanë përparësi të mëdha për shumë 

arsye, e ndër më kryesore ato kanë një teknologji të kompresorëve inverter dhe funksionojnë në 

mënyrë optimale edhe në ngarkesa të pjesshme. Në punim është përshkruar funksionimi i 

komponentëve të cilët mundësojnë operimin e rregullt të sistemit. Përmes vizatimeve janë dhënë, 

në mënyrë të qartë se si funksionon sistemi me të gjithë komponentët përbërës. Kapaciteti i njësive 

të brendshme është përzgjedhur të jetë sa më i përafërt me llogaritjet e humbjeve dhe fitimeve 

termike, pastaj mbi bazën e kapacitetit të njësive të brendshme është bërë përzgjedhja e njësive të 

jashtme. Njësitë e brendshme, njësitë e jashtme, degëzuesit, kutitë degëzuese dhe pajisjet tjera janë 

të prodhuara nga SAMSUNG.  

Si pjesë e kësaj teme, u krye një analizë e zgjidhjes së projektit tek një hapësirë e kujdesit 

shëndetësor- Departamenti kardiokirurgji pediatrie, i ndarë në  një sallë operative dhe 9 dhoma me 

përmbajtje shoqëruese.  

Akomodimi i spitalit klinik përcaktoi kushtet e trajtimit për dimër dhe verë. Temperatura e 

zgjedhur e ajrit në dhoma është 22°C dhe lagështia relative është 50% gjatë gjithë vitit. Sipas 

vlerave të llogaritura të fitimeve të nxehtësisë dhe ndryshimet e temperaturës së transmetimit është 

marrë sasia e nevojshme e ajrit të kondicionuar të injektuar në dhoma. Dhomat e ajrit të 

kondicionuar përbëhen nga filtra, rekuperatorë, ngrohës/ftohës,lagështuesit dhe ventilatorë. 

Temperatura e ajrit të futur në dhoma përcaktohet sipas diferencës së transmetimit temperatura që 

varion nga 3÷9 °C në verë dhe 5÷15 °C në dimër. Burimet e nxehtësisë sensibile dhe latente brenda 

ndërtesës nuk kanë qenë të njohura. Për të qenë në gjendje t`a vlerësoj, është marrë informacion 

për numrin e mundshëm të njerëzve që lëvizin brenda departamentit operativ dhe fitimet e përafërta 

të nxehtësisë për m2. Ato janë përcaktuar afërsisht nga humbjet e nxehtësisë. Për sallën operative, 

diferenca e temperaturës së transmisionit është 4°C në verë dhe 5,5°C në dimër. Në dhomat 

shoqëruese është 6°C në verë ose 8°C në dimër. 

Për të përmbushur kushtet higjenike është zgjedhur një lagështues me elektro avull i cili mund të 

prodhojë 150 kg/h avull të thatë të ngopur për nevojat e lagështimit të ajrit. Për shkak të kritereve 

të larta për pastërtinë e ajrit të fryrë në sallat e operacionit, janë caktuar për përdorim filtra 3 

shtresorë. Një filtër i klasës F5 me efikasitet 50% vendoset pikërisht në hyrje të ajrit të jashtëm. 
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Filtri i klasës F9 me efikasitet 96% është elementi i fundit tek dalja e ajrit të kondicionuar nga 

dhoma. Tek anemostatët janë vendosur HEPA H13 Filtra me efikasitet 99,5%.  

Pajisjet e sistemit VRF me të cilat është projektuar sistemi nga prodhuesi përfshijnë numrin 

maksimal të njësive të brendshme të instaluara, e cila bazohet sipas kapacitetit të njësisë së 

jashtme. Në rastini tonë kemi një njësi të jashtme duke i lidhur  dhe projektuar sipas programit të 

prodhuesit DVM Pro 2.0, numri maksimal i njësive të brendshme të instaluara është 13 njësi. Në 

total njësi të jashtme të instaluara kemi kapacitet të përgjithshëm ftohës 33.6kW, gjersa kapaciteti 

ftohës i përgjithshëm i njësive të brendshme është 33.8 kW, ndërsa kapaciteti përgjthshëm ngrohës 

është 38.2 kw. Në total njësi të brendshme të instaluara kemi: 2xAM015NNNDEH/EU (1.7/1.5 

kW) + 4x AM022NNNDEH/EU (2.5/2.2 kW) + 4x AM028NNNDEH/EU (3.2/2.8 kW)+3x 

AM036NNNDEH/EU (4.0/3.6 kW). 

Klima komore e vendosur për trajtimin e ajrit tek salla operative mbulohet me kapacitetin 

3300m3/h dhe është modeli HRU-01/ Ventas. Rekuperator me ventilator për prurje dhe thithje të 

ajrit tek dhomat shoqëruese është përcaktuar model VENCO VHR 51 me kapacitetin projektues 

4300m3/h.  

Për tualetet tek kjo hapësirë e kujdesit shëndetësor, sistemi NVKA (Ngrohja, Ventilimi dhe 

Klimatizim të ajrit) është fokusuar kryesisht në ruajtjen e ventilimit të duhur dhe cilësisë së ajrit 

brenda zonave të tualetit duke bërë përcaktimin e ventilatorit kulmor me vëllimin maksimal të 

qarkullimit të ajrit-600 m³/h. 

Modeli GEA HygroMatik Hy60 përfaqëson lagëshuesin e përzgjedhur për trajtimi e hapësirave të 

ndjeshme dhe maksimumi i tij është 150 kg/h avull i thatë i ngopur. 

Sistemit ventilues iu janë bashkangjitur kalkulimet e nevojshme të cilat kanë sjellë gjithashtu deri 

në përzgjedhjen e grilave/anemostatave me sasi të ajërit 300.00 m3/h, shpejtësia e ajrit në grila 

2.50 m/s dhe me dimensione 625x125mm. 

Si përfundim, studimi gjithëpërfshirës i sistemeve NVKA në mjediset spitalore, nga roli i tyre 

kritik në ruajtjen e cilësisë së ajrit, temperaturës dhe kontrollit të infeksionit deri tek aplikimet e 

tyre me efikasitet energjetik dhe të qëndrueshëm, nënvizon rëndësinë e tyre themelore në objektet 

moderne të kujdesit shëndetësor.  

Sistemet NVKA në mjediset e kujdesit shëndetësor dhe në hapësirat e prodhimeve farmaceutike 

luajnë një rol vendimtar në krijimin e një mjedisi të sigurt dhe të rehatshëm për pacientët dhe 

profesionistët e kujdesit shëndetësor. Këto sisteme nuk kanë të bëjnë vetëm me kontrollin e 
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temperaturës, ata janë heronjtë e pakënduar që ruajnë cilësinë e ajrit, mbështesin kontrollin e 

infeksionit dhe kontribuojnë për mirëqenien e përgjithshme të të gjithëve brenda një institucioni 

shëndetësor. Me përparimet e vazhdueshme në teknologji dhe një theks në rritje te qëndrueshmëria, 

e ardhmja e NVKA spitalore dhe farmaceutike është premtuese. Është një fushë ku inovacioni dhe 

saktësia konvergojnë për të siguruar që spitalet të mbeten vende shërimi , ku pacientët mund të 

shërohen në një mjedis që ka prioritet shëndetin dhe sigurinë e tyre. 

Ndërsa industritë e kujdesit shëndetësor dhe NVKA vazhdojnë të zhvillohen, njohuritë e marra 

nga ky studim mund të hapin rrugën për mjedise spitalore më të sigurta, më efikase dhe më të 

përqendruara te pacientët, duke kontribuar përfundimisht në mirëqenien e pacientëve, stafit dhe 

komunitetit më të gjerë.  
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